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!n spiritul orientărilor și indicațiilor trasate de tovarășul Nicolae Ceausescu

cerință esențială

Modernizarea la temelia înaltei performanțe

CREAȚIA PROPRIE
generatoare a pulsului înnoirilor

sintagmă ce ar putea defini cadrul acțiunilor crea- 
zi cu zi : perfecționarea activităților economice.

SCRISOAREA TOVARĂȘULUI

NICOLAE CEAUȘESCU
adresată celor care i-au trimis mesaje

de felicitare și urări cu prilejul aniversării zilei

de naștere și a îndelungatei activități

Tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, i-au fost a- 
dresate, cu prilejul aniversării 
zilei de naștere și a îndelun
gatei și eroicei sale 
tăți revoluționare, un 
număr de telegrame, 
și mesaje de felicitare.

Animați de cele mai alese 
sentimente de dragoste și sti
mă, de profundă recunoștință, 
oamenii muncii din patria

activi- 
mare 

scrisori

revoluționare
noastră — muncitori, țărani, 
intelectuali, activiști de partid 
și de stat, ai organizațiilor de 
masă și obștești, vechi mili- 
tanți ai mișcării muncitorești, 
militari, bărbați și femei, ti
neri și. vîrstnici, întregul po
por — au adus, prin aceste 
mesaje și scrisori, un fier
binte omagiu tovarășului 
Nicolae Ceaușescu și i-au a- 
dresat, cu deosebit respect, 
cele mai calde urări de sănă
tate și fericire, viață înde
lungată și putere de muncă

a conduce, cu înțelep-spre
ciune și fermitate revoluțio
nară, 
noastră spre noi 
împliniri pe calea progresului 
și bunăstării, a edificării so
cialismului și comunismului pe 
pămîntul României.

Răspunzînd acestor emoțio
nante mărturii ale cinstirii și 
prețuirii întregului popor, to
varășul Nicolae Ceaușescu a 
adresat celor ce i-au trimis 
mesaje de felicitare și urări 
următoarea scrisoare :

partidul și națiunea 
și strălucite

Iată o 
toare de
Acest deziderat, subliniat de secretarul general al partidu
lui, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în cuvîntarea rostită cu 
prilejul aniversării zilei de naștere și a îndelungatei sale 
activități revoluționare, pune în fața tinerei generații, a în
tregului popor un țel generos, mobilizator în măsură să con
tribuie hotărîtor la înfăptuirea celor mai înalte idealuri 
progres și civilizație ale națiunii noastre socialiste. Iar 
orice deziderat al acestui timp de nepereche împliniri __
un fundament solid în măsură să asigure înfăptuirea, ce de
rivă din condițiile create privitoare la baza tehnică aflată in 
dotarea unităților economice, la materialele, materiile prime 
de care dispunem, la gradul înalt de tehnicitate al capaci
tăților aflate în funcțiune. Mai mult de atât : aveam creat 
un cadru unic în felul său, al democrației muncithrești-rev'»- 
luționare, în care fiecare om al muncii din tripla sa calitate de 
producător, proprietar ori beneficiar, are acces larg și înda
torirea de a participa la conducerea tuturor activităților, fie 
ele economice ori sociale.

Iar acest sumum de realități,. edificate cu poporul și pen
tru popor, își află concretețea în spațiul muncii, al creației

de 
ca 

are

Există în universul tehnico-științific contemporan sec
toare de activitate ce se disting în mod deosebit prin in
fluenta pe care o au asupra creșterii calitativ-intensive a 
economiei naționale. Sint domenii pe drept cuvînt definite 
drept industrii eminamente științifice, premisă și condiție 
pentru materializarea noii revoluții care se desfășoară azi 
în știință și tehnică, pentru înfăptuirea exemplară a pro
gramelor prioritare vizînd dezvoltarea multilaterală a pa
triei. Unul dintre aceste elemente catalizatoare ale progre
sului îl reprezintă automatizarea, atit in planul gindirii teo
retice. cît și practice, al transpunerii pe scară largă a idei
lor valoroase privind perfecționarea proceselor de fabrica
ție și a tehnologiilor, înnoirea produselor. Cu alte cuvinte, 
un instrument al acțiunii de modernizare, o acțiune cu 
caracter permanent după cum se știe, care antrenează deo
potrivă pe specialiștii din cercetare și producție. Un aseme
nea spațiu unde noul este, cum se spune. în mediul său, 
îl constituie întreprinderea bucureșteană „AUTOMATICA4', 
unitate economică devenită un adevărat ..stat major" în 
privința modernizării industriei 
lor propuse în acest scop.

naționale, a calității soluții-

Avem aici rezultatul faptului 
că întreprinderea a cunoscut, 
in anii din urmă mai ales, o 
creștere spectaculoasă pe toate 
planurile, de la extinderea ca
pacităților și înzestrarea lor cu 
tehnică de vîrf. la revolutiona
rea profesională a întregului co
lectiv. ceea ce i-a permis să 
treacă la înfăptuirea unor im
portante obiective de progres 
tehnic, interesînd practic toate 
raihurile industriei. ..Se poate 
spune — ne declară inginerul 
Mircea Pavlu. șef al atelierului 
de proiectare produse electro
nice — că activitatea noastră 
s-a desfășurat și se desfășoară 
in contextul generoaselor si

mobilizatoarelor orientări și în
demnuri trasate de secretarul 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. potrivit că
rora automatizarea. electroni- 
zarea. robotizarea trebuie să 
constituie direcții principale în 
acțiunea de modernizare, de ri
dicare a calității, de creștere 
mai accentuată a productivității 
muncii, a eficientei economice. 
Dat fiind că un aspect defini
toriu pentru politica partidului 
și statului nostru privește ne
cesitatea devansării sistematice 
a practicii de către investigația 
științifică, sîntem preocupați nu 
numai de soluționarea unor 
chestiuni privind producția cu-

rentă, ci și de perspectivă, res
pectiv. de a veni în întâmpi
narea problemelor complexe de 
la orizontul mileniului trei".

Este si motivul pentru care 
„Automatica** s-a transformat 
dintr-o întreprindere obișnuită 
de profil electrotehnic. într-o 
unitate integrată de cercetare 
— inginerie tehnologică și pro- 
ducție-montaj. Schimbare rea
lizată rapid, din mers, care a 
impus, firește, transformări ale 
modului de a gîndi și munci, 
modificări organizatorice ale 
structurii de fabricație ; sînt a- 
cestea sarcini ce nu i-au gă
sit nepregătiți pe specialiștii, 
pe oamenii muncii de aici, care 
au reacționat operativ la res
pectivele solicitări, in fond, o- 
biective ce veneau să le pună 
in valoare disponibilitățile, 
competenta profesională.

în consecință, profilul de ac
tivitate al întreprinderii este 
deosebit de diversificat fiind 
vorba de o gamă de produse ce 
se extinde de la echipamente dc 
automatizare pentru conduce
rea automată a proceselor 
dustriale. la echipamente 
dozare pentru metalurgia 
roasă și neferoasă, pentru 
dustriile chimică și alimentară, 
la automate programabile pen
tru comanda mașinilor unelte, 
la echipamentele de distribuție 
debroșabilă cu structură modu
lată pentru investițiile energe-

(Continuare în pag. a V-a)
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ALEXANDRU STROE

la fondul de stat

REPERELE

Implicare sporită în onorarea 
contractelor de produse agricole

„Adresez, și pe această cale, cele mai calde mulțumiri organelor ți 
organizațiilor de partid, de masă și obștești, colectivelor de oameni ai 
muncii din unitățile industriale ți agricole, din ministere, instituții și orga
nizații de stat centrale ți locale, clasei muncitoare, țărănimii, intelectuali
tății, tuturor celor care mi-au trimis mesaje, scrisori și telegrame de feli
citare cu prilejul aniversării zilei de naștere ți a îndelungatei activități 
revoluționare.

Consider toate aceste manifestări ca o expresie a puternicelor senti
mente de dragoste ți atașament pe care comuniștii, toți fiii patriei le nu
tresc față de eroicul și gloriosul nostru partid comunist, a încrederii întregii 
noastre națiuni în justețea politicii revoluționare a partidului nostru, care, 
prin întreaga sa activitate, a demonstrat și demonstrează că nu are țel mai 
înalt decît acela de a înfăptui neabătut aspirațiile întregului popor, de 
libertate ți independență, de bunăstare și fericire.

Asigur clasa muncitoare, țărănimea, intelectualitatea, pe toți oamenii 
muncii, întregul nostru popor că voi face totul — ca și pînă acum — pentru 
progresul ți înflorirea patriei, pentru creșterea forței și unității partidului 
nostru, a rolului său conducător în întreaga operă de construcție socialistă, 
pentru unirea tuturor energiilor creatoare ale națiunii în înfăptuirea pro
gramelor de dezvoltare economico-sociaîă a țării, a Programului partidului 
de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și de înaintare a 
țării spre comunism. Voi acționa neabătut pentru întărirea necontenită a 
independenței și suveranității naționale, pentru sporirea continuă a con
tribuției României la soluționarea marilor probleme ce confruntă omenirea, 
la cauza dezarmării, colaborării, înțelegerii ți păcii în lume.

Gîndurile ți sentimentele exprimate în mesajele și scrisorile ce mi-au 
fost adresate îmi întăresc ți mai puternic convingerea că eroicul nostru 
partid și popor, acționînd în strînsă unitate, perfecționîndu-și necontenit 
întreaga activitate, vor transpune cu succes în viață mărețele obiective ale 
actualei etape de dezvoltare economică și socială a patriei, vor asigura 
înaintarea fermă a țării spre piscuri tot mai luminoase de civilizație și pro
gres, triumful deplin al socialismului și comunismului în România.

îmi este deosebit de plăcut să adresez, la rîndul meu, tuturor celor 
care m-au felicitat, întregului partid și popor, odată cu mulțumirile mele, 
cele mai bune urări de succes în muncă și viață, de împlinire a tuturor 
dorințelor ți năzuințelor de mai bine, de bunăstare ți fericire, noi ți mari 
realizări in înfăptuirea prevederilor planului ți programelor de dezvoltare 
□ țârii, spre a intîmpina a 45-a aniversare a revoluției de eliberare socială 
și națională, antifascistă și antiimperialistă și cel de-al XlV-lea Congres 
al Partidului Comunist Român cu un bilanț tot mai bogat de înfăptuiri în 
toate domeniile de activitate, în întărirea independenței ți suveranității 
patriei noastre socialiste.

Vă urez tuturor, dragi tovarăși ți prieteni, multă sănătate ți fericire 1“
derulate in perspectiva m programe prioritare ce vizează 
toate sferele activității economice. Să luăm, bunăoară, pre
vederile programatice care privesc afirmarea tot mai puter
nică a factorilor calitativi ai dezvoltării. Ne referim la pro
ductivitate, la consumuri, la costuri, la nivel tehnic și, în
deosebi. la eficiența economică — acest indicator sintetic al 
„stării de sănătate" a mecanismului economic. în fapt, dez
voltarea multilaterală, intensivă și armonioasă, așa cum vi
zionar este gîndită ea în strategia economică a partidului 
nostru, nu poate avea loc în afara eficientizării. Evoluția di
namică înregistrată in toate elementele mecanismului eco
nomic face din această problemă — a eficientizării — o 
problemă mereu la ordinea zilei care se cere a fi rezolvată 
prompt, cu datele aflate, la momentul respectiv., la un anu
mit nivel „calitativ și cantitativ". De aici și imperativul uti
lizării unor soluții și ele intr-o continuă dinamică, derivate 
din procesul susținut al modernizării, al perfecționării or
ganizării. Implementarea celor mai noi cuceriri ale științei 
și tehnicii in producție, utilizarea celor mai avansate metode 
de conducere și organizare a proceselor productive oferă în 
acesb sens rezultate benefice traduse în sporirea produc
tivității muncii, reducerea cheltuielilor, creșterea capacității 
de producție, ridicarea calității producției și, desigur, a pro
duselor, într-un cuvînt obținerea unei eficiențe economice 
care face produsele competitive, care definește marca fie
cărei fabrici în parte.

Cum este transpus în viață acest deziderat, iâtă putem 
proba și din Comunicatul cu privire la îndeplinirea Planu
lui național unic de dezvoltare economico-socială a Repu
blicii Socialiste România pe anul 1988, recent dat 
publicității. Față de anul 1987. în 1988 au fost în
registrate sporuri semnificative : productivitatea mun
cii pe o persoană în industria republicană a crescut cu 
2,1 procente realizindu-se 370 mii lei la nivelul anului tre-

EMERIC SZEKELY

(Continuare în pag. a V-a)

Onorarea de către gospodări
ile populației a contractelor 
de livrare de produse agricole 
la fondul de stat reprezintă una 
din modalitățile eficiente, 
directe, de realizare a progra
mului de autoaprovizionare în 
profil teritorial, de sporire a 
contribuției lor la dezvoltarea 
de ansamblu a agriculturii 
românești. Aceste îndatoriri ce
tățenești trebuie să fie, așadar, 
înțelese pe deplin, de către toți 
locuitorii satelor care au posibi
lități reale de îngrijire a unor 
efective mari de animale și 
păsări, de cultivare a legumelor 
și pomilor fructiferi.

Ne-am aflat zilele trecute în 
comuna Giroc, din județul Ti
miș, unde există aproape 1300 
de gospodării. „Avem o imagine 
exactă a potențialului de care 
dispunem și astfel încheiem 
contracte de produse agricole, 
ne spune Dorina Popa, primarul 
comunei. Din acest punct de 
vedere, rezultatele consemnate 
de noi la încheierea recensă- 
mîntului sînt încurajatoare, ele 
însemnind sporuri de peste 3 la 
sută la bovine, 12 la sută Ia 
ovine, și 7 la sută la păsări. 
Aceasta este o consecință a 
strădaniilor consiliului-popular 
de a mobiliza și determina ce
tățenii să îngrijească efective

tot mai mari de animale și pă
sări, pe măsura posibilităților 
fiecărei familii**.

Notăm, în acest sens, și 
unele exemple : Ilie Buibaș, din 
Giroc, care crește in plus 40 
de oi, Ionel Gherban care a 
adăugat o vacă zestrei sale de 
animale, Gheorghe Stelzner,

ACTUALITĂȚII
AGRICOLE

crește 
două 

Maria 
consi-

ROMÂNIA

Destine
Acțiunea propriu-zisă de mo

dernizare a Nojoridului a în
ceput în urmă cu cițiva ani, 
suportul principal al acesteia 

! constituindu-1, ca pretutindeni, 
dezvoltarea social-economicâ a 
comunei. Soluțiile constructive 
au venit de la sine, variantele 
aplicate întemeindu-se riguros 
pe consultarea largă a întregii 
obști. Firește, în continuare, se 
caută soluții adecvate la o serie 
de probleme edilitar-gospodă- 
rești care privesc modernizarea 
acestei mari și frumoase așezări 
bihorene. Ca urmare, se mani
festă multă inițiativă și preocu
pare în planul realității imedia
te și de perspectivă, la toate ca
pitolele de activitate. Nicolae 
Ghitaș, primarul comunei, este 
sigur de reușită. valorificarea 
superioară a resurselor creatoa
re proprii reprezentând un 
obiectiv prioritar în activitatea 
desfășurată. Așa au apărut uni
tățile industriale de pe harta 
economică a comunei, ca să nu 
mai vorbim de modernele blocu
ri de locuințe sau de numeroa
sele dotări de interes civic și 
gospodăresc. Toate, realizate în
tr-o concepție unitară, de largă 
perspectivă.

Dinamica înnoirilor este evi
dentă la tot pasul ; astăzi, la 
Nojorid. se trăiește modern în 
toate articulațiile vieții sociale. 
Argumentele de această natură 
sînt numeroase, edificatoare. 
Iată, bunăoară, centrul civic 
poate constitui, oricînd, un 
punct de referință pentru ceea

care, pe lingă porcine, 
începînd cu acest an și 
bovine. Pe această bază 
Cărunta, vicepreședinta 
liului popular comunal, eviden
ția : „Anul trecut neTam reali
zat integral planul la carne por
cine. ovine și taurine. la lapte 
de oaie și păsări. Prevederile 
anului în curs, cu plusuri la 
unele capitole, pot fi realizate 
în bune condiții. Ne-am pro
pus, de altfel, să declanșăm o 
nouă acțiune de contractare, 
pentru suplimentarea cifrelor 
actuale, ce acoperă necesarul în

proporție de 75 la sută la bo
vine, 65 la sută la porcine, peste 
80 la sută la ovine. Vom căuta, 
de asemenea, ca pornind de la 
experiența anului 1988, să gă
sim modalitățile cele mai efi
ciente, la îndemîna consiliului, 
de a sprijini populația în acea
stă acțiune de creștere și îngri
jire a animalelor și păsărilor. 
In fond, capacitatea noastră de 
a realiza obiectivele asumate 
ține și de organizarea activită
ții, de valorificare a tuturor re
surselor locale, de conștientizare 
a fiecărui cetățean asupra 
avantajelor personale și gene
rale pe care le implică înde
plinirea necondiționată a pro
gramului de autoaprovizionare 
în profil teritorial".

Exemplul ales, chiar dacă a 
avut în vedere una din așeză
rile puternice ale județului, 
atestă însă un adevăr valabil 
pentru toate celelalte localități, 
pentru toți cei ce trăiesc si 
muncesc la sate, care au posibi
litatea efectivă de a contribui 
ta realizarea cantităților nece
sare de produse agroalimentare 
la fondul de stat, asigurîndu-și 
în același timp și venituri 
gure și substanțiale.

GHEORGHE CRISAN 
BUJOR MOLDOVAN

COORDONATE ALE MILENIULUI III

noi într-o așezare de cîmpie

ce înseamnă noul destin al loca
lităților rurale: La Nojorid aces** 
ta a fost conceput și realizat 
gospodărește, într-o cursivitate 
aproape caligrafică. în sensul 
cel mai bun al cuvîntului. Nu 
lipsește aproape niifric din ceea 
ce susține și potențează armo
nia întregului. în iurul acestui 
„nucleu" .se desfășoară, către 
toate punctele cardinale, case 
mari și arătoase, cu unul sau

Calitatea vieții este primul 
indiciu al existenței unui nivel 
ridicat de civilizație și bunăsta
re pentru toți locuitorii comu
nei. Stând de vorbă cu oamenii, 
îți dai seama de amploarea pre
facerilor realizate, de transfor
mările produse în conștiința a- 
cestora. Altfel gindesc și mun
cesc . acum nojoridenii. chiar 
dacă au mai rămrfs multe de în
făptuit în perspectiva anilor ce 
vin ! Bineînțeles, un pas mare, 
hotărîtor, îl va reprezenta adu
cerea apei termale în locuințe. 
De altfel, valorificarea integrală 
a disponibilităților existente in 
acest domeniu reprezintă un 
obiectiv fundamental al progra
mului general de modernizare. 
Apropierea de condițiile de 
muncă și viață specifice urba
nului se fâce treptat, progresiv, 
fără- a se realiza o copie fidelă 
a acestuia. Localitatea își con-; 
servă în mod corespunzător tra
dițiile și spiritualitatea, deși 
nomenclatorul profesiilor și 
meseriilor actuale s-a diversifi
cat considerabil. Oricum, Nojo- 
ridul se vrea a fi în continuare 
o așezare agroindustrială ! De 
aceea, elementele caracteristice 
prin excelență urbanului sînt în
corporate specific in viața locali
tății? Totul se face după norme 
științifice, bine statornicite în

două nivele, multe construite în 
ultimii ani, cu contribuția direc
tă a locuitorilor. Numai în anul 
trecut au fost înălțate peste 50 
de case noi, la care se adaugă 
un bloc de locuințe destinat spe
cialiștilor din agricultură. Sigur, . ___ _____ ____  .
lucrurile nu s-au oprit aici. în . concepția edililor. „Așa am fă- 
paralel, au fost modernizate cut pînă acum, așa vom proceda 
casele construite în ultimii
10—15 ani, pentru ca și acestea (Continuare în pag. a IV-a) 
să se integreze armonios în noi
le obiective edilitare. IOAN GAVRA

NICOLAE CEAUȘESCU

în centrul dezbaterilor
problemele de producție

Adunările generale de dare 
de seamă și alegeri se consti
tuie intr-un generos cadru de 
manifestare a spiritului de res
ponsabilitate și a inițiativei 
uteciste, moment de bilanț și 
factor de mobilizare a tuturor 
energiilor pentru realizarea o- 
biectivelor ce stau in fața orga
nizației revoluționare a tinere
tului. Eveniment de o impor
tanță covîrșitoare în viața 
fiecărei organizații U.T.C., adu
narea generală de dare de sea
mă și alegeri trebuie să repre
zinte un necesar moment de 
analiză atit a activității desfă
șurate într-o anumită perioadă 
cît și a căilor și mijloacelor de 
perfecționare a întregii activi
tăți.

Pentru a avea acoperirea în 
realitate a acestor considerații 
cu caracter general-teoretic 
ne-am propus să derulăm „fil
mul*1 unei adunări generale, și 
anume a adunării generale de 
dare de seamă și alegeri ce s-a 
desfășurat în această perioadă 
la organizația nr. 5, de la între
prinderea ploieșteană „Cablul 
Românesc". Constituită statuar.

' avînd ca. invit.ați pe maistrul 
Constantin Bosneanu, secretarul 
organizației P.C.R. din secție, 
inginera Maria Trifan, șeful 
secției, și Leontina Dumitru, 
secretar, adjunct cu probleme 
de propagandă al comitetului 
U.T.C. pe întreprindere, adu
narea a demarat prin prezenta
rea materialelor întocmite de 
biroul organizației U.T.C., î

Darea de seamă și Proiectul de 
hotăriri. •

Prezentată de secretarul orga
nizației ;UiiT.C., Gabriel Jurcov- 
schi, darea de seamă a oferit 
membrilor' organizației o ima
gine de ansamblu a. întregii ac
tivități desfășurate în anul tre-

Adunările generale 
de dare de seama

și alegeri ale 
organizațiilor U.T.C 
conduse de birouri

cut, imagine în care s-au regă
sit concret atit împlinirile, cît și 
neîmplinirile biroului, ale 
membrilor organizației. Con
semnez citeva, cele mai semni
ficative aspecte cuprinse in da
rea de seamă: a) colectivul de 
tineri și-a. îndeplinit și depășit 
lună de lună normele de pro
ducție (media realizărilor pe 
tot anul fiind 103 la sută), ceea 
ce demonstrează că scopul fun
damental al organizației de ti
neret, mobilizarea 
colectiv la 
de plan, a 
manifestat

____ întregului 
realizarea sarcinilor 

fost realizat ; b) s-a 
grijă deosebită pen-

tru realizarea produselor pentru 
export, produse de calitate su
perioară ; c) s-a urmărit parti- 

.ciparea tinerilor la realizarea 
planului de modernizare al în
treprinderii.

Cu spirit critic, și mai 
autocritic, a analizat darea 
seamă și anumite aspecte 
care biroul 
nu a reușit 
totalitate : 1)
acte de formalism și automul- 
țumire ce încă mai dăinuie în 
conștiința tinerilor privind 
participarea la cursurile de per
fecționare și pregătire profesio
nală ; 2) creșterea calității
dezbaterilor, atît la învățămîn- 
tul politico-ideologic, cît și In 
cadrul adunărilor generale ; 3) 
mai multă preocupare pentru 
inițierea unor acțiuni complexe 
și- interesante în scopul organi
zării timpului liber al membri
lor organizației.

Constituindu-se într-o ade
vărată bază de discuții, darea 
de seaină a prezentat adunării 
generale atît exemple pozitive, 
reprezentative pentru organiza-

• ția de tineret, precum Dumitru 
Movileanu, Adrian Pistol, Cris
tina Cheșca, Rodica Mușat,

• Ghița Sima, Veta Ștefan, cît și 
nume de tineri care trebuie să

.realizeze acel necesar salt cali
tativ ce caracterizează activita
tea oricărui utecist. S-au regă-

ales 
de 
pe 

organizației U.T.C. 
să le cuprindă în 

eliminarea unor

LUMINIȚA ROȘCA
(Continuare în pag. a IV-a)

ăzboiul se sfîr- 
șise, nemții, în
vinși, ridicaseră 
miinile, predin- 

du-se, tara purta bucuria 
izbinzii. îmi amintesc o 
scenă de atunci, din acel 
timp, care-mi apare ca 
un film proiectat cu 
iuțeală.

Eram copil. Primele 
zile de după război des- 
trămaseră încrîncenarea 
luptelor, dar, ici-colo. 
uitate, frînturi de trupe 
ori soldați răzleți căutau 
să-și apere viata de ghea
rele mortii. Așa s-a în
tâmplat că în liziera de 
salcimi a grădinii noastre, 
rămăseseră, nu înțeleg 

' cum’, un mitralior german, 
iar prin via plină de 
butuci inalți și frunzoși

•f
V

î

ț

î

ț

î( 
ț u.

se adăpostise un ostaș 
român. îi vedeam șF pe 
unui și pe altui, prin fe
restruica podului, din 
spatele căruia nu mă 
puteam dezhpi. în prima 
zi, la nămiază, fiecare 
și-a mîncat conserva și a 
băut citeva înghițituri de 
apă din bidoanele învelite 
în pizlă verzuie. Apoi
s-au apucat să-și lustru- 
iască armele. Știau unul 
de altul ; altfel nu s-ar fi 
căutat continuu. Primul 
a terminat apa, neamțul. 
La început nu prea a 
părut îngrijorat ; și-a 
aruncat vasul intr-un 
colț al gropii și și-a văzut 
de mitralieră. A doua zi, 
spre seară, după ce a 
mestecat cîtiva pesmeți, 
s-a aplecat si a supt din 
bidon ultimele picături. A 
privit speriat spre tran- 
șeea * /
pipăit nervos buzunarele 
și a căzut într-o aștepta
re ce părea fără sfîrșit. 
înainte de căderea întu
nericului, a scos țeava 
mitralierei în așa fel ca 
s-o vadă soldatul român. 
După două zile și-a 
terminat apa și Marin — 
așa îl botezasem eu fi
indcă semăna uluitor cu 
nea Marin, vecinul nos
tru. în următoarea zi, Ia 
scăpătatul soarelui, româ
nul se arătă mai setos 
decît Fritz — îl botezasem 
și pe neamț. Ieși cu 
teamă din tranșee și o 
luă spre fîntîna din mar
ginea curții. Ducea într-o 
mină arma și în cealaltă

DAN CLAUDIU 
TANASESCU

(Continuare în pag.
a IV-a)

românului, și-a
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MESERIA E BRAȚ ARA DE AUR 
Șl LA SFÎRȘITUL SECOLULUI

Iată ăl doilea set de între
bări cu care i-âm confruntat 
pe preopinenții noștri. 56 de 
elevi in anul terminal. clasele 
a Xll-a A si B. la LICEUL IN
DUSTRIAL NR. 5 din DEVA: 
Consideri ci la absolvirea li
ceului iți vei stăpini meseria 
așa de bine incit te vei putea 
integra eu rezultate maxime 
în producție ? Crezi că vei 
mai avea ceva de învățat în 
meseria ta ? Sau ești de opinia 
că o meserie st perfecționează 
toată viata ? S-ar putea spune 
că sînt întrebări cu răspun
suri previzibile. dar liceenii 
sint capabili de mari surprize: 
ei recuză stereotipiile și nu
anțează evidentele.

Dacă la absolvirea liceului 
î$i vor stăpini meseria așa de 
bine incit se vor putea inte
gra cli rezultate maxime in 
producție ? Liceenii ne-au 
dat de înțeles că nu e ușor să 
răspunzi la o astfel de între
bare. Aproape două treimi au 
eludat-o. Cum ar putea fi in
terpretată tăcerea lor ? Ca un 
răspuns pozitiv asupra căruia 
nu mai încape nici o discu
ți® ? Sau. dimpotrivă, ca un 
semn de scepticism ? în orice 
caz. decizia unui număr atit 
de mare de a ignora întreba
rea nu poatfe îi trasă spre un 
numitor comun.

Dintre cei care și-au formu
lat răspunsul in cuvinte, opt 
au răspuns negativ, iar unul 
a încercat să-și argumenteze 
negația : ..Sper să reușesc 
șă-mi stăpînesc meseria bine, 
dar nu la absolvirea liceului, 
deoarece numai du®ă ce ter
min liceul mă voi iniția in 
această meserie", dar argu
mentul lui nu rezistă nici mă
car unui examen sumar. Oare 
pu anii de țiceu sînt anii de 
inițiere intr-o specialitate ? 
6a u nu cumva preopinentul 
noștru confundă ..inițierea" 
tu ..perfecțiunea" ? Se prea 
poate.

Pe sceptici îi contracarează 
Optimiștii : cincisprezece la 
număr. Tonul acestora este, 
in general, cumpănit, judi
cios, și matur, doar rareori 
atihs de euforia care fâce atît 
de mult rău cînd în discuție 
sînt temele vieții concrete. 
Liceenii iși așazâ răspunsul 
pozitiv sub semnul speranței 
și al posibilității. precedin- 
du-1 printt-Un ..sper" ori prin- 
tr-un ..cred". îl moderează și 
îl condiționează. Tendința de 
â relativiza este evidentă : 
„Sper că la absolvirea liceu
lui să fiu destul de pregătit, 
astfel îneît să mă pot integra 
cu rezultate destul de bune in 
cadrul viitorului loc de munr 
că" (Marius Lucaciu). Sau : 
„Sper ca la absolvirea liceu
lui să stăpînesc meseria bine, 
astfel îneît să nu-mi fac de 
rușine liceul și cadrele Care 
m-au îndrumat $1 mî-au ară
tat secretele acestei frumoase 
meserii" (Adrian Cocea). Sau: 
oLa terminarea liceului aș 
putea spune că pot înir-6 
oarecare măsură să stăpînesc 
meseria aleasă, dar aceasta 
nu înseamnă că nu mai am 
de învățat" (Doinei Josan).

• Viața în afara orelor de curs •
Elev la Măgurele înseamnă 

felev la Liceul de Matematicâ- 
Fizică nr; 4, cu toate responsa
bilitățile ce decurg de aici — 
Seriozitate, interes pentru stu
diu, Înlăturarea oricărei tenta
ții cțe a face treabă numai pe 
deasupra, spirit gospodăresc și 
de întrajutorare. Adică respon
sabilități ca pentru orice liceu 
prestigios, dintre cble pe care e 
suficient să le numești ca să le 
evidențiezi valoarea.

Și tot elev la Măgurele mai 
înseamnă adolescență trăită din 
plin, cind exuberant, cînd visă
tor, întotdeauna, însă, cu ceva 
maturitate in plus, venită deloc 
forțat, din Viața dusă mai de
parte de marele oraș, ca și, pen
tru mulți, mai departe de pă
rinți, dar măi aproape, dincolo 
de materiile din orar, de colegi 
și de pțoțpsori într-o colectivi
tate integrată, la rindul ei. în 
iharfea colectivitate a plătfor- 
tnei fizicii, alături de facultatea 
Îl d6 institutul național de pro- 

11.
Dar, pipă la Urmă, cel mai 

exact, ce înseamnă elev la Mă
gurele n-o pot spune decit cei 
care, în acest moment, sînt elevi 
la Măgurele.

• Carie de vizită • Imediat 
la intrare un panou: „Liceul de 
Matematicft-Fizică nr. 4 se pre
zintă". Fotografii sugestive, sec
vențe obișnuite din viața de 
elev, realizate de elevi, in cla
se și In laboratoare, la cămin, 
pe terenurile de sport, Ia prac
tică agricolă, în excursii, la ma
nifestări culturale. în mijlo
cul panoului, reprodusă la sca
ră mărită, matricola liceului de 
asemenea o prezentare sugesti
vă. Atît de sugestivă, îneît nu 
ar mal fi avut nevoie să fie 
complfetgtă cu tot felul de in
scripții adăugate cu pixul, în 
fugă, de cine știe cine. Matrico
la mai e și firma liceului și car
tea de vizită a elevului, or, car
tea de vizită nu o prezinți mîz- 
gălită.

Sau : ..La absolvirea liceului, 
cînd mă voi încadra în pro
ducție. voi avea rezultate 
bune, dar nu maxime> și con
sider că în practică voi că
păta experiența necesară pen
tru a mă perfecționa" (nesem
nat). Sau : ..Eu consider că 
după absolvirea liceului mă 
pot încadra in producție, dar 
o să mai am încă destule de 
învățat" (S. Muntean). Li
ceenilor noștri le displac, după 
cum se poate constata cu ușu
rință. superlativele.

Tacit sau pe fată, ei ajus
tează ideea de nivel maxim cu 
care i-am încercat și în ace
lași timp introduc și cîteva 
condiții de care depinde buna 
lor integrare în producție. 
Sint. în general, condiții su
biective. dar unele dintre ele 
implică și condițiile obiective. 
Calitatea integrării depinde de 
calitatea inițierii : ..Dacă în 
timpul liceului nu ești pregă
tit suficient, cred că nici me
seria nu ți-o vei putea însuși 
cum trebuie în colectivul de 
oameni ai muncii. în între
prinderea unde vei lucra"

• Colocvii Lyceum •

(Vaier Dumitrescu) ; de cali
tatea instrucției teoretice : 
..Deși, după absolvirea liceu
lui voi cunoaște meseria, 
consider că nu voi putea fi 
un as. deci nu voi da rezul
tate maxime în producție. Sint 
convins că. in practică, auto
mobilele sint mult mai greu 
de ’-lucrat». Dar dacă voi cu
noaște teoria. îmi va fi mult 
mai ușor să-mi stăpînesc me
seria cît mai repede și cu 
randament maxiin" (Dănuț 
Presură); si de investiția lă
untrică : „Sînt sigur că după 
absolvirea liceului voi putea, 
bineînțeles, prin muncă și pa

• „Cît ți-a dat?" • Labora
torul de componente și circuite 
electronice. Clasa a Xl-a D. A- 
parate, instalații, scheme elec
trice, o mulțime de piese fine, 
sensibile. Halate albe, curățe
nie deplină. Fiecare știe bine ce 
are de făcut. „Așa. Acum tre
buie să obținem o rezistență de 
5 kiloohmi". Cătălin Florea, E- 
caterina Dinu și Veronica Boe- 
rescu tocmai lucrează cU niște 
filtre de diverse tipuri pentru 
care vor să obțină parametrii 
ceruți prin schema de funcțio
nare. „Ia să vedem ce tensiu
ne are. Cît ți-a dat?" Dacă știi 
bine teoria, spun interlocutorii 
mei, fără să-și ia ochii din ca
iete, de pe tabele și de pe cir
cuite, nu se 'poate să nu-ți dea 
cum trebuie. Aplici legi, recurgi 
la artificii de calcul și rezolvi. 
Simplu.

• De la cuptor, la Drept • 
Linica Pîrvu, clasa a XII-a A, 
e grăbită să intre lâ oră și ni
țel cam surprinsă. Nil i se pare 
ceva neobișnuit câ a obținut 
premiul „Tehnium" ia Sesiunea 
națională de referate și comu
nicări științifice aie elevilor și 
nici faptul că aceasta s-a dato
rat realizării unui cuptor elec
tric pentru temperaturi de pes
te 1 000 de grade. Pasiune, pur 
și simplu. Cuptorul funcționea
ză în atelierul de studiu al ma
terialelor. Acum, însă, Linica 
învață pentru admiterea la 
Drept. Și pasiunea pentru teh
nică a trecut? Nu mai are timp 
să răspundă. A sunat de in
trare.

• La mulți ani! • O tradiție 
frumoasă, care dovedește și ea 
că nici unuia dintre elevi nu-i 
sînt indiferenți colegii dih jur, 
că nimeni nu se simte, nici o 
clipă, stingher: la fiecare 3 luni, 
în liceu sint sărbătoriți cei a 
căror zi de naștere cade in in
tervalul respectiv. Cu felicitări, 
cu flori, cu bună dispoziție, in

siune, să mă integrez cu re
zultate aproximativ brine in 
producție" (Nicușor Tănasie); 
..Consider că rezultatele ma
xime în producție vor fi re
zultatul seriozității cu care voi 
trata meseria aleasă" (Andrei 
Gabor). Asemenea răspunsuri 
sint un model de luciditate 
și de modestie.

Dar ce cred preopinenții 
noștri despre ideea că o me
serie se perfecționează toată 
viața ? Opinia nu, poate fi, 
desigur, decit favorabilă, dar 
e cit se poate de semnificativ 
felul în care ei iși nuanțează 
adeziunea. De ce e necesară 
această pregătire fără răgaz ? 
Adolescenții aduc mai multe 
argumente. Pentru că meseria 
presupune experiența, iar ex
periența se dobindește în timp 
și prin practică : ..O meserie 
nu poate fi învățată numai 
intr-un an sau doi de liceu, 
ci după o îndelungată practi
că alături de viitorii colegi de 
muncă — meseriași corisa- 
crați" (nesemnat). Și : ..Nu 
voi reuși să obțin de La în
ceput rezultate maxime, de

oarece această meserie se în
vață ani de-a rindul și este 
necesară multă experiență" 
(Gheorghe Lungu). Și : ..Ca 
viitor absolvent, mă consider 
ca fiind abia la început de 
drum în viată și cred că mai 
am încă foarte multe de în
vățat de la cei care au o ex
periență proprie" (Octaviria 
Popa). Pentru că. prin speci
ficul ei. meseria de mecanic- 
auto este inepuizabilă sub as
pectul ineditului : ..în aceas
tă meserie mereu ai cîte ceva 
de învățat" (Vasile Balazs) ; 
„Meseria de mecanic-auto este 
o meserie în care tot timpul 

tr-un decor amenajat printr-o 
permanentă întrecere a fante
ziei.

• Mai greu e la început • Pe 
oricare il întrebi, dintre elevii 
de-a IX-a, îți răspunde că deja 
s-a integrat în colectiv, că â- 
propie'rea colegilor este, pentru 
fiecare, o realitate, că exigența 
la învățătură și la disciplină nu 
o consideră decit firească. Mo
nica Zamfirescu, de la A, spune 
pe nerăsuflate: „Din clasa a 
Vl-a m-am hotărît să dau aici. 
La început mi s-a părut cam 
greu, nici acum nu e ușor, dar 
e frumos. Totul îmi place. în 
primul rînd, ce m-a atras cel 
mai mult a fost multitudinea de 
laboratoare". Alexandru Brad, 
de la H, mai laconic, iși cîntă- 

ELEV LA MĂGURELE
rește fiecare vorbă. A făcut 
școala generală in Drumul Ta
berei, la 176, iar pentru, acomo
darea cu liceul, un trimestru 
i-a fost suficient. Colega lui de 
clasă, Irena Belghiru, mărturi
sește că la început i-a fost cam 
frică de rigorile liceului, dar 
acum se întreabă și ea de ce 
oare, fiindcă vede că n-avea de 
ce să se teamă. Totul e să în
veți, să-ți vezi de treabă. Alt
ceva? „Să știți că eu nu fac ni
mic deosebit: citesc, ascult mu
zică — Mozart, Beethoven, 
Bach, mai scriu poezii, le pun 
de-o parte și le recitesc tot eu... 
Vedeți, nimic deosebit". La C, 
aflu că mulți învață foarte bine, 
dar cel mai bine, doar cîțiva: 
Clprian Marcu, Irina Moceoiu, 
Mihai îon.

• Un joc • De la Adela Vta- 
Ciu. clasa a Xl-a B, premiul al 
II-lea, matematică, la Sesiunea 
națională de referate și comu

XX (11)
ai cîte ceva de învățat, dacă 
îți place și te interesează" 
(Minaela Mișceheo): „în a- 
ceăstă meserie ai de învățat 
toată Viata și este greu să poți 
spune : «știu absolut tot des
pre motor»" (Adrian Cocea). 
Pentru că orice meserie se în
noiește și un meseriaș adevă
rat trebuie să țină pasul cu 
înnoirile : ..Sînt de părere că 
la absolvirea liceului poți cu
noaște bine o meserie, dar 
noile cunoștințe care apar in 
cimpul muncii te obligă să te 
înnoiești și de altfel știința 
înaintează permanent" (Rez- 
bina Sebestyen). $i. pornind 
de la aceeași realitate, pentru 
că. în fond, cunoașterea însăși 
n-are limite : ..în orice me
serie. tot timpul este ceva 
nou. ceva de învățat. Eu cred 
că nimeni nu poate ajunge la 
perfecțiune. Se pot stăpini 
tainele unei meserii, dar per
fecțiunea este infinitul" (Ni
cușor Tănasie). în sfîrșit. o 
meserie se perfecționează toată 
viata si dintr-un roditor or
goliu profesional, pentru în
curajarea căruia s-ar cuveni 
să facem. încă în etapa ini
țierii. mai muit : ..Sînt de pă
rerea că o meserie se învață 
toată viata și nu mă pot con
sidera niciodată mulțumit de 
ceea ce am făcut ; pentru a mă 
perfecționa, voi nune în ceea 
ce fac aceeași dăruire sufle
tească pe care am pus-o si 
pină acum" (Gheorghe An- 
dreica).

Argumentul decisiv, de unul 
singur ori în concluzie la ce
lelalte. preopinenții noștri îl 
descoperă în cîteva zicale in 
care colectivitatea autohtonă a 
condensat o întreagă filosofie 
a învățăturii permanente ca 
lege a existentei. Cea mai 
des citată este zicala : „Omul, 
cit trăiește. învață", pe care 
Maria Sabestyen o tălmăceș
te astfel : ..Deci in viața mea 
voi învăța foârte multe lucruri 
noi: atit în viața mea perso
nală. cît și în meserie" și cu 
care Octavian Popa iși bor- 
dează opinia : „Părerea mea 
este conformă cu zicala din 
bătrini". Dar în argumentația 
liceenilor apar și alte zicale 
care îmbrățișează tema, une
ori regindite cu finețe, semn 
al unei benefice apartenențe, 
sociale și spirituale, la mediul 
folcloric : ..De stăpînit me
seria nu o poate stăpîni ni
meni. deoarece, cum se spu
ne. toată lumea învață toată 
viața" (Marius Usturoiu). Sau: 
„în această meserie, nimeni 
nu este «as», orice muncitor 
se perfecționează toată viața, 
pentru că nu le poți invăta pe 
toate odată și nimeni nu s-a 
născut învățat. Omul se per
fecționează de-a lungul ani
lor" (Laurentiu Crâc).

Ca adolescenții de la sfirși- 
tul secoiului XX să descopere 
în tezaurul de înțelepciune al 
strămoșilor argumentul esen
țial in favoarea propriei lor 
condiții existențiale, iar a- 
cesta să se confunde cu teo- 
lia cunoașterii ilimitate, iată 
un lucru minunat .1
CONSTANTIN SORESCU

nicări științifice ale elevilor, re
țin: „Matematica e un fel de 
joc logic făcut serios".

• Deja nostalgici • Clasa 
a Xll-a A. Gindurile se în
dreaptă spre facultate. Fizică, 
dar nu numai: Felicia Racovi- 
ță dă la Medicină, Mihaela Bu- 
cătaru la Ă.S.E., mulți la Po
litehnică. Timpul e socotit, îm
părțit și reimpărțit cu toată a- 
tehția. Pe primul plan e învă
țătura; o spune Cristina Vilan, 
o spune și Andrei Georgescu, o 
confirmă toți. Cînd și-1 fac. tim
pul liber și-1 petrec tot împre
ună. De asta le și pare rău că 
se apropie sfîrșitul liceului.

• „Mi-a zis că nu sint eu de 
teatru" • Echipa de teatru pre
gătește uri recital Eminescu. A- 
driana Buzescu, Cristian Aciu, 
Cătălin Florea sînt cei mai sta
tornici animatori ai trupei. Ca 

să nu mai vorbesc de Adriana 
Ureche, clasa a X-a E, care joa
că de mică, în clasa a VIII-a a 
fost Doamna Clara și pedago
gul de școală nouă, iar de cu- 
rînd a jucat alături de colegii 
ei în „Cele 12 nopți ale visului", 
un spectacol al nostalgiei copi
lăriei. „A fost superb, cu jocuri 
de copii, cu cîntece, cu dansuri, 
îmi place foarte mult teatrul, 
deși, cineva mi-a zis că nu sint 
eu făcută pentru asta. Și îmi 
mai place muntele, mai mult 
decit mareâ, mi-ar fi plăcut tare 
mult să trăiesc la munte, și a- 
niirialeie îmi plac, am două pi
sici, Pușa-Găletușa și Mica sau 
Chinezoaica. Dar, cel mai mult 
și iriai necesar, în momentul 
de față, îmi place să învăț pen
tru treaptă".

• „Ne da|I U • în a-
telierul de electrotehnică, Iunia 
Niculae, Liliana Lazăr, Irina

• Performanțele adolescenței 9

„Cînd fiecare cuvînt al limbii
în care te naști trece prin tine..."

A scrie versuri : a reclădi sentimentele pe 
care le-ai trăit, un chip ce te-a fermecat, o 
pasăre-n zbor, a cărei plutire lină spre orizont 
te-a vrăjit ; a reface chipul unei clipe de 
bucurie, gestul tandru al unui prieten, mun
tele de frumusețe al unei iluzii ori verticali
tatea unui moment unic de adevăr care într-o 
secundă anume ți-a cotropit întreaga ființă.

Olga Ghițescu, elevă în clasa a Xll-a la 
Liceul „Gh. Lazăr" din Capitală, știe bine 
toate aceste lucruri care, cel mai adesea, nu 
se pot povesti. Le știe atît de bine incit nu 
ezită nici o clipă să privească „faptul de a 
scrie" ca pe unul foarte firesc, fără nimic de 
excepție în el. A scrie, zice ea, e echivalent, 
pur și . simplu, cu a trăi mai frumos, mai ade

vărat,' mai pur. Adolescența însăși este poezie, 
și încercarea de a așeza trainic în rama crea
ției autentice lumea acestei vîrste nu poate 
fi, nu trebuie privită ca o „performanță" în 
sine. Pentru că Everestul pe care alergi și spre 
vîrfurile căruia țintești se allă zidit, de data 
aceasta, în propria inimă.

A scrie, la vremea adolescenței. înseamnă, 
de aceea, a te pregăti de sărbătoare, a isca 
sărbătoarea și a- locui in ea, tot așa de firesc 
cum înfloresc arborii primăvara și răsare zi 
de zi soarele. Din acest joc sublim „de-a 
versurile", de acum, se pot ivi (și se vor ivi. 
cu certitudine) adevărații performeri de miine 
ai culturii noastre naționale.

— La debutul în Suplimen
tul literar-artistic al Scînteii 
tineretului (3 octombrie 1987) 
se făcea versurilor tale o pri
mire cu adevărat sărbătoreas
că : „Poezia debutantei Olga 
Ghițescu (elevă în clasa a 
Xî-a la Liceul „Gh. Lazăr") — 
se menționa în caseta intro
ductivă — este un răsfăț de 
imagini și senzații, pe care 
cuvintele abia prididesc să le 
capteze, să le etaleze și să le 
reverse în eter. Ironică, sar
castică, nepăsîndu-i de con
venții și plăcîndu-i să se vadă 
că nu-i pasă. Olga Ghițescu 
urmuzianizează euforic, cu 
frumos nebuneasca plăcere a 
virstei...".

— în momentul în care poe
ziile mele n-au mai fost scrise 
cu cerneală și au apărut tipă
rite, s-a întîmplat în mine 
ceva, ca o depărtare, ca o în- 
groșare. prea buscă și neaștep
tată. a liniei imaginare care 
mă despărțea de tot ceea ce 
fusese în jurul meu pină atun- 
ci. Deși se amintește în aceas
tă nrezentare de „frumos 
nebuneasca plăcdre a virstei", 
mi s-a părut că sînt privită, 
dintr-o dată, câ un om mai 
bătrîn. că mi se fură, în acest 
fel. atit de multe privilegii, li
bertăți... Că mi se închid pen
tru totdeauna cîteva porii pe 
care as fi vrut să mai alerg...

— Cînd ai început, de fapt, 
să scrii ?

— Nu de foarte mult timn, 
pentru că poezia nu a consti
tuit pentru mine un țel. Ac
ceptarea versurilor mele în 
paginile culegerii Săgetătorul, 
ale Suplimentului literar și ale 
revistei Luceafărul s-a întîm

Daca tot s-a-ntimplat intr-o zi să mâ nasc, 
Dacă tălpile tot m-au purtat pîn-aici, 
N-ar fi greu să mă schimb intr-un roi de 

furnici, 
Intr-un fruct alergind bucuros către teasc.

Nici n-ar fi de a mirării toana asta a mea, 
Cînd se știe câ vin dintr-o vreme de ape,
Cînd atitea (iritări nu-mi încap între clape 
Și cit singele meu n-a uitat alerga.

Sint, așa cum s-a spus, la hotarul de mine, 
între somnul tirziu și-nnoptatul devreme, 
La răscruce de ani, la-mpletire de gheme. 
Cu lumina din iriși răsturnată in vine.

Sînt așa cum n-am fost și cum nu voi mai fi, 
Intre miine și ieri, între frunte și trup - 
Lanțuri mari, dar pe care încep să le rup. 
Cum am și învățat să mâ nasc într-o zi.

OLGA GHIȚESCU

Popescu, toate din clasa a X-a 
E, nu-și văd capul de treabă : 
au de lucru cu o grămadă de 
piese telefonice. Iunia nici nu 
știe ce să facă mai intîl, să ve
rifice circuite, carcase, să no
teze observații, să-mi spună 
cum a reparat de cîteva ori te
lefonul de acasă, că-i place 
orice muzică, numai frumoasă 
să fie ori să mă întrebe insis
tent dacă, într-adevăr, o șă le 
dau la ziar.

• Elev de serviciu • E plic
tisitor să fii elev de setviciu pe 
coridor ? „Nu, zice Valentina 
Irava, clasa a X-a F. Mai în
veți, mai citești. Eu citesc mai 
ales rotnane de dragoste, de a- 
venturi, poezii. Acum învăț la 
chimie : dăm lucrare".

• Cercul literalilor • Mi
haela Onofrei, Mihai Niculă, 
Ruxandra Bojan, Adrian Cără- 
șel sînt cîțiva dintre membrii 

cercului de literatură română. 
Preocuparea lor, nuanțată prin 
diversitatea temelor dezbătute : 
literatura ca mijloc de educație. 
Bine ar fi dacă și gazeta cer
cului ar oglindi activitatea a- 
cestuia și nu s-ar mai limita la 
reproducerea unor texte litera
re, cu atît mai mult cu cît sînt 
texte cunoscute, din scriitori va
loroși, îneît, pentru a le citi sau 
reciti, oricine are unde să le 
găsească în altă parte decît pe 
perete.

• Sportivii • După statură, 
Brîndușa Burlăcel, clasa a Xl-a 
E, n-ai zice că e baschetbalistă. 
Dar e chiar căpitana echipei li
ceului. A jucat și la Rapid. Cel 
mai mult îi plac meciurile dih 
campionatul mixt, cînd echipe
le de fete le înving pe cele de 
băieți. Radu Rosetti, clasă a X-a

plat aproape simultan cu naș
terea lor. i,

— Cum era. cum este a'- 
mosfera de lucru în cenaclul 
„Săgetătorul" ?

— Una extraordinară, elec
trizantă. A o explica înseamnă 
a-î s’irbi "crmecu;.

Fără a părăsi total cenaclul 
„Săgetătorul", am citit apoj în 
cenaclul „Confluente" al Su
plimentului literar-artistic al 
Scînteii tineretului, unde am 
avut bucuria să-i aud vorbind 
„de bine" despre versurile 
mele op poeții'Ton'Hore'1. ■ ’>- 
cian Avramescu, Mircea Florin 
Șandru, Carolina Ilica ș.a.

— Vrei să ajungi tu însăți 
scriitor ?

— Dacă vreau ? Firește că 
vreau. Și am să ajung.

—Mărturisesc sincer câ nu 
mă așteptam să-mi răspunzi 
cu atîta fermitate.

— Există lucruri pe care

CEAS

B, joacă și el baschet. își a- 
mintește că prima senzație, la 
venirea in liceu, a fost de izo
lare. Treptat, s-a obișnuit, s-a 
împrietenit cu mulți colegi. Unul 
dintre ei, cu care a făcut și Re
velionul, e Cosmin Popescu, ve
ritabil polisportiv: baschet, fot
bal, handbal și, mai ales. polo, 
îmi spune că nici nu se gindeș- 
te să neglijeze vreodată învăță
tura în favoarea sportului. Mo
delul lui: un portar de polo, 
component și al lotului națio
nal, și absolvent merituos de 
facultate. O mică, la propriu, 
vicecampioană mondială este E- 
lena Luminița Radu. Joacă șah 
de la 9 ani îndemnată de tatăl 
și de vărul ei. Foarte animate 
Sînt concursurile complexului 
tehnico-aplicativ „Grupa in ac
țiune", desfășurate anual, la 
ipunte. „Dacă s-ar putea, toți 
din liceu ar vrea să meargă la 
concurs, în fiecare an, îmi spu
ne Gabriel Boțocan, locțiitor 
politic al comandantului de cen
tru P.T.A.P. E minunat, ne în- 
tîlnim cu colegi din alte licee, 
np împrietenim. Aproape nici 
nu mai conțează, pină la urmă, 
cine ciștigă".

• Ora mesei • Aceeași or
dine și curățenie, ca in tot com
plexul, și la cantină. Elevii iau 
masa împreună cu studenții, cu 
specialiștii institutului. încă un 
semn al integrării, încă un în
demn la seriozitate sporită. 
Bogdan Chelu, clasa a Xl-a A, 
e de serviciu la bucătărie: „O 
treabă foarte interesantă și de
loc neplăcută. îmi pare 'bine 
că pot fi util colegilor mei". 
Văd că e pansat la un deget. 
S-a tăiat cînd a vrut să schim
be sitele la mașina de spălat 
vase. Ce să-i faci, se mai în- 
tîmplă.

• „Dar ce, mai sîntem în- 
tr-a IX-a?“ • Căminul. Ușile 
majorității camerelor nu se în
cuie niciodată, chiar cînd loca
tarii nu sint acasă. Cea mai 
frumoasă cameră — desemnată 
prin concurs — ea unor băieți: 
Liviu Florea, Marius Ștroe, Da
niel Nițu, Dan Licuță. Buni gos
podari sînt și Florin Răducea, 
Dan Mangeac, Liviu Nicolescu, 

fiecare le știe. Și cînd nu le 
știe înseamnă că le-a uitat. 
Cînd vrei să scrii poezie, nu 
poți să nu-ți aduci aminte că 
fiecare cuvînt al limbii în 
care te-ai născut trece prin 
tine.

— Și totuși... te pregătești 
să urmezi medicina și nu filo
logia, cum ar fi, poate, mai fi
resc.

Cineva mi-a spus că filo
logia nu-i o meserie, ci o pa
siune. Și eu i-am răspuns câ 
este... o defin’ție. După înde
lungi sfaturi de taină cu mine 
însămi nu mi-am schimbat 
gîndul meu vechi de a urma 
medicina.

— Cum decurge pregătirea 
pentru admitere ?

— Nu pot să spun foarte 
multe lucruri în acest sens, 
învăț, pur st simnlu învăț. Am 
de dat un examen foarte greu, 
căruia îi dăruiesc aoroape tot 
timpul. în vară, dună concurs, 
aș vrea să pregătesc primul 
meu volum de versuri. Mai 
birie zis.numai âT meu, pentru 
că 'I anul:: trfecut am publicat, 
împreună cu un grup de colegi 
de la „Săgetătorul", cartea de 
debut colectiv Șapte stele'în 
caiitarca unui cer.

— îți urez succes deplin Ia 
susținerea examenului din iu
lie. Si te rog să fii de acord 

■ să ' încheiem acest dialog cu 
unul dintre ultimele poeme pe 
care le-ai scris.

— Printre poeziile „definiti
vate" in ultimul timp, ..prin
tre picături", se numără si 
acest Ceas, cu care am măsu
rat cîteva dintre secundele a- 
doleșcenței mele.

NICOLAE ȚONE

acesta spunîndu-mi că nu s-ar 
muta pentru nimic in lume din 
cămin, deși are o soră care stă 
la bloc in oraș. Fetele sint mai 
puțin numeroase, dar la fel de 
harnice și de atașate colectivu
lui, aflu de la Magdalena Ulie- 
ru, Venera Dobrică, Adriana 
Vorchițu, Elena Macavei, Eu
genia Stanciu. Chiar nu vă su
parăți, nu vă contraziceți nicio
dată intre voi? „Dar ce, mai 
sîntem într-a IX-a?" Ei da, cei 
dintr-a IX-a sint, la început, 
mai retrași, uneori mai suspi- 
cioși. Se intîmplă să mai pă
țească și ca Flori Rizea, o ele
vă foarte bună, care în prime
le două săptămîni de școală nu 
se mai oprea din plîns. Pină la 
urmă s-a obișnuit, și cu colegii, 
și cu colegele, inclusiv cu cele 
care o priveau mai nu știu cum, 
pe motiv că ele sint de la oraș 
și ea de la’ țară. Totuși, cel mai 
greu la cămin — o spun niște 
elevi ajunși într-a Xl-a — nu e 
la 15 septembrie, într-a IX-a, ci 
în prima zi după prima vacan
ță dintr-a IX-a, cea de iarnă; 
atunci chiar îți vine să plingi 
și să fugi înapoi acasă.

• întîi învățătura • Secre
tarul comitetului U.T.C. din 
liceu este Cătălin Bașturea, cla
sa a XII-a A. Sincer, spune că 
nu l-a atras de la început fizi
ca, dar acum e pasiunea lui nu
mărul unu. Locuiește în comu
na 30 Decembrie. E mereu ocu
pat. In primul rînd cu învăță
tura. Ca deconectare, studiază 
arta și civilizația asiatică. Timp 
se găsește, cu condiția „să nu 
pierzi nici o Clipă din timpul 
pe care îl ai pentru învățat". De 
altfel, reafirmă el ceea ce am 
înțeles bine și de la colegii 
lui, în liceul lor totul pornește 
de la învățătură. „în momentul 
cind vii aici, dacă nu imediat, în 
orice caz, după un trimestru, 
două, cel tîrziu către sfîrșitul 
clasei a IX-a, trebuie să-ți dai 
seama că ai de apărat renume- 
le unei școli valoroase, renume 
la care și tu ești chemat să con
tribui".

FLORIN ANTONESCU

9 Zîmbete pe
jumătate ®

COPIATUL - 
UN RÂU

NECESAR?
Așadar, să vă spun cîte ceva 

despre copiat... Unii dintre dum
neavoastră, știu, se vor abține 
sd citească aceste rinduri : 
„...nu-i frumos să-ți vorbești de 
rău prietenii" — vor motiva, ei, 
căci da, pentru unii Copiatul a 
ajuns șă fie, într-adevăr, un 
prieten, și incă unul dintr-aceia 
care la nevoie se cunosc !... Dar 
este, oare, Copiatul un prieten 
adevărat ? — ne înțrebăm noi 
acum, după ce matricola de li
cean a început să prindă un 
strat gros de praf, iar trăznăile 
școlărești au devenit simple a- 
mintiri picante... Nu i s -a a- 
cordat. oare, un statut din cale- 
dfară de privilegiat acestui rău, 
căruia greșit i se asociază atri
butul. de „necesar Ba bine că 
nu ! însă, din nefericire, numai 
trecerea timpului este în măsura 
să facă rinduială în amalgamul 
de probleme existențiale — apa
rent minore — din glastra fie
cărui tinăr de vîrstă școlară...

...La prima vedere, el. Copia
tul, distinsul subiect al acestei 
tablete, poate fi, într-adevăr, 
asimilat, unui prieten. Să recut 
noașfem — de cite ori formula 
chimică a metil-mefcaptanului, 
dosită pe un colț al băncii nu 
a prevenit eșecul- unui extem
poral, cite n-au fost cazurile in 
care Legea 'lui Kirehoff pentru 

"Un circuit elE^ie, ‘inghe^uită pe 
r spatete^uM'Cl (îef!'șt'eW’,o,îț-a în
lăturat naufragiul 'uncii' teze la 
fizică ?... Unii copiază acciden
tai ; Să-ntimplâ in Pidța de șco
lar și situații neprevăzute ! 
Există însă și așa-numiții „îm
pătimiți" ai copiatului : specia
liștii ! Pentru ei, actul confec
ționării unei fițuici este similar 
cu gestul de a te spăla pe dinți 
în fiecare dimineață..; Tehni
cile copiatului îmbracă, in ca
zul lor, forme multiple. Ului
toare chiar, lăsindu-ne deseori 
„bouche-be" în fața inventivită
ții lor Un calcul sumar efectuat 
pornind de la „depozițiile" unor 
ași în materie, ne ajută să tra
gem următoarea concluzie : pe
rioada. necesară confecționării 
unei fițuici o echivalează, in 
majoritatea cazurilor, pe cea în 
care lecția respectivă ar fi putut 
fi învățată. Rezultatul (eficien
ța, cum spun economiștii) ar 
consta intr.-o economie de hirtie, 
migală și... dioptrii ! bietele 
dioptrii, sacrificate pe nedrept 
in aceaștă deloc nobilă misie 
pe care o implică „industria 
fițuicilor".

în orice colectivitate, „copiș
tii" pot fi depistați cu ușurință. 
Ei au note bunicele la teze, ex
temporale și lucrări de control, 
insă odată scoși la tablă devin 
precum exploratorii fără busolă 
ai unei „terra incognita", 'măi 
pupulaj spus — „tămiie" ! în 
acest din urmă caz, singura 
„cîrjă" care-i poate ajuta să 
înainteze este „Suflatul". Dar a- 
cesta este deja eroul unor alte 
„Zimbete pe jumătate"...

Efectele copiatului nu se re
zumă nici pe departe la notele 
de „1" ce urmează in mod fi
resc, în chip de amendă, acțiu
nii depistate la timp de către 
dascălul de la catedră — nevoit 
să devină astfel un detectiv 

' ad-hoc. Ele'sint mult mai grave 
și mai profunde, la o analiză 
mai temeinică ; însă, de regulă, 
compropiiterea acestui bun prie
ten al unora — Copiatul gre 
•loc mult după ce acțiunea lui 
s-a consumat. Ea se traduce in 
incapacitatea tinărului, devenit 
om al muncii, de a răspunde 
pnor situații pe care viața, vi
itoarea profesie, i le vor scoa
te in cale. Imaginați-vă, de pil
dă, un tinăr vînzătpr. căruia 
clientul îi solicită, de 5 lei, acid 
acetilsalicilic, cum se oprește 
descumpănit și începe a scotoci 
în minte printre, cele neinvățuțe 
la timpul lor, netrecindu-i prin 
cap că, de fapt, nu trebuie de
cit să deschidă sertarul ce con
ține banala aspirină !

...Viața nu poate fi păcălită cu 
fițuici și, alte asemenea, tehnici, 
fie și mai evoluate, ale Copiatu
lui. De acCea, tinerii noștri citi
tori cu matricolă, după ce au 
zîmbit: pe jumătate, e bine sd 
se gîndească, pe cealaltă jumă
tate, cît mai serios, la exclu
derea din- cercul de prieteni a 
celui intitulat „Copiat"...

MARINA ALMAȘAN
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STIL SI /I/IETQDE in munca organizațiilor UTC
scinteia tineretului

Creația tehnico-științifică

VAST CÎMP Of INVESTIGARE 
PENTRU TINERII CERCETĂTORI

PROPUNERI MATERIAEIZATE
CU PROMPTITUDINE

Subliniind sarcinile deosebi
te ce revin cercetării s.iinți- 
fice, ampla activitate de în
deplinire a obiectivelor celui 
de-al XlII-lea Congres al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceausescu atrăgea atenția in 
magistrala Expunere făcută 
la ședința Plenarei comune 
a C.C. al P.C.R., a organisme
lor democratice șt organizații
lor de masă și obștești asu
pra necesității creării de noi 
materiale și materii prime cu 
înalți parametri tehnico-furtc- 
ționali. Iată un imperativ ce 
se înscrie în preocupările 
constante ale comisiilor de 
creație tehnico-știintifică ale 
tineretului, pe a căror agendă 
valorificarea superioară a 
materiilor prime și materia
lelor, gospodărirea judicioasă 
a resurselor existente si 
găsirea de noi resurse ocupă 
un loc de primă importantă, 
în acest context, materialele 
compozite vin să răspundă 
unui complex de necesități pe 
fluxul creșterii eficienței în 
activitatea economică. Dar cc 
sînt materialele compozite ? 
Ne răspunde inginerul Iuliu 
Gheorghe Lung, șeful • filialei 
Tg. Mureș a Institutului de 
Cercetări pentru Produse din 
Cauciuc si Mase Plastice, fi
lială ce ființează pe lîngâ și 
în cadrul întreprinderii 
„Prodcomplex".

„Pe plan mondial, ne spună 
Iuliu Gheorghe Lung, preo
cupările în acest domeniu 
sînt de dată relativ recentă. 
Evident, ele sînt impuse de 
criza materiilor prime, de 
problema materialelor care 
devin tot mai deficitare pe 
măsura creșterii consumurilor 
odată cu dezvoltarea indus
triei. îndemnul care ni l-a 
adresat tovarășul Nicolae 
Ceausescu în această direcție 
este un reper al strălucitei 
clarviziuni a secretarului ge
neral al partidului nostru în 
analizarea întregului sistem 
economic mondial și sintetiza
rea concluziilor care se des
prind spre aplicare în eco
nomia noastfă. Pe scurt, ma
terialele compozite sînt ma
teriale de structură cu pro
prietăți fizico-mecanice su
perioare care pot înlocui în 
bune condiții metalul. Avan
tajele tehnice si economice ale 
acestora sînt deosebite. Evi
dențiez în primul rînd posi
bilitatea de aplicare în dome
nii variate, începînd cu toate 
sectoarele agriculturii pînă 
la industria chimică ; în al 
doilea rînd sînt mai puțin e- 
nergointensive și comportă e- 
forturi reduse pentru pregăti
rea fabricației". Reținem că 
prin stabilirea compoziției se 
pot crea materiale dimensio
nate exact pentru aplicația la 
care se referă, și încă un lucru 
foarte important, pentru ma
terialele compozite polimeri- 
ce. baza de materii prime e- 
xistă în țară. Procesele de 
fabricație sint mecanizabile 
si automatizabile. realizîndu- 
se o importantă reducere a 
costurilor de producție pe 
calea creșterii productivității 
muncii. Sînt suficiente deci 
motivele care să atra
gă atenția tinerilor cercetători, 
în dorința lor de contribuție 
sporită la înfăptuirea pro
gramului de dezvoltare a 
bazei de materii prime, de a- 
firrnare. Luînd ca termen de

Dezbaterile vii,
Economia modernă, ca fun

dament al edificării societății 
socialiste multilateral dezvol
tate, pune în lumină legăturile 
active dintre resursele materi
ale și umane și condițiile de 
valorificare a acestora, evi
dențiind strînsa corelație din
tre muncă și educație. în a- 
ceastă perspectivă, competen
ța profesională nu este și nu 
poate să fie o valoare imuabi
lă, ci este în permanentă 
transformare, mobilă, perfec
tibilă în raport cu afirmarea 
continuă a spiritului creator, 
cu atitudinea față de muncă. 
Pornind de la aceste premi
se am analizat îrhpreunâ cu 
membrii biroului U.T.C., cu 
propagandiștii, modul în care 
se desfășoară învățămîntul po
litico-ideologic al U.T.C. la în
treprinderea „Metalotehnica", 
considerîndu-1 ca una din for
mele principale de educare po
litică. materialist-științifică a 
tinerei generații.

„Experiența ne-a dovedit că 
buna desfășurare a învățămîn- 
tului, politico-ideologic depin
de în primul rînd de noi", îmi 
spunea Sorin Mihăiescu, se
cretar adjunct cu probleme de 
propagandă al comitetului 
U.T.C. de la „Metalotehnica". 
„Un curs al învățamintului 
politico-ideologic pregătit cu 
rigoare de propagandist, pre
ocuparea acestuia de a impli
ca la dezbateri cît mai mulți 
cursanți — iată citeva repe
re ale unui învățămînt politi
co-ideologic de calitate. Și 
pentru că vorbim de calitate, 
sintem conștienți că o nouă 
calitate a producției nu este 
posibilă fără o nouă calitate 
în domeniul educației". La 
întreprinderea tîrgumureșa- 
nă „Metalotehnica" . funcțio
nează 49 de cercuri de dezba
teri, în care sînt cuprinși un 
număr de 1 438 de tineri. Din- <_ _ _ _ _ _ _

referință rezultatele obținute 
in producție de către I.C.H. 
„Prodcomplex" Tg. Mureș, 
aprecierile la adresa activi
tății cercetătorilor sînt poziti
ve. Discutăm cu tinerii
Aladar Bod. Doina Stoiano- 
vici. Doina Lung. Ștefan 
Horvath. Andrei Centeri. Va
sile Holbach și alții. Aflăm 
că materialele de compoziție 
polîmerică bazate pe rășini 
poliesterice realizate aici iși 
găsesc o largă întrebuințare 
în intreprin'dere și în unități 
industriale din țară.

„De cîțiva ani. ne informea
ză Vasile Holbach, producem 
piese pentru industria da 
autovehicule. Acest răstimp a 
fost folosit pentru perfecțio
narea tehnologiilor, înlocuind 
tehnologiile manuale cu teh
nologii mecanizate și automa
tizate. Eficienta acestora este 
evident superioară. Iată, de 
pildă, că folosind tehnologia 
de presare la cald, o piesă 
care se realiza înainte în 
patru ore, acum se realizea
ză în 10 minute. Concomitent 
crește calitatea piesei, se 
reduce consumul de materie 
primă, prețul de cost scăzînd 
cu peste 40 la sută. S-au 
proiectat utilaje, instalații, 
matrițe specifice prelucrării 
materialelor compozite, s-au 
întocmit rețete." „în aceste 
zile, evidențiază Doina Lung, 
ne ocupăm de proiectarea sis
temului de încălzire electri
că a matrițelor pentru presa
rea la cald, în vederea creș
terii preciziei de încălzire și 
optimizarea maximă a consu
mului de energie electrică."

între succesele de ultimă 
oră ale colectivului la care ne 
referim reținem : aditivarea 
compozitelor pe bază de 
rășini poliesterice, pe bază 
de rășini nesaturate în com
binații macromoleculare ter- 
moplastice. stabilirea tipului 
și cantității materialului de 
armare asupra caracteristici
lor fizico-mecanice ale produ
selor presate, evaluarea con
centrațiilor limită ale polime
rilor în sistem P.A.N. din 
date reologice. metode de â- 
rialize termice utilizate în 
studiul sistemelor P.A.N. ; 
interacțiunea rășină — fier în 
sistemul de rășină poliesteri- 
că nesaturată, filerizată și 
altele.

„Realizarea tehnologiei de 
presare la cald, relevă Ru
dolf Stein, secretarul comite
tului U.T.C. pe întreprindere, 
este o realizare a uteciș- 
tilor, finalizată prin muncă 
patriotică in afara orelor de 
program. O importantă con
tribuție și-au adus-o tinerii 
și la celelalte realizări ale 
colectivului de cercetare, iar 
succesele nu le ținem in se
cret. Ele au fost prezentate 
în cadrul unei consfătuiri de 
comunicări tehnico-știintifice 
pe tema materialelor com
pozite, inițiată de către noi, 
realizată cu sprijinul Comite
tului județean Mureș al U.T.C. 
la Centrul de Creație și 
Cultură Socialistă „Cîntarea 
României" pentru Tineret din 
Tg. Mureș. Au participat ti
neri din importante centre in
dustriale ale țării, manifesta
rea constituindu-se într-un 
imbold la colaborare pe aceas
tă importantă și de mare 
actualitate temă, într-un veri
tabil schimb de experiență.

însuflețite - o certitudine a reușitei educative
tre preocupările membrilor 
organizațiilor U.T.C., în scopul 
realizării unui învățămîiit po
litic eficient am notat: selec
tarea propagandiștilor în acord 
cu propunerile tinerilor, ur
mărirea consecventă a modu
lui în care aceștia participă 
la instruiri, implicarea activă 
a membrilor comitetului U.T.C. 
în desfășurarea dezbateri
lor, controlul periodic al do
cumentelor propagandiștilor, 
precum și preocuparea con
stantă de a asigura atît la 
punctul de documentare, cît 
și la biblioteca întreprinderii, 
materialul documentar și bi
bliografic necesar pregătirii 
tinerilor. „Pentru populariza
rea unor aspecte organizatorice 
ce țin de desfășurarea învăță

Invățămîntul politico-ideologic
mântului politico-ideologic pre
cum: tematica, bibliografia, 
data și locul susținerii cursu
lui (atunci cînd se produc 
modificări de circumstanță, 
sau de conținut: tratarea unui 
aspect ce decurge din tema 
propusă), folosim și mijloacele 
de propagandă vizuală și au
dio din întreprindere, pe care 
le considerăm instrumente uti
le de lucru în activitatea 
noastră", remarca secretarul 
adjunct cu probleme de pro?- 
pagandă al comitetului U.T.C., 
Sorin Mihăiescu.

O „radiografie" a modului 
în care se desfășoară învăță- 
rriîntul politico-ideologic nu 
poate fi realizată decît prin 
analiza amănunțită și la obiect 
a cursurilor acestei importan
te forme de educare a tineri
lor. în secția Sculărie — orga
nizația 407, propagandist Ti-

DIN EXPERIENȚA ORGANIZAȚIEI MUNICIPALE TÎRGU MUREȘ A U.T.C.

STARE DE COMPETIȚIE
— Care sînt produsele de 

ultimă oră ale întreprinderii 
de Confecții „Mureșul", to
varășă Minerva Ormenișan ?

— In prezent, în atelierele 
și secțiile din unitatea noas
tră se fabrică îmbrăcăminte 
tip sport : costume de schi 
pentru bărbați, femei și co
pii, scurte vînt, jachete, într-o 
mare diversitate de modele și 
cromatică. Și pentru că vor
bim despre produsele noastre, 
trebuie să subliniem faptul că 
preocuparea constantă a în
tregului colectiv de oameni ai 
muncii este aceea de a răs
punde cu articole variate și 
de calitate cererii beneficiari
lor interni și externi.

— în calitate de secretar al 
comitetului organizației U.T.C. 
din întreprindere vă im
plicați, fără doar și poate, în 
toate problemele ce privesc 
activitatea tinerilor. Aș dori 
să detaliați citeva din aces
tea.

— Un loc central în activi
tatea comitetului U.T.C. îl 
ocupă problemele legate de 
integrarea tinerilor absolvenți 
în producție. La noi integra
rea se realizează prin fami
liarizarea tinerilor cu cit mai 
multe faze și operații ale 
procesului tehnologic. La 
început noii încadrați sînt 
repartizați în ateliere care 
realizează operații potrivit 
calificării lor. Paralel cu aceas
ta, execută, sub supraveghe
rea maiștrilor, operații mai 
complexe, astfel îneît într-un 
timp scurt reușesc să cunoas
că cit mai multe faze ale pro
cesului tehnologic. Acest lu
cru este absolut necesar des
fășurării procesului productiv, 
deoarece în industria de con
fecții tehnologiile se modifică 
rapid, în funcție de rigorile 
modei. în felul acesta, odată 
cu schimbarea modelului se 
modifică și tehnologia de fa
bricație, care necesită și o 
altă repartizare a forței de 
muncă. De aceea, la nivelul 
comitetului U.T.C., prin secre
tarii de organizații și respon
sabilii resortului profesional 
se urmărește stadiul de asi
milare a tehnologiei de către 

beriu Maior, materialul pre
zentat este succint, realizat 
sub forma unui plan de dez
batere, problematizînd aspec
tele esențiale ale temei pro
puse. Tînărul Liviu Fărcaș 
detaliază problematica privind 
proprietatea socialistă de stat 
și cooperatistă, prinsă în pla
nul de dezbateri, iar Pali Zay- 
zan, referitor la tema dezbătu
tă, cere explicații teoretice 
suplimentare privind proble
ma acordului (global, indivi
dual) ca formă de cointeresa
re materială a oamenilor 
muncii. Partea a doua a te
mei suscită discuții vii refe
ritoare la atitudinea față de 
problemele de producție a ti
nerilor: realizarea sarcinilor 
ce revin fiecăruia, rezolvarea 

aspectelor privind activitatea 
de creație tehnico-științifică, 
fabricarea modelelor ce nece
sită maximă precizie. Au răs
puns la aceste probleme tine
rii Iosif Ința și Istvan Mogoș. 
în acest cadru s-au stabilit și 
parametrii ce ar putea permi
te rezolvarea deficitului de o- 
țeluri, prin înlocuirea acesto
ra cu alte materiale, care a- 
vînd aceleași însușiri nu ar 
compromite calitatea produc
ției. Problemele dezbătute au 
demonstrat cursanților ce în
seamnă combaterea spiritului 
de automulțumire și cum se 
poate lupta pentru a depăși 
propriile limite. Astfel orga
nizat și desfășurat, învățămîn
tul politico-ideologic devine o 
adevărată tribună de mani
festare a conștiinței revoluțio
nare a tineretului, iar corela
rea aspectelor teoretice cu cele 

fiecare tînăr în parte.

— Sîntețl absolventă a unei 
școli profesionale de profil și 
lucrați la I.C. „Mureșul" de 
aproximativ 12 ani. Ce însu
șiri considerați că trebuie să 
aibă un bun confecționer de 
îmbrăcăminte ?

— Fără a neglija citeva 
atribute ale muncii noastre 
ca : îndemînarea, gustul, a- 
tenția, concentrarea, cred că 
mai presus de toate acestea 
trebuie subliniate : spiritul de 
echipă și capacitatea de 
adaptare rapidă la schimba- <_ 
rea tehnologiilor în funcție de *' 
produsul fabricat.

— Cum înțelegeți acti
vitatea de îndrumare și con

Tribuna secretarului U.T.C.
trol desfășurată de membrii 
comitetului la nivelul fiecărei 
organizații ?

— Pentru a fi eficient, con
trolul trebuie sl însemne ve
rificare concretă și sprijin 
acordat pe loc. fără amînări 
care sint, de cele mai multe 
ori, manifestarea unui spirit 
de superficialitate. Consider' 
că în activitatea de control 
obiectivul urmărit trebuie să 
fie îndreptarea neajunsurilor 
și-nu neapărat , sancționarea 
vinovaților. Desigur, sancțiu
nea este absolut necesară, 
dacă se dovedește că faptele 
nu se datoresc lipsei de in
formații, neatenției, că nu au 
apărut accidental în viața or
ganizației respective, ci că 
s-a instituit o practică din 
nerespectarea normelor sta
tutare ale organizat5ei noas
tre de tineret. Concret : ve- 
rificînd dosarul cu materiale
le prezentate la adunările 
generale ale organizației U.T.C. 
4, am constatat că unele din
tre acestea erau superficiale, 
fără bază de discuții, fără 
exemple concrete, fapt ce ex
plica și lipsa de participare a 
membrilor organizației la dez
bateri. Organizînd adunări ge

legate direct de producție, su
portul implicării la dezbateri 
a tuturor tinerilor din organi
zație.

Din analiza desfășurată în 
cadrul cercurilor din secția 
Mecanică 3 — organizația 303, 
propagandist Maricica Cîm- 
pean, și 45 — organizația 607, 
propagandist Liliana Sărmășan, 
am reținut și alte aspecte 
dezbătute de tineri la învăță
mîntul politico-ideologic : 
creșterea responsabilității re
voluționare a tinerilor, suport 
al realizării sarcinilor de plan; 
munca colectivă, pirghie im
portantă în perfecționarea 
activității de propagandă 
și organizatorice ; impli
carea tinerilor in moder
nizarea procesului tehnologic, 
permanență a activității pro
fesionale. în cursul dezbateri
lor s-au remarcat tinerii: Ma
ria Muntean, Ilarie Precup, 
Melinda Lunka, Magda Moldo
van, care au prezentat în 
mod adecvat problematica 
propusă, accentul nd aspectele 
legate direct de activitatea 
productivă, de specificul mun
cii lor. în loc de orice alt co
mentariu legat de cele dez
bătute mai sus, voi reda pe 
scurt o sinteză a răspunsuri
lor primite din partea propa
gandiștilor și membrilor birou
lui comitetului U.T.C. de la 
„Metalotehnica" din Tîrgu Mu
reș, la întrebarea „Care sînt 
factorii de care depinde spo
rirea calității învățămîntului 
politico-ideologic?" : buna pre
gătire a propagandistului; se
lecționarea eficientă a propa
gandiștilor; prezentarea unui 
material clar, la obiect, ana
litic; propagandistul, factorul 
esențial în dinamizarea discu
țiilor; propagandistul — mo
del de pregătire profesională 
și politico-ideologică; racor
darea problemelor teoretice la 
cele legate direct de producție. 

nerale model, la care am invitat 
membri ai organizației, spri
jinind tinerii din organizația 
4 la întocmirea materialelor, 
participînd la adunări și im- 
pulsionînd dezbaterile, am 
reușit să eliminăm orice urmă 
de superficialitate din viața 
acestei organizații. Desigur că 
activitat ;a de îndrumare și 
control este cea care oferă 
date concrete și pentru stabi
lirea organizațiilor fruntașe, 
a secretarilor de organizație 
pentru care calitatea cu care 
au fost investiți nu rămîne 
fără acoperire în re.alitate, 
ci-și găsește împlinire în fan
tele de muncă ale colective
lor din care fac parte. Cu 
astfel de atribute se pot mîn- 
dri utecistele : Liliana Șio- 
neru. secretara organizației

2. Aneta German, secretata 
organizației 5, Mariana Pur- 
caiu, secretara organizației 3.

— Cum stimulați spiritul de 
inventivitate, dorința de per
fecționare profesională a ti
nerilor ?

— Printre mijloacele de sti
mulare a creativității și a per
fecționării profesionale a ti
nerilor, organizarea, desfășu
rarea și popularizarea con
cursului „Mîini măiestre" ocu
pă un loc de frunte. Un 
accent de'-seb’t punem ne 
desfășurarea fazei de masă a 
concursului. care implică 
într-o adevărată comnetiție 
profesională pe toți tinerii 
din întreprinderea noastră. 
Selectarea celor mai compe
tente „Mîini măiestre" se 
reaVzează în funcție de para
metri stabiliți în prealabil, 
pa-ametri ce vizează proble
mele activității productive în 
toată complexitatea lor. Pen
tru a mări gradul de dificul
tate al concursului, la faza 
pe întreprindere. probele de 
concurs se diversifică prin 
introducerea unui set de în
trebări din domeniul tehnolo
giei industriei ușoare, privind 

SUCCINTA CARTE DE VIZITA
• în cele 105 organizații U.T.C. ale municipiului Tîrgu Mureș 

sint cuprinși 42 000 de tineri. ® 34 348 — reprezintă numărul 
cursanților Ia învâțămîntul politico-ideologic U.T.C..- ce se 
desfășoară în 999 de cercuri. în municipiul Tîrgu Mureș, 
funcționează 6 școli politice de pregătire a cadrelor U.T.C. și 
87 cercuri de dezbateri pe teme de economie politică, materia
lism științific și dialectic, ateism, etc. • Angajamentul eco- > 
nomic de muncă patriotică pe anul 1988 a fost depășit de către, 
tinerii tîrgumureșeni cu aproximativ 1 milion lei. fapt care 
creează premisa unor realizări similare și în anul 1989 • Printre 
unitățile economice ale municipiului, cu importante depășiri 
in realizarea angajamentului economic de muncă pattiotică, se 
numără : Electromureș, Trustul zVntrcpriză Construcții Montaj, 
întreprinderea de Prelucrarea Lemnului, întreprinderea de 
Confecții „Mureșul", Metalotehnica, întreprinderea de Reparații 
Auto, e Prin acțiuni de muncă patriotică ale tinerilor, numai 
în municipiul Tîrgu Mureș au fost recuperate peste 1 000 tone 
materiale feroase, peste 100 tone neferoase, 1 milion sticle și 
borcane, importante cantități de sticle, deșeuri textile, cioburi 
de sticlă și alte materiale refolosibile. • La concursul de creație 
tehnico-științifică, organizat în cadrul „Săptămînii științei și

tehnicii pentru tineret", de către Comitetul județean 
Mureș al U.T.C., tinerii din municipiul Tîrgu Mu
reș au avut eîte un reprezentant pentru fiecare 
loc fruntaș : locul I : Bogdan Murgu, locul II : Lajos 
Lasonczi, locul III : Petrut Mihai. • Concursurile profesionale 
reprezintă o importantă formă de stimulare a. tinerilor, în 
«copul creșterii calității muncii și măiestriei profesionale. Un 
număr de aproximativ 14 000 de tineri au fost antrenați la faza 
de masă a concursurilor profesionale. • Municipiul Tîrgu Mu
reș a fost reprezentat la faza națională a acestor concursuri 
de sudorii Nina Tîrșa și Ilie Păhăzan, de confecționerul îm
brăcăminte, Cecilia Banyai. strungarul Dumitru Gherman și 
frezorul Vasile Rotar. • Peste 5 000 de tineri tîrgumureșeni sînt 
cuprinși Ia cursurile de perfecționare, ridicare a calificării, in
tegrare și informare-documentare din cadrul celor 12 politeh
nici muncitorești existente la nivelul municipiului. O întrece
rea utecistă ce se desfășoară sub genericul „Tineretul — 
factor activ în dezvoltarea intensivă a economiei naționale" 
a mobilizat aproximativ 22 000 de tineri din orașul de pe 
Mureș, concentrînd eforturile acestora in direcția realizării 
integrale a sarcinilor de plan.
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normele de protecția muncii 
sau legislația muncii. La a- 
ceastă fază participarea este 
mai redusă, dar toți tinerii 
sînt suporteri în concurs ; în 
felul acesta se creează o 
„stare de competiție" în în
treaga întreprindere, în toate 
organizațiile, iar beneficiul 
este creșterea calității muncii.

— Aș dori să amintiți ci
teva din acțiunile cultural- 
educative organizate în între
prinderea dv.

— Mi-e greu să aleg „cî- 
teva" din numeroasele ac
țiuni cu caracter educativ sau 
recreativ pe care le-am des
fășurat în ultima perioadă. 
Mă voi limita a aminti schim
bul, de experiență, de la I.C. 
Arad, acțiune care a mobili
zat un număr mare de tineri. 
Aș vrea să știti că în între
prinderea noastră organizarea 
schimburilor de experiență cu 
alte întreprinderi de confecții 
rî’n tară a devenit o frumoasă 
tradiție, realizîndu-se periodic 
și bucurîndu-se de participa
rea tu'uror tinerilor din uni
tate. O altă acțiune despre 
care nu organizatorii, ci par
ticipanta au afirmat că „a fost 
de nota zece", a fost concursul 
pe teme de istoria patriei, pe 
care l-am desfășurat în cola
borare cu întreprinderea Ju
dețeană de Transport Local Mu
reș. Concursul a fost urinat de 
o paradă a modei prezentată 
de V nerele de la I C. „Mu
reșul", cu-modele executate în 
timpul anului. Acțiunea a cu
prins și momente distractive, 
ai căror protagoniști au fost 
tinerii- prezenți. Acțiuni cu ca
racter educativ, și recreativ, în 
același timp am organizat și 
cu alte prilejuri, tinînd seama 
de faptul că o preocupare 
constantă a Comitetului U.T.C. 
de la I.C. ..Mureșul" o consti
tuie organizarea timpului li
ber al tinerilor, urmărind cu 
consecventă preferințele și 
propunerile acestora. Ati mai 
putea retine și frumoasele 
excursii organizate la Poiana 
Brașov. Sibiu, Păltiniș, pe 
Transfăgărășan. excursii din 
care tinerii se întorc mai „bo- 
gați" sufletește și mai legați 
unul de altul.

Unde abordează tinerii as
pectele specifice activității or
ganizației de tineret ? Unde 
sînt supuse atenției colectivu
lui toate problemele pe care 
viața profesională sau extra- 
profesională le generează ? 
Fără îndoială, cadrul organi
zat există, posibilitățile sint 
multiple. Dialogul „de la om 
la om", discuțiile colegiale 
purtate cotidian constituie o 
formă deosebit de valoroasă, 
validată de viață. Cadrul de
mocratic de manifestare a vo
inței colective, de angajare 
deplină la înfăptuirea sarcini
lor care stau în fața organi
zațiilor U.T.C. îl oferă însă 
adunarea generală. Este spa
țiul în care dinspre organi
zația U.T.C. și înspre organi
zația U.T.C. vin și pleacă idei 
a căror materializare defineș
te personalitatea generației 
tinere. Despre rolul și locul 
adunării generale în viața or
ganizațiilor U.T.C. discutăm 
la întreprinderea „Electromu
reș" din Tîrgu Mures cu Ilie 
Andruș, secretarul comitetului 
intermediar de la Secția con
ductori. Reținem că activita
tea productivă a colectivului, 
în care tinerii dețin o pon
dere însemnată, se remarcă 
printr-un angajament plenar. 
Un reper al calității produse
lor îl oferă solicitările dife- 
riților parteneri externi, căro
ra le este destinată peste 90 
la sută din producție : despre 
calitatea oamenilor vorbește 
modul în care se onorează 
contractele cu beneficiarii ex
terni. adică constanta lucrări
lor în devans, ceea ce permite 
și în acest an livrarea supli
mentară a importante cantități 
de produse. „In definirea lo
cului și roJului adunării gene
rale. relevă secretarul comite
tului intermediar, trebuie să 
pornim de la obiectivele si 
atribuțiile stabilite prin statut 
pentru Uniunea Tineretului 
Comunist. pentru organiza
țiile U.T.C. Adunarea generală 
evaluează modul in care orga
nizațiile U.T.C. iși aduc con
tribuția la îndeplinirea obiec
tivelor U.T.C., privind parti
ciparea tinerilor la activitatea 
productivă, economică și so- 
cial-politică, educarea patrio
tică și pregătirea tinerilor 
pentru apărarea patriei. însu
șirea ideologiei și politicii 
partidului, educația materia
listă și moral-cetățenească a 
tineretului. însușirea și apli
carea principiilor .și normelor 
muncii și vieții comuniștilor, 
ale eticii și echității socialis
te. Adunarea generală este 
momentul în care viața de 
organizație devine viata per
sonală a fiecărui utecist și 
viața fiecărui utecist se iden
tifică cu viața de organizație. 
Adunarea generală constituie 
cadrul în care dobîndește ex
presie răspunderea tinerilor, 
participarea lor la conducerea 
activității ce o desfășoară or
ganizațiile U.T.C., angajamen
tul în lupta pentru transpu
nerea în viață a hotărîrilor 
privind un domeniu sau altul 
în acel moment sau in per
spectivă."

Aceeași temă o abordăm în 
discuția cu tinerii din organi
zațiile subordonate amintitu
lui comitet intermediar. Răs
foim documentele organizații
lor numărul 7. 3, 6, 8. 1. Ur
mărim ca într-o oglindă sec
vențe din activitatea uteciști- 
lor. Descifrăm strădania lor 
de a se încadra activ în activi
tatea pe care întregul popor o 
desfășoară pentru îndeplinirea 
obiectivelor stabilite de Con
gresul al XlII-lea și Confe
rința Națională ale partidului. 
Remarcăm spiritul ofensiv, 
neîmpăcarea cu starea de su
ficiență, dorința de autodepă- 
șire. Fără îndoială, tematica 
abordată în adunările generale 
este diversă. Este însăși viața 
cu multitudinea ei de aspecte. 
Unele, cum sînt cele privind 
educația, au o permanentă ac
tualitate. De o permanentă 
actualitate sînt și cele privind 
pregătirea, ințelegind prin 
aceasta perfecționarea cunoș
tințelor profesionale, adap
tarea acestora la cerințele ac
tuale și de perspectivă ale 
industriei. Dar actuale mereu 
sînt problemele ce vizează 
participarea tinerilor la în
deplinirea sarcinilor econo
mice ale întreprinderii, la în
făptuirea programelor de mo

dernizare a activității, de 
creștere a eficienței muncii, 
ca și cele privind viata extrâ- 
profesionala a tinerilor. învă- 
țămmtui politico-ideologic ca 
și cel profesional au scopuri 
care se întrepătrund și se 
completează pe traiectoria
formării omului nou, cu o
conștiință înaintată și înarmat 
cu deprinderi și cunoștințe
capabile sa iacă din revcxuț.a 
tehnico-științifică ua mod 
concret de r.dicare a nlvc.mu. 
general de viața.

Intr-una ain adunările 
generale ale organizației 
U.T.C. subinginerui Carol 
Barta a fost invitat să 
prezinte un raport de activi
tate. „Pentru acest raport, 
spune el, trebuie să ne pre
gătim permanent. Practic, în 
fiecare zi trebuie să găsim un 
minut în care să purtăm o 
discuție cu noi înșine, pentru 
a pe putea stabili un loc în 
colectivul din care facem par
te. Firește, acest loc depinde 
de mulți factori, dintre care 
participarea la viata colecti
vului este hotărîtoare. Rapor
tul utecist este momentul in 
care trebuie să" privești des
chis in ochii colegilor din co
lectiv, tineri care te cunosc și 
care ți-au acordat încrederea 
lor. Dacă activezi, ai ce spu
ne. Dacă nu. pleci ochii pen
tru a înfrunta săgețile care 
vin spre tine din zeci de pri
viri." „Și cum a fost ?“ „Am 
raportat în calitate de res
ponsabil al resortului profe- 
sional-științific. Privindu-mă 
prin prisma rezultatelor obți
nute în producție, ca și a lo
cului obținut la concursul de 
creație tehnico-științifică pe 
municipiu, am avut ce spune. 
Analizind activitatea raportat 
la ceea ce am făcut, și ceea 
ce • puteam face, a rămas loc 
pentru autocritică, ne care 
am folosit-o și ca o chemare 
pentru colegi spre o mai 
strînsă colaborare in vederea 
sporirii aportului nostru la 
solutionarea problemelor ce 
stau in fața secției."

Nu de mult, peste 250 de 
uteciști au absolvit un curs de 
ridicare a calificării. Ideea 
deschiderii respectivului curs ț 
a pornit de la Viorel Morar, ' 
care n-a făcut altceveri1-* 
decît să evidențieze o reali- '• 
tate : secția care a asimilat 
în fabricație noi produse înalt 
competitive a fost dotată cu 
utilaje noi, pe care tinerii nu 
le stăpineau în totalitate. De 
aceea, a propus găsirea unei 
soluții de aducere la unison a 
cunoștințelor profesionale cu 
tehnica nouă, respectiv des
chiderea amintitului curs.

Tot într-o adunare generală 
a devenit cunoscută ideea 
care i-a mobilizat pe tinerii 
Viorel Duca, Cornel Bularca 
și Doina Gogu spre căutarea 
unei soluții de recuperare prin 
separare electrostatică a cu
prului din deșeurile de cablu, 
soluție care, rezolvată, echiva
lează cu 11 milioane lei eco
nomisiți anual.

Teme ca „Participarea tine
rilor la realizarea sarcinilor 
de producție", „Respectarea 
disciplinei tehnologice — con
diție esențială pentru reali
zarea unor produse de calita
te", „Recuperarea deșeurilor 
de mase plastice și cupru și 
reintroducerea lor în circuitul 
productiv", „Repere ale spiri
tului gospodăresc". „Munca 
patriotică — formă de educa
ție prin muncă și pentru 
muncă" fac frecvent obiectul 
analizei și dezbaterilor în 
adunările generale. Atitudi
nea față de muncă, compor
tamentul profesional sînt o 
măsură a eficienței activității 
desfășurate de către organi
zațiile U.T.C. „De aceea, în 
consens cu orientările și sar
cinile reieșite din Expunerea 
din 28 noiembrie 1988 a 
tovarășului Nico'ae Ceaușescu, 
evidențiază Mircea Savu, 
secretarul organizației U.T.C. 
de la Atelierul, mecanic, ne 
străduim să situăm în centrul 
atenției tinerii. Privim atît 
succesele, cît și neîmplinirile 
prin prisma contribuției fiecă
rui tînăr la efortul general, a 
situației personale a fiecărui 
tînăr în raport cu situația de 
ansamblu, reușind in felul j 
acesta să activizăm conștiin
țele, să întărim responsabili
tatea pentru viața de organi
zație în complexitatea ei.“
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„FENOMENUL" ELECTROCONTACT
Așa cum ne mărturisește in

ginerul Dumitru Iurea, pre
ședintele Comisiei inginerilor 
și tehnicienilor, relativ «curta 
(ca număr de an») istorie a m- 
uepanderii botoșenene „Elec
trocontact" se Împarte distinct 
în două mari etape. Prima, 
care începe de la data înființă
rii unității, in 197&, se încheie 
in 1984. Este perioada in care 
s-au pus bazele unei structuri 
de produpție specifice, cind s-a 
format un nucleu muncitoresc 
distinct, asigurîndu-se o dotare 
complexă, modernă, cu mașini 
și utilaje de vîrf. pin 1984 și 
pină în prezent, filele calen
darului care „povestesc" viața 
tinerei unități economice de
monstrează un veritabil salt pe 
linia valorificării gindiril pro
prii, a aplicării în producție a 
unor soluții noi, de o mare 
complexitate, care conduc între
prinderea la realizări de excep
ție, inscriind-e intra cele mai 
puternice cetăți industriale ale 
Botoșanilor, dar șj ale țârii.

Putem acum vorbi, practic, 
cum ne asigură interlocutorul 
nostru, despre fenomenul „Elee- 
trocontact", aducîndu-ni-se ca 
dovezi ale susținerii acestei a- 
firmații evoluția, cu adevărat 
extraordinara, a graficului pro
punerilor de invenții și inovații 
realizate în unitate. Astfel, o 
■chiță, pe ani, a acestora, se 
prezintă in felul următor : ț084 
(69 propuneri de invenții și 
9 inovații) ; 1985 (134 ; 14) ;
1986 (103 ; 34) ; 1987 (143 ; 171) ; 
1988 (112 ; 375). Dac* facem o 
simplă adunare a cifrelor de 
mai sus, vom vedea că, in
tr-adevăr, numărul invențiilor 
și inovațiilor, aplicate cu o efi
ciență din ce in ce mai ridicată 
in activitatea direct productive, 
este impresionant : 561 invenții 
și propuneri de invenții și 593 
inovații (total ; 1 154) in numai 
cinci ani, ceea ce a flcut ca 
ponderea „Electrocontgctulur* 
In cadrul activității de cercetare 
tehnico-științlfică a județului 
Botoșani să se ridice la peste 
90 la sută. Dacă, de pildă, locul 
pe care-1 ocupa județul Boto
șani in 1964. la nivel național, 
în privința nivelului indicelui 
de creativitate se plasa pe un
deva In spatele cifrei 30, in 
1988 el a urcat spectaculos, ca 
urmaro directă a activității de 
creație științifică desfășurată 
la „Electrocontact", pe locul IV, 
imediat după două județ® cu o 
foarte puternică tradiție în ft- 
cest sens ; Timișoara, Iași Și 
după municipiul București.

DESPRE O NECESARĂ COLABORARE
La o primă lectură, problema 

pare lipsită de importanță, dacă 
nu chiar puțin amuzantă. Așta 
am și făcut auzind-o — ne-am 
exprimat pe față veselia — pen
tru ca George Văleanu (meto
dist la Centrul de creație și 
cultura socialistă „datarea 
României" ppntru tineret din 
Cimpina) să ne aducă ia reali
tate, constatlnd cu năduf că, in 
lipsa unui țambăiagțu, jdeea de 
a înființa in oraș un taraf de 
muzică populară o pe jumătate 
nerealizabilă, fără a mai vorbi 
de restul — nici viorlști nu 
mai sint, deși dintotdeauna 
Cimpina a ayyt tradiție pe 
„populară".

O tradiție nu dispare pestă 
noapte, începi să-i dai dreptate 
lui George Văleanu care nu 
și-a pierdut de tot speranța, 
mai vrea să Încerce pe Valea 
Doftanei (o putprnțcă zonă fol
clorică), acolo ar fl ceva șanse... 
„Restul instrumentiștilor ș-âu 
reprofilat pe tehnică electroni
că. Vor să țină pasul cu mod*. 
Asta li se cere la nunti sau res
taurante. E greu de dat o sin
gură explicație, oricum chitara 
electronică li se pare mai renta
bilă, mai de viitor. Â culege 
folclor 0 o muncă anevoioasă, 
iar cererea se îndreaptă acum 
spre cafe-concert. Drept ur
mare în Cimpina nu sint nici 
formații de dansuri populare. 
Trebuie șă te lupți cu o preju
decată, dar și cu o stare de fapt 
— ceva trebuie făcut și încă 
într-un timp fo^rțe scurt". Ini
mos si dăruit meseriei sale, ti* 
nărui George Văîeanu continuă 
să creadă că orașul său natal, 
Cimpina, are în continuare 
mari disponibilități culturale, 
că tradiția sa e mai v|e ca ori- 

(Urmare din pug. 1)

în continuare — ne mărturisea, 
cu vădită satisfacție, primarul 
comunei. Totul trebuie analizat 
în profunzime, pipă în cele mai 
mici detalii, fără a se fâce loc 
stridențelor sau lucrurilor nea
părat ieșite din comun. Pentru 
a dobîpdi o personalitate dis
tinctă în peisajul cpmple* al 
civilizației socialiste, fiecare lo
calitate trebuie să aibă un anu
me specific, o anumită dinamică 
procesuală care, să îmbine ar
monios structurile tradiționale 
cu cele rezultate din noua arhi
tectură. Este tocnjai ctșea ce âm 
încercat și încercăm să rpalizăm 
în activitatea edilitar-gosbodft* 
rească pe care o desfășurăm. 
Pentru a putea convinge trebuie 
să aduci un plus de frumusețe 
în plan constructiv. Nimic nil 
trebuie lăsat la voia întîmplârlî 
cînd procedezi la modernizarea 
localității. La noi, construcția 
de locuințe se află în piinâ des
fășurare, mal ales, în perimetrul 
central, acolo unde extstâ încă 
suprafețe de teren disponibile. 
Sigur, nu este vorba de teren 
fertil, acesta îl folosim pcnîni 
agrieuîtură. Pentru cppștrycții, 
utilizăm locurile virane care 4u 
primit, In sfirșit, o destinație 
precisă. Noile blocuri de locuin
țe completează în mod fericit 
zestrea edilitară dobindită. Este 
nevoie de construcții noi, mo
deme, întrucît a sporit simțitor 
forța de muncă la nivelul co
munei. In principal, aceasta este 
formată din tineri cate, fie au 
renunțat la navetă, fie s-au în
cadrat de la bun început în ac
tivitatea economică a IfcaliUUi.

Care sjnț explicațiile acestui 
salt spectaculos Înregistrat in 
activitatea întreprinderii ? Cum 
a fost posibilă dublarea, inub- 
tima perioadă, de la ap la an, 
a numărului propunerilor de 
invenții §i al inovațiilor ? „O 
primă explicație trebuie găsită 
în tinerețea colectivului nostru, 
a cărui medie de virsțâ este de 
28—29 de ani, ne răspunde in
ginerul lurea, care ' fesțe el în
suși foarte tinăr, la cei numai 
34 de ani ai sțl. De altminteri, 
din cei peste 380 ingineri șl 
subingtoeri din unitate, peste 80 
Ia sută nu au împlihit incă 30 
de ani. O alță explicație, dp 
fapt cea de fond a succese
lor înregistrate, o constituie 
competența, dublată de pasiu
ne și neastîmpăr creator, a ca
drelor noastre, o influență 
benefică asupra dezvoltării ac
tivității de cercetare a avut-o 
și elaborarea, de către Comisia 
inginerilor și tehnicienilor, în 
1984, a unyi regulament cadru 
de desfășurare a întregii munci 
științifice din întreprindere, 

Bătălia pentru nou, 
bătălia pentru noi

care prezintă in det<lju modul 
de realizare efectivă â fiecărei 
faze din procesul de creație 
tehnică. Acast regulament, a- 
probat de Consiliul oamenilor 
muncii, in vigoare și astăzi, 
constituia și constituie, in ace
lași timp, și un act da natură 
contabilă, unde sint prevăzute 
avantajele financiare pentru 
unitate și, deopotrivă, pentru 
cercetători, în urma aplicării 
în producție a unui număr ett 
mai mare do invenții și inova
ții. 8â vă spun, in această pri
vință, că numai in 1987. prin 
aplicarea în producție de noi 
soluții tehnice, s-a realizat o 
eficiență economică de peste 
11 milioane iei, concretizată In 
importante economii de mate
rii prime, materiale, energie și 
manoperă. în ceea ce privește 
anul recent încheiat, 1988, al 
cărui bilanț general se calcu
lează în aceste zile, preconizăm 
o dublare a eficienței econo
mica obținute In 1987".

După vizitarea foarte bogatei 
biblioteci de specialitate a în
treprinderii, unde ne atrage »- 
tenția o originală brevcțotecâ, 

cînd, că Centrul de creație și 
cultură socialistă „Cintarea 
României" pentru tineret se 
poate remarca nu numai prin 
eleganta și modernitatea con
strucției, ci, deopotrivă, prin 
inițiative, perseverență, auten
ticitatea demersului artistic. 
Făpa a se jăuda cu „num®" și 
celebrități, Cimpina încearcă în 
schimb să ofere numeroșilor săi 
tineri un cadru activ și stimu
lativ manifestării talentului și 
neostenitei lor dorințe de fru
mos, sporind deopotrivă opțiu
nile firești unul sfîrșit de șftp- 
tămlnă, petrecerii plăcute, ci
vilizate și instructive a timpu
lui liber. Astfel, pe Ungă mult 
Solicitatele seri de dans ți re

Instituțiile de cultură — 
centre ale educației 

multilaterale
citalurile unor formații rock 
(din care mai cunoscută e „Pa
ralela 45") acest centru oferă 
propriilor săi tineri : un puter
nic cerc de artă plastică, altul 
de sculptură (condus do artistul 
Alfred Pumitriu), o formația 
de dans aerobic în plină afir
mare interjudețeană, sau o 
inimoasă trupă de teatru, al că
rei suflet e de mai multi ani 
talentatul Iosif Mihăilescu, in
giner ți fost component al cu
noscutei formații studențești 
bucureștene „Podul". Abunden
ța de adjective e binemeritată 
si nu doar o simplă slăbiciune 
stilistică, de vreme ce la Cîm-

Avem acum în comună mai 
myiți tineri, mai multe familii 
tinere, ceea ce înseamnă că na
talitatea va fi In creștere și în 
anii următori. Eu am lucrat o 
bună bucată de vreme în cadrul 
organizației județene de tineret. 
Pflp urmare, cunosc bine pro
blemele de muncă și viață ale 
tinerilor, solicitările acestora. 
Eațe nevoie să tlbem permanent 
seama de opțiunile exprimate 
de ei, dacă vrem să avem forță 
de muncă tînără» calificată. De 
multe ori nți se acordă impor
tanta necesară Soluționării aces

DESTINE NOI ÎNTR-O 
AȘEZARE DE CÎMPIE

tui aspect esențial. Or, se știp, 
tinerii au nevoie de condIUl de 
muncă ți de viață egale »au cel 
puțin asemănătoare cu cele de 

oraș. Jwulți tiyeH ap pțepat 
din comună tocmai PP aceste 
considerente. Dacă Je oferi 
locuri de muncă în conformitate 
cu aspirațiile lor și firește cu Ne
cesitățile comunei, dacă le asi
guri petrecerea insțruct|v-edu- 
cativă a timpului liher, cu sigu
ranță multi vor reveni acasă. 
Aș începe cu locurile de muncă. 
Fără o anumită calificare, nu se 
poate realiza permanentizarea 
tinerilor într-un sector sau altul 

reunind un număr impresio
nant de descrieri de invenții și 
inovații, coborîm în Atelierul 
„Cerceture — Proiectare — Teh
nologie", unde ne este prezen
tat inginerul Cornel Avasili- 
chleaiei, aflat tn tel de-al doi
lea an de stagiu, unul dintre 
tinerii care s-au remarcat în ac
tivitatea de creație tehnîcp- 
științifică. „Doresc să eviden
țiez, in mod deosebit, ne spune 
el, modul cum am fost lntlm- 
pinați in unitate noi, întregul 
grup de tineri, care am fost re
partizați la „Electrocontact" în 
1986, după terminarea facultății. 
Timp de patru luni ni s-a acor
dat o deplină libertate, am fost 
tăsațl, pur și simplu, să „vizi
tăm" întreprinderea. Să cunoaș
tem tot ceea ce se produce, să 
ne apropiem de oamenii mun
cit de alei. Astfel, in acest in
terval am trecut prin toate sec
țiile unității, fiecare alegln- 
du-ne, apoi, locul de muncă 
unde «m crezut că vom avea 
cele mai mari realizări profe
sionale. în ceea ce mă privește, 

am ales atelierul unde ne aflăm 
în prezent, care ocupă un loc 
distinct in rezolvarea proble
melor vjzind autoutilarea sec
toarelor de producție.

Tn aetivitatea mea de cerce
tare, m-a atmș în mod deose
bit descoperirea de soluții cit 
mai eficient» in direcția utili
zării calculatorului în proiecta
rea asistată, vizind obținerea 
unor produse optimizate direct 
Gin faza de proiectare, paralel 
eu eliberarea proiectantului de 
rrțuncax de rutină. Am țeallgiaL 
astfel, citeva programe utile, în 
special pentru specialitățile de 
mecanic», cum ar fi: PANCIL 
(Proiectarea angrenajelor cilin
drice), TRAFO (Proiectarea 
transformatoarelor sub 1 200 W), 
ASI8GHAF (Grafică asistată de 
calculator). Ce eficiență au ase
menea programe în activitatea 
curentă a Întreprinderii? Numai 
un singur exemplu, cel al pro
gramului PANCIL, prin aplica
rea căruia ceea ce prin proiec
tare obișnuită Se realiza în opt 
ore, acum, prjn calculator, se 
realizează |n numai trei minute, 
cred că este extrem de eloc
vent".

pina «e muncește cu tragere de 
inimă, constant, dincolo de niș
te premii sau participări Ime
diate — existențe și ele. Foarte 
reprezentată in preocupările 
cîmpinenUor ni s-a părut 4 fi 
literatura cu ale sale cercuri și 
cenacluri puternice : „Generația 
Nova", „Respirări" (condus de 
cunoscutul critic Constantin 
Trandafir). „Upnuz" (de umor) 
etc. unde s-au afirmat deja : 
Constantin Băaolu, Cristl Opreș- 
cu, Gabriela Blrligiu, Sandrina 
Gavriloale. Cu toții contribuie 
la editarea a două locale revis
te iiterdre : „Noi" și „Foaie li* 
terară" active și surprinzătoa
re prin serioțitațeâ și nivelul 
artistic ridicat. Dragostea ti

nerilor clmpineni pentru lite
ratură nu e chiar o vorbă com
plezentă aruncată in vint, lucru 
confirmat măcar și de faptul că 
Sici (George Văleanu are de ce 
8® mindri) ș-a organizat pentru 
primă bară în țâră manifesta
rea, aflată acum ia a 6-a ediție, 
„Roșu Vertical", spre dreapta 
cinstire a poetului, ploieștean 
ia origine, Nlehlta Stftnescu. 
încet dar temeinic, această casă 
a tinerilor începe să se afirme 
și să însemne ceva pentru viata 
culturală a orașului sau a zo
nei înconjurătoare (Brebu, Bo- 
bolia, Telega etc.), organized 
spectacole complexe, manifes

d$ activitate. Se pune, apoi, 
problema asigurării continuității 
pregătirii profesionale, a per
fecționării. Legat direct de a* 
coasta, acordarea de trepte și 
categorii superioare trebuie 
gîndită și finalizată corespun
zător țl în mediul rural. Așa 
este firesc, așa este normal 
pentru orice profesiune. în al 
doilea rînd, asigurarea unor 
condiții de locuit civilizate pen
tru familiile tinere, în funcție 
de situațiile concrete existente. 
Np in ultimul rihd, se eviden
țiază necesitatea asigurării unei 

vieți culturale și spirituale de 
calitate. Vizionarea unor specta
cole, organizarea unor seri cul- 
tural-distractive, participarea la 
activitatea cultural-attiștică din 
locaRtate siht condiții obligato
rii pentru formarea unui adevă
rat climat spiritual. Fără îndo
ială, sint și alte elemente care 
susțin acest punct de vedere. 
Un lucru este sigur : dacă vrem 
să avem tineri îh comune, este 
nevoie să acționăm cu toată 
exigența și răspunderea în 
direcțiile amintite. Noi am reu
șit să realizăm cite ceva, ceea 
ce înseamnă că ne aflăm pe

Pe Sorin Mandeae, care îneti 
patru ani de cind a terminat 
Facultatea de Electronică șl Te
lecomunicații din Iași a realizat, 
ca inginer la „Etectrbeontăct", 
un număr de 11 propuneri de 
invenții și 14 inovații, li întil* 
nirn în cadrul Atelierului „Cer- 
cetarș-Proiectare". Dintre pro
punerile sa’e de invenții, cele 
friai importante șînț: „Aparat 
pcntpu determinarea biopolen- 
țialelor celulare", ,.Electrosti
mulator medical caracterizat 
prin forme de undă reglate pro
gramabil'4, „Bloc încălzitor cu 
termosțst programabil", „Sis
tem automat de urmărire a pro
ceselor lent variabile în timp", 
iar dintre inovațiile aplicate, 
de o mare eficiență economică 
(1.5—3 milioane anual) este cea 
Intitulată „Sisteme de moderni
zare a cofretului A.G.". Ne vor
bește cu pași ane despre între t- 
ga activitate, despre munca ia 
cercetare în care vede calea rea
lizării depline a personalității 
șale.

„Am realizat recent, împreu
nă cu Sorin Manavuc, cu alți 
colegi al mei, ne spune și in
ginerul Meries Costan, un alt 
înzestrat cercetător tjnâr, așa 
cum o demonstrează cele 16 pro
puneri de invenții și cela 9 ino
vații realizate in întreprindere, 
gl cărui loc de muncă il con
stituie Laboratorul „Cercetare- 
Control" propunerea de in
venție „Instalație du telecoman
dă a consumatorilor din rețele 
de medie și joasă tensiune", lu
crare cu o largă aplicabilitate 
In cadrul sistemului energetic 
național, unde se pot obține, 
prfn utilizarea ei. importante e- 
conomii de energie și combus
tibili prin realizarea aplatizării 
virfului de sarcină".

Nu putem, desigur, epuiza, 
In însemnările de lața, toate in- 
formățlile pe care le-am cules 
despre aetivitatea de creație 
tehntco-știiftțifieă ce fie des
fășoară in întreprinderea boto- 
șeneănft „Electroeontacț", Do
rim insă șă evidențiem, în fi
nalul materialului noștri», încă 
0 dată, munca exemplară pe 
caro o desfășoară in această 
direcție cadrele tehnice și in
ginerești dș aici (între care ti
nerii, așa cum am arătat, ocu
pă o pondere deosebit da mare), 
să propunem șl altor unități ale 
economiei naționale experiența 
și rezultatele de excepție ale 
Colegilor lor din județul Boto
șani.

NICOLAE ȚONE

tări culturale inter județene 
(UrfjA amintita „Roșu Vertical" 
său Olimpiada rock), qescnizmd 
p stagiune teatrala in care ș-pu 
prezentat piese deloc unbare 
(„Doctor făr& voie", „Grotele 
din SaUmanca", „Prețui", „Ro- 
me?o șl Julieta la Mizil") ori 
pur ș| simplu contribuind ia 
Înfrumusețarea orașului, prin 
intermediul cercului de arte 
plastice : statuia monumentală 
de la intrarea in oraș, stucatura 
de la Muzeul Hașaeu etc. Forța 
sîyt destule și bunăvoință de a- 
șemenea, Surprinde cu ații mal 
mult atitudinea distantă (deși 
numărul de kilometri ft relativ 
mie) a insiityțiiior culturale 
profesionist® din municipiul 
Ploiești : refuzul Filarmonicii 
de stat de a organiza (la cerere 
și cu abonamente asigurate) o 
stagiune permanentă sau lipsa 
de interes a Teatrului de stat 
față de inimosul colectiv cîm- 
pinăan. Orașul e6te extrem de 
primitor din acest punct de ve
dere și, peste to#te, oferă con
diții excelente, în primul rîhd 
localul și încăpătoare» ?a!ă de 
spectacole ale Centrului de 
creație șl eutiură socialistă pen
tru tineret. George Văleanu șl 
întreaga conducere a centrului 
nu așteaptă cu milrule încruci
șate »ș piept (așa cum lesne se 
poate eonstâta). dar s-ar cuveni 
sâ fie aiptațl mai mult de că
tre instituțiiia profesioniste din 
județ. Amatori sau nu, in fața 
ariei autentipe «intern cp toții 
egali. în tot cazul, dincolo de 
orice altă discuție, tinerii ctm- 
pinpni, prin ceea cp fac. dove
desc că pot fi oricînd un parte
ner serios de dialog ; că apeti
tul lor pentru actul autentic 
de cultură e o realitate peste 
care nu e bine să se treacă in
diferent și la limita minimei 
rezistențe.

SORIN PREDA

drumul cel bun. Loc pentru mai 
bine există întotdeauna și sîn- 
tem preocupați să rezolvăm a- 
ceste probleme în cel mai scurt 
timp. Ne preocupă, înainte de 
toate, Împlinirile In plan econo- 
mico-social. Am dat în folosință 
un bloc de locuințe și am de
marat lucrările de construcție la 
altele trei. Anul 1988 a constituit 
încă un examen al răspunderii 
și dăruirii comuniste, revoluțio
nare. Am reușit să efectuăm o 
serie de modernizări tn sectorul 
zootehnic, valoarea acestora de
pășind cifra de 5 milioane lei.

în satul Livada am înființat o 
fermă pentru producerea căpșu
nilor, iar la Leș am dublat, ca
pacitatea de producție a fermei 
avicoje. Am reușit, de aseme
nea, sjî diversificăm activitatea 
în sectorul prestărilor de servi
cii și al micii industrii. La ni
velul acestora se obține o pro
ducție anuală de aproape 20 mi
lioane lei, creșterea fiind de 
pește 6 ori în raport cu anul 
1980. Este bine sft subliniem fap
tul că, în acest interval, s-au 
construit peste 200 case noi, alta 
100 locuințe cu un nivel și două 
nivele și peste 100 de aparta
mente. Dispunem, în același

Acțiuni concrete pentru 
protecția mediului înconjurător Fîm

(Urmare din pag. 1)

In nenumărate rinduri, sub genericul rubricii de față, am cuprins 
aspecte teoretice și practice ale legilor care guvernează (și pre
ocupă din ee in ce mai mult !) protecția mediului înconjurător. 
Depășind stadiul definirii coordonatelor de principii și a proble- 
melor eu caracter general, iată, de această dată, citeva acțiuni 
concrete, cU influență directă asupra sănătății mediului ambiant, 
desfășurata în concordanță cu normele existente in țara noastră, 
fapt care demonstrează temeinicia șt consecvența cu care este 
abordat ftceet domeniu de importanță din ce în ce mai marc pen
tru present si viitor.

PADURKA LA TIMPUL VIITOP

Valea Buzăului este In orice 
anotimp un punct de atracție. 
Frumusețea el datoraaza iii 
bună măsură ogxnenilor ce 
trudoac la Întreținerea păduri
lor, la conservarea fondului *>1- 
vie, de la an la an alte specii 
de arbori venind să împlinească 
extraordinara ze#tre silvică. 
Printre ce| ce află în linia 
întti a pădurilor buzoiene »**« 
și inginerul Vașile Stanclu, 
șeful Ocolului Silvic Cislău. Nu
mai în anul 1988 unitatea pe 
care o coordonează a exportat 
două vagoane de conuri <1«» 
molid. De asemenea, oamenii 
acestui harnic colectiv valori
fică superior răchita adunind 
anul trecut paște 90 da tone pa 
care le-au împletit în coșuri și 
alte obiecte de uz gespodărosc. 
In prezent, coordonați de șeful 
de district Mlbai Pei=caru, d« 
pădurarii Gheorghe Jipa, Con
stantin Drăghici și bine'nțeles 
de destoinicul șef de ocol, Vs- 
sile Stanciu, silvicultorii execu
tă lucrările de curățire, de de
frișări de cătină si mărăcinlșuri 
pe terenurile degradate, plnn- 
t*nd arbuști din specii valoroase 
cum sint gorunul, cireșul, teiul, 
paltinul, frasinul. Totul nentru 
tinerețea pădurilor, această zes
tre de noeoalat a văii Buzăului. 
(D.I. BINCA).

TEHNOlOOil NEPOLUANTE

Protecția mediului amblpnt, 
respectiv' r solului și plantelor, 
râmîne o cerință fundamentală 
pentru toți cei ce muncesc în 
pgriauitura județului Timiș, in
teresați în asigurarea unui po
tențial productiv ridicat în con
servarea proprietăților nutritive 
sie pămtntului. bogăție naturală 
de o inestimabilă valoare ; în 
acest sens, preocupările comi
siei județene de resort, ce cn- 
naii^er^ă pfortmrjle comune ele 
fioeciaJiștilor de la Institutul 
Agronomic Timișoara, Stațiunea 
de cercetări e.gnen’a Lovr'h. din 
cadrul inspectoratului județean 
pontru protecția plantelor și

ÎN CENTRUL DEZBATERILOR _ 
PROBLEMELE DE PRODUCȚIE

1, inge- 
viriră 

în apă.

(Umare din pag. I)

sil printre aceștia • Victorița 
Jlie, Maria Bftdulescu, Maria 
Dobre. îh ansamblu, daraa de 
seamă a oferit, tinerilor dih or* 
ganizațiă hufriărul 5 o solidă 
bază do discuții și a creat acei 
necesar cadru de manifestare a 
spiritului de responsabilitate și 
a inițiativei utecute. Cu o sin
gură observație privitoare la 
modul in care a fost conceput 
materialul : ar fi fojh mâi re
velator pentru membrii organi
zației dacă întregul material 
informativ ar fi fost grupaț 
strict pe domeniile de activita
te ale vieții de organizați» : 
profesional-științific, organiza
toric, de propagandă, turism — 
sport — muncă patriotică etc- 
în felul acesta, fiecare mem
bru a! biroului s-ar fi regăsit 
concret, ațît eu realizările, cit 
și cu nerealizftrile în domeniul 
a cărui responsabilitate a 
avut-o.

Cpntlnuînd firesc problema
tica existentă in darea de sea
mă, Proiectul de hoțftrlri pro
pune tinerilor din organizație 
realizarea eițorva obiective mo
bilizatoare pentru întregul co
lectiv de tineri. Notez citeva 
din hoțârlri : realizarea, pină la 
15 august 1989, a unei producț.li 
suplimentare de 10 t cabluri ; 
folosirea integrală a timpului 
de lucru ; efectuarea, numai în 
primul triiwtru el anului a 
unui pumftr de 700 ore de mun
că pâtriotieă, la nivelul ’ntregii 
organizații de tineret. Odată ar 
probatp, materialele prezentate 
adunării generale capătă carac
terul uftor documente progra
matice, euprinzlnd liniile de 
forță ale activității viitoare a 
organizației. Tocmai de aceea 
am ăcordat o importanță spori
tă prezentării conținutului a- 
cestor materiale, analizării 

timp, de 5 localuri noi de școală, 
de lot âtiteâ grădinițe, trei așe
zăminte culturale, un ștrand de 
apă termală. 200 posturi telefo
nice, 2 brutării, peste 5 000 mp 
spații comerciale, 30 km șosele 
asfaltate șl 30 km conducte pen
tru apă potabilă. Și exemplele 
ar pute» continuă -44

Să mai adăugăm că investi
țiile din ulthnii 10 ani însumea
ză mal bine de o jumătate de 
miliard de Iei, ceda ce a tăcut 
ca puterea economică a comunei 
să sporească de peste 10 ori. 
Iată, așadgr, un salt considera
bil ! Multe, chiar foarte multe 
locuințe au yn confort similar 
celor do la orașe. Locuințele fa
miliilor loslf Moca, Florian 
Moghioroș, Teodor Moca sau 
Gheorahe Drlmba, ca să dăm 
doar citeva exemple, posedă în
călzire centrală (firește, cu apă 
geotermaU) și multe alte utili- 
țâțl casnice. De altfel, in satul 
Livada, unde au fost captate 
apele termale, acest tip de sis
tem de încălzire s-a generalizat 
tn toate locuințele, la școală și 
In unității® comerciale. Veste 
puțin timp, șcplașl lucru se va 
Intîmpja și la Nojorid. Tot aici 
se va dn In folosință o farmacie, 
o nouă grădiniță, b Static de e- 
purarf» a apelor reziduale, o sta
ție de reproducere artificială a 
puietului de pește în apă geo- 
termalft si tpșemnate dotări so- 
cial-culțurale.

Așa se gindește și se munceș
te la Nojor|d. O repliate cu va
loare de simbol pentru ceea ce 
înseamnă modernizarea localită
ților rurale, în concordantă de
plină cu progresul cconomico- 
ăocial general al tării.

Ofipiul pentru studii pedologice 
și agricole, cit și din cadrul In
stitutului politehnic, acoperă o 
zonă largă de interes, propunind 
soluții deosebit de eficiente pen
tru menținerea echilibrului eco
logic strict necesar. „Gama ac
țiunilor întreprinse de noi este 
diversă Incerclnd să influențăm 
toate verigile acestui complex 
de factori ce pot să determine 
protejarea mediului înconjurător 
și păstrarea unor resurse nutri
tive viitoare cit mai consistente. 
Bunăoară, o serie de lucrări

agricole de sezon se desfășoară 
sub directa îndrumare a specia
liștilor comisidl, fi® că este 
vorba de raționalizarea numă
rului de tratamente din vii $i 
livezi, de combatere pe cale 
ehinVcă a rozătoare 1.0r, fie des
pre fertilizarea fazială cu azot, 
la care am dispus o fragmentare 
pe doze optimale. căutînd să 
prevenim astfel posibilitatea po
luării apei potabile", remarca 
conf, dr. ing. Ioan Borcea'n, din 
cadrul institutului agronomic 
timișorean. „De altfel, adăuga 
interlocutorul nostru. în aceste 

, zile va ieși de sub tipar o bro
șură editată la nivel de județ 
CUprlnzțnd ° serie de tehnologii 
optimale nepoluanie, cu consu
muri materiale și energetice di
minuate, pentru principalele cul
turi agricole de cîmp, sintetizînd 
experiența acumulata de specia
liștii și cercetătorii timișoreni în 
această direcție, condițiile men
ținerii și depășirii nivelului ac

unor aspecte evidențiate de a- 
cestea, a modului in care au 
fost întocmite.

Desigur că imaginea, reală a 
spirituali ce dumpește 'mu-o 
organizație se conturează prin 
modul m care tinerii, utecișiii 
participă la dezbaterile ce au 
loc înțr-o adunare generală, cu 
aut mai mult intr-o adunare de 
dare de seamă și alegeri. Acest 
adevăr mi-a fost confirmat, o 
data m plus, de faptul că, 
odată încheiate dezbaterile, 
puiteam să calific exact splri- 
toi ce caracterizează pe tinerii 
din organizația U.T.C. nr. 5 de 
ia întreprinderea „Cablul Ro- 
mftneșc" .din Ploiești ; critic, 
mobilizator, Incisiv. Pentru a 
nu rămine Ia nivelul impresiei 
am realizat următoarea „radio
grafie" a dezbaterilor ; au luat 
cuvîntul 6 tineri, adică o cinci
me din totalul membrilor pre- 
zenți ; toți cel ce au participat 
la dezbateri au făcut propuneri 
concrete in scopul realizării 
sarcinilor de plan In cele mai 
bune Condiții, ai evitării risi
pei ; trei dintre cei ce au par
ticipat la dezbateri au făcut 
propuneri în scopul îmbunătă
țirii condițiilor de muncă ; un 
uteclst a atins în cu/intul său, 
în spiritul materialului prezen
tat, problema timpului liber al 
tinerilor (aspect relevat de alt
fel și de darea de seamă) ; un 
uteclst a pus în discuție proble
ma. transportului în comun 
care în loc să vină în sprijinul 
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Producție a Studioului „Alexandru Sahia"
Scenariul și regia Luiza Ciolac ; Imaginea : Carol Kovacs ; Ilustrația muzicală : Andrei Bretz

tual al producțiilor, lucrare ce 
va constitui un util și necesar 
îndrumar pentru fiecare șef de 
fermă din sectorul vegetal". 
(GIIEORGHE CRIȘAN)

SPORIREA PRODUCTIVITĂȚII 
BIOLOGICE A APELOR

— Prin tot ce întreprindem 
in munca noastră cu studenții 
și în activitatea de cercetare 
științifică, — ne spun conferen
țiarii Stăncioiu Soare și Vasi- 
lescu George, de la Facultatea 
cie Tehnologia și Chimia Pro
duselor Alimentare și Tehnică 
Piscicolă din Galați, membri ai 
colectivului de Tehnică Pisci
colă, — urmărim aflarea celor 
mai bune căi in păstrarea echi
librului ecologic, care să per
mită totodată valorificarea la 
parametri superiori a bioresur- 
selor acvatice. Așadar, prin na
tura disciplinei noastre, prote
jarea mediului înconjurător con
stituie de fapt o problemă fun
damentală. Dacă tehnica pisci
colă este un rod al activității 
omului, care, apiieînd-o. urma—- 
reste obținerea produselor acva
tice necesare hranei lui (în spe
cial peștele, dar și unele specii 
de crustacei, moluște și, în vii
tor, alge) dirijarea condițiilor 
de viată într-un ecosistem ac
vatic. în vederea popularii lui 
cu specii de cultură este, in 
enală măsură o acțiune a omu
lui, desigur, o acțiune care se 
cere desfășurată în deplină cu
noștință de cauză și cu respon
sabilitate. In același timp, omul 
poate impulsiona creșterea can
tităților de hrană naturală ne
cesară peștilor, fie prin amelio
rarea solului, adică a patului 
bazinului, fie prin utilizarea în
grășămintelor organice si mine
rale. Pe de altă parte, studiile 
fizico-chimice si biologice efec
tuate intr-un ecosistem conduc 
la stabilirea unor parametri. în 
funcție de care se iau măsuri 
cie corectare a unor factori ne
favorabili. incit concentrația 
chimică clin mediul acvatic să 
tindă către un mediu neutru. 
Acestea sint doar citeva repere 
ale activității noastre împreună 
cu studenții. De pildă, am in
tervenit introducind in Lacul 
Bruteș cantitatea necesară de 
calciu, în perioada verii, această 
soluție fiind aolicată si la fer
mele piscicole Cîrja din județul 
Vaslui, precum și la Jijila și 
Măx’neni. ambele din județul 
Brăila. (CRISTIAN I’OFESCU) 

i-am 
între 

frunze.

văzut 
dinți 
apoi,

setea 
Mă în-

muncitorilor, le creează pro
bleme ; m sfirșiț, un alt utecist 
a atins „problema presei", în 
special a presei pentru tineret, 
care ajunge cu intirziere. Cu 
excepția ultimelor’ două aspec
te a căror rezolvare intra In 
sarcina Consiliului popular al 
orașului Ploiești și, respectiv, a 
comitetului municipal al orga
nizație1! U.T.C., toate celelalte 
probleme dezbătute reprezintă 
probleme concrete ale organi
zației de tineret nr. 5, ale orga
nizației U.T.C. din întreprin
dere.

S-a evidențiat astfel angaja
rea reală a tinerilor in toate 
problemele, spiritul de răspun
dere ce-i caracterizează, inci
sivitatea de care aminteam, a- 
tribute ce definesc fără doar și 
poate profilul uteciștilor din 
organizația nr. 5 de Ja întreprin
derea „Cablul Românesc".

Analiza întreprinsă în spa
țiul acestui articol sî-a nronu* 
— și exemplele oferite sperăm 
că au convins ■— să demonstre
ze o dată în plus, că adunarea 
generală de dare de seamă și 
alegeri este evenimentul care 
definește cel mai bine calitatea 
activității desfășurate într-o 
organizație, nivelul de conștiin
ță atins de membrii acesteia și 
gradul de implicare a tinerilor 
în viața de organizație, spiritul 
în care se desfășoară întreaga 
activitate. Ceea ce. in cazul 
prezentat, a fost mai mult decit 
evident.

bidonașul. Dar nu făcu 
mai mult de cinci pași, 
gîrbovit, cu genunchii 
îndoiți, că fu țintit de 
țipătul lui Fritz, care ri
dicase mitraliera pe braz
da ce-i ținea Ioc de pa
văză. Marin se adăposti 
degrabă și o luă tîriș spre 
ascunzătoarea sa.

A doua zi, se auzi alt 
strigăt î țipase românul, 
iar neamțul, speriat, o 
zbughi in groapa lui. încă 
două zile 
morfolind 
iarbă șj 
către seară, striviți de 
căldura nimicitoare, amin- 
doi căzură cu fața Ia pă- 
mînt. învinși de 
necruțătoare, 
trebam de ce nu se iau 
la harță, de ce nu trag eu. 
armele. Abia dimineață 
am înțeles : nici unu! din 
ei nu avea cartușe ; 
armele Ie zăceau goale, 
neputincioase, ca nișt? 
sperietori. îmi venea să-i 
strig lui Marin :

— Ieși, dom’le, și mergi 
de te satură cu apă, că 
neamțul n-are gloanțe !

Dar n-am putut. Intra
sem și eu în jocul lor cu 
moartea și cu viața. Cu 
ajutorul unui binoclu. îi 
urmăream fără odihnă. 
Lupele mi-i aduceau atît 
de aproape, că nii-era 
teamă de ei. Ajunseseră 
ea două stafii : slabi, 
gălbejiți, cu ochii duși in 
fundul capului, cu bărbi 
stufoase și urile. Printre 
buzele uscate abia suflau, 

iată că a sosit clipa 
cind n-au mai putut 
răbda. L-am văzut pe 
Fritz cum iși scoate mi
traliera din groapă și o 
culcă pe pămint cu gura 
țevii spre el. Apoi ridică 
mina în care ține bidonul 
gol. Marin făcu la fel cu 
pușca sa și cu vasul in
vent în piste. Au stat așa 
citeva minute, apoi au 
ieșit din tranșee. Au mers 
încet. unul șehîopătînd. 
altul potîcnindu-se, eu 
privirile-n pămint. Cînd 
mai avură cițiva zeci de 
metri pină la fîntînă, o 
rupscră Ia fugă, fără si 
se privească. Ajunși aici, 
se repeziră la lanțul ce 
ținea găleata și, cu mîim 
tremurinde, t râseră îm
preună de ei, smulgăncl 
din adîncuri dorința ee le 
ehinuise trupurile. Cind 
ciutura ajunse in palmele 
lor. o puseră jos, 
nunchiară. și-și 
buzele aprinse I 
Sorbeau, adunați umăr la 
umăr, .eâ piște/ animale 
torturate de sete. într-un. 
lirzîu, scoaseră încă o 
găleată, din care mai 
băură citeva înghițituri, 
și, după aia, așezați in 
genunchi, se priviră mi- 
nute-n șir. Primul care se 
rupse din încremeneai^ 
fu Fritz ; viri mina 
ciutură și se porni 
arunce pumni de 
peste fața și pieptul 
Marin. începu o joacă 
îndrăcită, nesiăpiniiă, 
stropi mari și lucitori le 
piesneau pielea tăbăcită 
cie vînturi și oboseala. 
Osteniră. își aruncară tu
nicile încărcate de praf și 
scaieți adunați de-a 
lungul războiului, se luară 
de după gil șî o porniră 
în neștire, pierzindu-se 
în cimpia ce se vira sub 
burta orizontului. Armele 
lor zăceau pe pămint 
precum două fierotemi 
iară folos.

Am înțeles alunei că 
i’intîna aia cu apă rece și 
dulceagă reușise să facă 
pace intrtF ei doi.

HI 
să 

apă 
lui
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Numirea comandantului-șef al Forțelor Armate Unite 
ale statelor participante la Tratatul de la Varșovia SA CALCI PRIN ROUĂ

în conformitate cu acordul 
guvernelor statelor participante 
la Tratatul de la Varșovia, ge
neralul de armată Lușev Piotr 
Gheorghieviti, prim-loctiitor al 
ministrului apărării al U.R.S.S.. 
a fost numit în funcția de

Activitate intensă de conservare și restaurare 

a patrimoniului istoric și arhitectural-artistic
Se desfășoară intens activita

tea de conservare și restaurare 
a patrimoniului istoric și arhi- 
tectural-artistic din tara noas
tră pentru punerea în valoare 
a unor ansambluri de vestigii 
arheologice, monumente și con
strucții deosebite prin vechime, 
specific local și originalitate 
stilistică. Colective largi de 
specialiști au încheiat lucrările 
de conservare a așezărilor 
romane de la Micia — județul 
Hunedoara, a curții domnești 
din Piatra Neamț, a zonelor de 
incintă sacră si cetății dacice 
de la Sarmizegetusâ Regia, 
castrelor st așezărilor romane 
de la Porolissum — județul 
Sălaj și Potaissa — județul 
Cluj, cetății dacice de la Al
bești — județul Constanța.

Arhitecti. ingineri si construc
tori. restauratori și muzeografi 
din mai multe județe ale țării 
colaborează la conservarea, res
taurarea și valorificarea unor 
piese do patrimoniu istoric st 
arhitectural-artistic. Au fost

CĂLĂTORIM FĂRĂ BILET
Șoferița troleibuzului s-a 

asigurat prin oglinzile Retro
vizoare că nu mai rămăsese 
nimeni in vehicul și a apăsat 
pe butonul care transmitea 
comanda de închidere a uși
lor. In aceeași clipă s-a au
zit un țipăt ascuțit care a fă
cut-o pe biata femeie sd 
scoată și ea un strigăt. Vedea 
clar că nu era nimeni pe sca
ra troleibuzului, iar înăuntru 
nici atit și totuși cineva con
tinua să urle de parcă i s-ar 
fi intimplat ceva îngrozitor,

Miinile șoferițeț tremurau 
din pricina șocului, iar pi
cioarele i se transformaseră 
parcă în niște butuci, inima 
bătindu-l intr-un ritm alert. 
Invingindu-și emoția puter
nică, femeia cobori incer- 
cîhd să ghicească ce se în- 
timplase... Cind colo, la ul
tima ușă, o mogildeață ro
șie se chinuia să urce. Ghe- 
mbtocul efa o fetiță blândă, 
cu ochii albaștri și fața mur
dară de praful pe care-l u- 
dunase de pe scara troleibu
zului.

Șoferița a luat-o in brațe 
și a ihcercăt Să afl'ț cum 
o cheamă. în cele din w’mu 
micuța linișțindu-se și înce- 
pind să zimbească spuse : 
Rodi.

Aha, va sa zică Rodica !, Iși 
spuse ea. Micuța o privea 
parcă amuzată de întâmpla
re rotindu-și căpșorul blind 
cîhd în stingă, cind in dreap
ta, vădit mirată de luaturile 
noi pe care le vedea in ca
bina șofențel.

La un moment dat a apă
rut un bărbat ciufulit cu fu
larul atirnîndu-i intr-o par
te și Ochii gata-gata să-i iasă 
din orbite: gesticula și o pri
vea pe micuța Rodi de par
că ar fi vrut să o ia la bă
taie. Pe uh ton răstit îi spu
se șoferițeț: „Dă-mi-o".

Femeia îl privi speriată 
pe bărbatul care nu părea 
în toate mințile și-l întrebă 
calmă; „Cine ești, tovară
șe ?“ „Sint tatăl ei, dă-mi-o". 
„Dacă zici că ești tatăl ei 
cum o cheamă?" „Andra și 
hai termină că nu ești detec
tiv particular !u. „Vezi că

CREȘTEREA EFICIENȚEI
(Urmare din pag. 1)

cut. .în construfcțli-montaj, în antrepriză și regie. această 
creștere u fost și mai mare, de 3,9 la sută, în timp ce in 
transportul feroviar a ajuns la 4,5 la sută. Cheltuielile, în 
schimb, s-au diminuat la 99,2 la sută, ceea ce a permis să 
fie obțihute importante beneficii suplimentare, însemnate 
sporuri de producție fizică. Toate aceste date bazate pe 
exemplare fapte de rnuncă conduc către același rezultat : 
creșterea eficienței economice, în contextul perfecționării 
întregii activități. Și cu aceste cuvinte am spus și spirit re
voluționar în acțiune, și angăjare plenară in înfăptuirea 
obiectivelor prioritare ale dezvoltării multilaterale, 
și tinerețe aureolată de maturitate în acțiune. Iar despre 
țineri și despre faptele lor ele muncă vorbesc și demersurile 
noastre reportericești, desprinse din realitatea ardentă a 
muncii p^ntrd țară.

■- -ri-

SPORT
• SUB GENERICUL compe

tiției naționale ..Daciada". Con
siliul pentru liducație fizică și 
sport a! Sectorului 1 și Comisia 
municipală de specialitate orga
nizează in Sala I.M.M.R. Gri- 
vița Roșie un măre simultan de 
șah, in ziua de 12 februarie. La 
această tradițională manifes
tare, dotată cu „Cupa 16 Fe- 
bruărie*4, ce se va disputa la 500 
de mese cu participarea unor 
reputați maeștri internațio
nali, $e pot înscrie amatori de 
șâh din București și din țară.

• ÎN CADRUL circuitului de
turnee A.T.P. din Tlalia, tenis- 
manii români Florin Segărceanu 
șl George au Obifhttt o
serie de rezultate remarcabile. 
Astfel, la Cesena, Au' riștigat 
proba de dublu, învhîjrfnd îb fi
nală cu 6—4, 6—3 cuplu! An
drew Castle. David Felgate 
(Marea Britanic), succes repe
tat la Brescia^, tinde au dispus 
cu 6—l, 6—3 de perechea ita
liană Alberto PArisf. Massimi
liano Narducci. în urma aces
tor victorii, FlOrih Segărceahu

comandant-șef al Forțelor Ar
mate Unite ale statelor partici
pante la Tratatul de la Varșovia, 
in locul mareșalului Uniunii 
Sovietice V.G. Kulikov, care a 
fost trecut intr-o altă muncă.

încheiate astfel lucrările la 
picturile murale exterioare ale 
ansamblurilor de la Vomnet. 
cele datînd din 1645 de Ia Cloco- 
ciov — județul Olt, ale monu
mentului românesc de la Săraca
— județul Timiș, datat în jurul 
anului 1 400. S-a încheiat nu 
demult restaurarea unor clădiri
— monumente de arhitectura
— Teatrul Național si Opera din 
Cluj-Napoca, primăria veche 
din Sibiu. cazinoul din Con
stanta.

Sîht în curs de consolidare 
si restaurare picturile din ca
drul monumentului de Ia Rimet
— județul Alba (datât în seco
lul al XIV-Iea). ale ctitoriilor 
domnești de la Curtea de Argeș 
(sec. al XIV-Iea) și Pătrăuți — 
județul Suceava (sec. al XV- 
lea). vechi c’ăd>rî c»re Wrii în 
componența Pieței Sfatului din 
Brașov. Palatul culturii din Iași, 
sediul Muzeului județean de 
istorie din Timișoara.

(Agerpres)

faptului 
de viata

minți ? Pe fetiță o cheamă 
Rodica**. „Dar ce, femeie, nu 
vezi că e copilul meu?1* 
„Stai s-o întrebăm și pe ea. 
Ia spune tu Rodi, cine e ne
nea? Este tata?". Fetița o 
privi cu neîncredere și răs
punse: „Tata? Nu. nu e tata1*. 
„Vezi că iar minți ! Copilul 
a spus clar că nu ești tatăl 
ei. Ce mai vrei? Să te dau 
pe mina miliției?- Ia pleacă 
de aici".

In aceeași clipă se auzi o 
voce de femeie care întreba 
cu disperare: „Ai găsit-o, A- 
lexancl.ru?" Și in ușa trolei
buzului apăru o femeie înal
tă, brunetă, la vederea căreia 
fetița întinse minuțele șop
tind: „mami, mami". Șoferi
ța încurcată așteptă ca feri
cita regăsire dintre mamă și 
fiică sa se consume și între
bă puțin stânjenită: „Dar 
dinsul cine este?** Bruneta 
răspunse: „Cum cine? Tatăl 
ei". „Păi fetița spune că nu 
e tatăl ei". „Ah. da. am. ui
tat. Ea îi spune Alexandru 
și bunicului îi spune țață". 
„Și numele micuței care 
este? „Andra, dar de ce ?“ 
„Păi mi-a spus că o chea
mă Rodi, poate așa îi spu
neți acasă!" „Ah, nu, nici 
gînd. Nu știu de unde pină 
unde v-a spus că o cheamă 
Rodii". In orice caz noi vă 
mulțumim pentru că ați lua- 
t-o in troleibuz. Soțul meu 
a văzut-o traversind strada 
și a crezut că a călcat-o vreo 
mașină. Nici acum nu pot 
șă-mi dau seama cum de a 
plecat de lingă noi. Eram la 
cofetărie și am lăsat-o la o 
masă. în citeva secunde a 
dispărut. Am ieșit s-o cău
tăm, Alexandru a văzut-o 
traversind strada și după a- 
ceea a dispărut de parcă ar 
fi intrat in pămînt. Eram 
convinși că s-a intimplat o 
nenorocire... Bine că n-a fost 
nimic! Dar dumneavoastră 
unde ați găsit-o?" „Păi am 
„prins-o" incercind să că
lătorească fără să-și compos
teze biletul!", răspunse șo- 
ferița glumind.

VICTOR BEDA

și George Cosac s-au calificat 
în turneul „Masters" de la Mo
dena. pe care l-au cîștigat. ob- 
ținînd victoria, cu 6—2, 5—7»
6—3, in fața cuplului Massimi
liano Narducci, Omar Campo- 
rese (italia).

De asemenea. Florin Segăr- 
ceanu s-a calificat in finala 
turneului de la Brescia și în se
mifinalele „Masters^alui de la 
Modena.

• INTRE 8 ȘI 12 FEBRUA- 
RIE se va desfășura î»» Sala fta- 
pid din Capitală, tradiționalul 
turneu de box dotat cu „Cupa 
16 Februarie". Ia care vor par
ticipa puglllști din întreaga țară.

Astăzi, în primă zi ă competi
ției, sint programate două reu
niuni. de la orele 15,00 și 18,00.

f STAȚIUNEA DE SPOR
TURI de iarnă Poiana Bra
șov va găzdui. în perioada 11— 
14 februarie, întrecerile campio
natelor republicane universi
tare la sebi alpin, competiție 
înscrisă sub genericul „Dacia- 
dei", la care vpr participa cei

In urmă cu patru ani, cind 
l-am cunoscut pe Constantin 
Lupu, am crezut mai intîi că 
am ia față un sportiv de per
formanță. Și totuși, bărbatul a- 
cela, voinic și aparent tinăr, 
era (și continuă să fie) pre
ședintele C.U.A.S.C. Valea 
Mare, unul dintre cele mai în
tinse și mai puternice din ju
dețul Olt. Acum, cind mă aflu 
din nou in același birou (prin 
care Constantin Lupu trece atit 
de rar), ascultând cum țiriie te
lefonul fără oprire, am senza
ția că anii au stat in ioc. îmi 
amintesc cum îl ascultam vor
bind, parcă acum patru 
minute, despre planurile mari 
pe care le avea în legătură cu 
perfecționarea a iot ceea ce 
era perfectibil în întreaga 
muncă din unitățile agricole a- 
parținătoare și in propria lui 
muncă. Pe atunci, era abia de 
doi ani in funcție și-l ascultam 
gindindu-mă la efuziunile și 
temgritățile oricărui început 
care, din păcate, odată cu tre
cerea timpului, sc cam ate
nuează. Aflam că are în su
bordine 11 unități agricole care 
se confruntă cu greutăți obiec
tive (soluri grele, neirigabile 
etc), că a început acțiunea de 
extindere a micii industrii, că 
satele din C.U.A.S.C. se află in 
zonă preurhană, fapt care fa
vorizează deplasarea forței de 
muncă spre oraș...

Și, iată acum noutățile care 
au survenit în acești patru 
ani : opt titluri de „Erou, al 
Noii Revoluții Agrare" au fost 
acordate unor unități agricole 
aparținînd C.U.A.S.C. Valea 
Mare (I.A.S. Brebeni — trei 
titluri, C.A.P. Valea Mare — 
două titluri. C.A.P. Coteana — 
două titluri, C.A.P. Slatina — 
un titlu). Dincolo de orice sta
tistici și comparații, acest fapt 
în sine este suficient pentru a 
demonstra că entuziasmul în
ceputului avea ca temelie o 
judecată bine socotită, matură, 
o hotărire de neclintit, un spi^t 
organizatoric de excepție.' De 
cite ori aflam din ziare că un 
nou titlu de onoare a fost atri
buit celor de la Valea Mare, 
mă bucuram și-mi repetam cu 
admirație: „Constantin Lupu 
n-a obosit încă!" Iar acum. 
Constantin Lupu. omul căruia i 
se datorează în bună măsură a- 
ceste succese, stă de cealaltă

(Urmare din pag. 1)

tice. la robotică, la echipamen
te pentru centrala nuclearoe- 
lectrică. la echipamente pentru 
controlul și dirijarea circulației 
rutiere sau pentru metrou etc. 
De la sine înțeles că realizarea 
unor asemenea produse și dată 
fiind destinația lor. a presupus 
și presupune încorporarea pe 
scară largă a unor valoroase 
rezultate ale științei si tehnicii, 
cele mai multe dintre ele rod 
al concepției originale a specia
liștilor din cele trei comparti
mente de cercetare (electronică, 
electrotehnică, electromecanică). 
Ce înseamnă aceasta pentru 
utilizatori? Evident, o seamă de 
avantaje importante, care por
nesc bunăoară de la reducerea 
gabaritelor și continuă cu fia
bilitatea ridicată, cu consumul 
mai redus de energie etc. Iată, 
spre exemplu, imaginea cu care 
eram obișnuiți din camera de 
comandă a unei termocentrale, 
respectiv un panou lung de 70 
de metri. înalt de circa 3 me
tri. în spatele cărora era un 
volum de piese electronice in 
greutate de citeva tone. Azi. a- 
ceastă masă e concentrată în- 
tr-un spațiu de dimensiunile 
unui dulap, avînd alături citeva 
monitoare-display sau. altfel 
spus, un lanț de echipamente 
cu competentă ierarhizată. Alt
ceva. acum. Alături de prezen
țele devenite familiare cu li
niile de roboti ce efectuează o- 
perații de sudură sau vopsire, 
a apărut asa-numitul robot bio- 
mecanic. care e destinat ma
nipulării unor piese grele pină 
la 150 kg în turnătorii, secții 
de presare etc. Funcționează 
prin ..impulsul*4 dat de opera
tor avînd trei grade de liber

mai buni schiori studenți din 
toate cele 10 centre universitare 
ale tării.

• DlJPA CUM S-A MAI A- 
NUNȚAT, în perioada 2—12 
martie, la Sofia se vor desfă
șura .locifrilc Mondiale Uni
versitare de iarnă, competiție 
polisportivă la care și-au anun
țat prezența sportivi și spor
tive din peste 30 de țări.

MERIDIAN • MERIDIAN

La aceste tradiționale între
ceri studențești, țara noastră va 
participa în concursurile de 
schi fond feminin, cu Ileana 
Hangan, Mihaela Cîrstoî, Alina 
Țuțulan. Daniela Filimon și 
Doina Melinte, schi alpin (Mi
haela Fera) și patinaj artistic 
(Cornel Gheorghe și Marius 
Negrea). 

parte a mesei și-mi spune că 
toate acestea au fost obținute in 
schimbul celei mai puternice 
valori: munca. In părul negru 
i-au apărut fire argintii, umbre 
de oboseală îi înconjoară ochii, 
înțeleg că substantivul „mun
că" are in vocabularul lui parti
cular semnificația unei bătălii 
înverșunate, a unei hotărîri ne
înduplecate de a învinge cu 
orice preț. Cu agricultura a fă
cut cunoștință încă din vremea 
cind învăța să meargă: „Pă
rinții se duceau la cimp cind 
abia se lumina de ziuă. Pe 
mine mă lăsau in -^capul»- locu
lui. Cind și cind se repezeau 
să vadă dacă mi-e sete sau 
mi-e foame. Aveam doar patru 
ani cind l-am pierdut pe tata. 
Venise invalid din război și n-a 
mai dus-o mult. Fratele meu 
avea doar doi ani. Eu, fiind bă
iatul mai mare, am rămas cu- 
rind bărbatul in casă. Am mun
cit amândoi cot la cot cu mama,

Principalul educator — munca
erau vremuri grele. Poate nici 
astăzi nu pot să apreciez deplin 
truda și sacrificiile mamei pen
tru ca noi să creștem mari, și 
să ne găsim, un rost in viață. 
Ceea ce știu insă cu siguranță 
este că tot ce am reușit să fac, 
toaîe victoriile mele in lupta cu 
greutățile și cu mine însumi i 
le închin ei. Cu gindul la for
ța ei neobișnuită de atunci îmi 
regăsesc și eu de fiecare dată 
puterile pentru a o lua iar și 
iar de la capăt". Au urmat ani 
în care tânărul de atunci s-a 
împărțit intre muncă și carte, a 
terminat o școală profesională 
agricolă, apoi a lucrat în co- 
riiuna natală, Butoiești (Me
hedinți), apoi iar a mai făcut 
carte, a absolvit o școală de 
partid, apoi a devenit președin
tele C.U.A.S.C. Balș. După ce a 
pus aici treburile pe roate, a 
tr.icut la Vlădila, unde a mai 
avut de învins o mulțime de di
ficultăți. De aici a fost chemat 
la Valea Mare unde lucrurile 
mergeau cit se poate de prost. 
Cind situația a început să se 
coloreze ușor în roz. a trebuit 
să se mute* la Stoicănești. în 
cei doi am cit a durat acest 

tate. Și exemplele ar putea 
continua.

Practic, ceea ce retine atenția 
es'e ritmul înalt de înnoire al 
fabricației. ..La doi-trei ani. o 
generație de produse este în
locuită cu alta, subliniază ingi
nerul Ion Lazăr. șeful biroului 
organizare. De aici și o pondere 
de peste 80 la sută a produselor 
noi și modernizate în totalul 
fabricației anului 1988 ri oreve- 
derea, deosebit de mobilizatoa
re, ca acest nivel să depășeas
că 90 la sută la sfirșitul anu
lui curent. Desigur, nivelurile 
sus-menționate nu sînt rezulta
tul grabei, de dragul spectacu
losului. Dar exigentele mereu 

CREAȚIA PROPRIE
mai ridicate din partea benefi
ciarilor interni și externi ne 
fac să nu rămînem indiferenți 
dacă atingerea performantelor 
vizate apare înaintea acestora, 
odată cu ei ori în urma lor. 
Pentru că. dincolo de perfor
mantă. factorul timp este in 
mare măsură un atu ce pune 
in adevărata lumină ascenden
tul tehnologic44.

Punînd în dezbatere proble
ma realizării unor bunuri me
reu mai performante, mai com
petitive nu putem trece cu ve
derea faptul că' această opțiu
ne depinde direct de propria 
modernizare, respectiv de cre
are a unor structuri tehnologi
ce și fluxuri de fabricație pe 
măsură. Datele statistice avîn- 
du-și rolul lor. menționăm că

O PARTIDELE din runda a 
9-a a turneului internațional 
feminin de șah de Ia Tallin s-au 
încheiat cu următoarele rezul
tate : Șeikova (Cehoslovacia) — 
Otilia Ganț (România) 0—1 ; 
Prudnikova (U.R.S.S.) — Vio
rica Ionescu (România) I—0 : 
Kahiani (U.R.S.S.) — Basajici 
(Iugoslavia) remiză ; Zolmanova 
(Cehoslovacia) — Fomina 
(U.R.S.S.) 0—1 ; Pasikangas
(Finlanda) — Ranniku 
(U.R.S.S.) 0—1. în clasament
conduc Kahiani și Prudnikova 

cu cite 7,5 puncte. Ganț ocupă 
locul 7 cu 4,5 puncte.

® PROBA FEMININA de 10 
km din cadrul întrecerilor at
letice desfășurate în Insula 
Bali (Indonezia), a fost ciștigată 
de Elizabeth Lynch McColgan 
(Anglia) cu timpul de 31’30”, 
urmată de Anne Hannan (Noua 
Zeelandă) — 32’40”, Lynn Wil
liams (Canada) — 32’52”, Elena

IN FIECARE DIMINEAȚA
„intermezzo", la Valea Mare au 
fost schimbați trei președinți, 
excedați de multitudinea și com
plexitatea problemelor cu care 
trebuiau să se lupte. In 1983, 
Constantin Lupu a reluat con
ducerea C.U.A.S.C. Valea Mare, 
traducind în viață în modul cel 
mai elocvent vorba românului 
conform căreia „omul sfințește 
locul". A pornit de la un pă
mînt neproductiv, de la o zoo
tehnie slabă, de la o moștenire 
organizatorică defectuoasă. Iată 
cum își, amintește începuturile: 
„Noi sîritem vecini cu C.A.P. 
Scornicești, ne despart de ei un 
drum, un copac, o bornă kilo
metrică. De aproape cincispre
zece ani, ei realizează producții 
extraordinare, pe cind noi ne 
situam exact la polul opus, a- 
vind același pămînt și aceeași 
climă. Ei de ce obțin recolte atit 
de mari? Cum fac? Ce mijloace 
folosesc? îmi puneam aceste în
trebări și plecam să văd cu ochii 

mei pe tarlalele C.A.P. Scorni
cești. li vedeam cum făceau tot 
felul de lucrări speciale, scari- 
ficări. afinări adinei. veneam 
repede înapoi, îi string earn pe 
ai mei, le povesteam, ce-am ob
servat și făceam la fel. Apoi mă 
mai consultam și cu specialiștii 
pe care ii cunoșteam, am învă
țat să folosim amendamentele, 
să valorificăm gunoiul de grajd. 
Am instaurat o disciplină rigu
roasă. în prima zi cind am fost 
numit la C.U.A.S.C. Valea Mare, 
am convocat o ședință pentru 
ora șase dimineața. Ia să vin 
eu la fără un sfert, mi-am zis, 
să fiu politicos, că sint nou. 
Buuun! Vin la Șase fără un 
sfert. Nimeni. La șase, nimeni. 
La șapte, nimeni. Mai încolo, 
către opt, au început să se pre
fire oamenii mei. A trebuit să 
fac puțină militărie cu ei, n-a
veam încotro. Acum vin ei la 
fără un sfert! La început au zis 
că sînt rău. După aceea au ob
servat că, cu cit sint eu mai rău, 
cu atit mai bun devine pămîntul 
și cu atit mai mult le cresc lor 
ciștigurile; și, firește, s-au îm
păcat cu situația!" („Aș, de 
unde, nu e rău președintele nos- 

la nivelul anului trecut. în con
textul unei realizări a produc
ției marfă in proporție de 101.5 
la sută, a producției fizice în 
procentaj de aproape 102 la 
sută, a exportului de 107 la 
sută, a unei productivități de 
102 la sută, a unor substanțiale 
reduceri ale cheltuielilor mate
riale. mai bine de 70 Ia sută 
din producția marfă și din e- 
conomii'e obținute au reieșit 
in urma aplicării măsurilor din 
programul de modernizare. Pro
ductivitatea muncii, bunăoară, 
u.n indicator ce reflectă cu cla
ritate calitatea muncii unui co
lectiv. a marcat. gratie ace
lorași acțiuni in 1988, o creștere 

fată de prevederi. în sumă de 
13 800 lei pe persoană față de 
anul precedent ; de unde și 
sarcina bazată, desigur, pe ar
gumente serioase, ca. în acest 
an. indicatorul respectiv să fie 
superior cu peste 26 000 lei pe 
om al muncii față de situația 
din 1988. Și pentru a pune punct 
acestei prezentări, facem pre
cizarea că pentru același 1988. 
cele 56 de măsuri din progra
mul de modernizare au deter
minat un spor de producție 
marfă de 76 milioane lei. din 
care 18 milioane export direct 
și indirect. Concret. în respec
tiva acțiune, accentul a fost pus 
p.e înnoirea tehnologică. Astfel, 
structura mecanică a echipa
mentelor se execută modulat, 
in condițiile unei dotări cu

Murgoci (România) 32’56”, Ca
rolyn Schuwalen (Australia) — 
32’58” Derihe Rasmussen (Da
nemarca) — 33’01”.

La masculin, aceeași probă a 
revenit atletului mexican Ar
turo Barrios in 28’, urmat tie 
etiopianul Debebe Domese — 
28’27”.

Q LA PERNIK (Bulgaria), in 
meci pentru grupele sferturilor 
de finală ale competiției in
ternaționale feminine de bas
chet „Cupa Liliana Ronchetti", 
echipa locală Minior a între
cut cu scorul de 80—73 (41—28) 
formația spaniolă Toledo.

★
în cadrul aceleiași competiții, 

echipa italiana Trogylos Priolo 
a dispus pe teren propriu, cu 
scorul de 86—74 (43—29), de
formația Sparta Praga.

® ÎN CADRUL campionatelor 
U.R.S.S. la atletism pe teren a- 
coperit, ce se desfășoară în o- 
rașul Gomel, Mihail Șenikov a 
stabilit un nou record unional 
în proba de 5 km marș cu tim
pul de 18’15” 91 100. Alte rezul
tate : săritura în lungime fe
mei : Larisa Berejnaia — 7,20
m ; aruncarea greutății băr

1
tru — îmi spunea in secret nea 
Ionică Găină, șoferul unității — 
tot pentru noi se bate, ca să ne 
meargă totul bine. Nu s-a in
timplat niciodată să promită 
ceva și să nu se țină de cuvint. 
Știe că dacă-l minți pe om îi 
pierzi încrederea și slabe speran
țe să te mai înțelegi cu el. Are 
griji multe aici, l-au albit gri
jile, dar le răzbește pe toate. 
Pare sever, dar e un om bun, 
degeaba crede dinsu’ că nu se 
știe!**).

Pe toate cele aproape 30 000 
hectare ale C.U.A.S.C. Valea 
Mare, deși e o zi de iarnă, bate 
soarele cu putere. Acum, elibe
rat din biroul care i se pare 
prea strimt, președintele se 
simte în largul lui. îmi arată 
case splendide,' drumuri proas
păt pietruite, un eleșteu cu 
pești care pină nu demult era 
o simplă băltoacă, deschide o 
ușă pe care scrie „Sală de șe
dințe" și înăuntru găsesc o sec
ție de croitorie in plină activi
tate („Ce ne trebuie nouă sală 
de ședințe? Noi ne ținem ședin
țele pe cimp, in pauza de 
masă!"), trecem prin fața viito
rului șediu al C.U.A.S.C., aflat 
în fază de finisare, îmi face cu
noștință cu oameni de nădejde 
pe care i-a format („Nu ajun
ge o viață de om să înveți tot 
ce ar trebui. Eu am învățat me- 
■teu și am să mai învăț, dar, uite, 
mă bucur că am ajuns și eu să-i 
pot învăța pe alții cite ceva"). 
Mai spre seară, cind ne întoar
cem la sediu, vorbește citeva 
minute la telefon cu fetița lui, 
care este elevă in clasa I și vrea 
să-l întrebe ceva in legătură cu 
lecțiile. Mai are un băiat, înar
mată. Cind vine vorba despre 
copii, pe chipul lui Constantin 
Lupu apare unul dintre surîsu- 
rile lui rare. „Am învățat de 
mic că nu ești cu adevărat ță
ran decît dacă îți uzi în fiecare 
dimineață picioarele in rouă. 
Plec de acasă cind abia se cra
pă de ziuă și ajung acasă pe 
întuneric. Noroc cu soția mea 
care mă înțelege, și mă ajută. 
Copiii însă, poate înțeleg mai 
greu de ce sint atit de puțin cu 
ei. Dar cind vor fi maturi sint 
sigur că mă vor înțelege, așa 
cum o înțeleg eu acum pe mama 
care numai arareori avea timp 
să ne dezmierde".

GABRIELA HUREZEAN

scule de mare complexitate. A- 
plicarea tehnologiilor de grup, 
a informaticii de gestiune, a 
dus la scurtarea timpului de 
fabricație și la reducerea chel
tuielilor neeconomicoase ; ar fi 
aici locul să arătăm că reușita 
tine de utilizarea pe scară 
largă a calculatorului electro
nic. începînd cu proiectarea a- 
sistată, pină la urmărirea pe 
flux a produsului. Folosind a- 
cest instrument, s-a trecut la 
dezvoltarea capacității de cir
cuite imprimate, la desfășura
rea în tactul firesc al fabrica
ției : totul prin forte proprii, 
după ciim ne spune inginerul 
Mircea Pavlu. în aceeași ma
nieră au fost realizate o serie 
de standuri de probă, absolut 
necesare pentru verificarea in 
condiții reale de lucru a echi
pamentelor create aici. Gîndirea 
a mers insă și spre direcții a- 
parent fără legătură cu pro
filul activității, respectiv reali
zarea unor capacități de galva
nizare de mare productivitate, 
dar mai ales eficientă în plan 
calitativ în cazul produselor ex
portate spre zone climatice reci 
ori foarte calde. Și. iarăși, e- 
xemplele ar putea continua.

Conchidem deci, evidențiind 
faptul că departe de a se încetini, 
ritmul înnoirii devine din ce in 
ce mai alert, intrucit o produc
ție menită a susține procesul 
de modernizare în alte sectoare 
ale industriei nu are. ca să 
spunem asa. decît alternativa 
competiției continue. ..Este o 
provocare incitantă, se expri
ma plastic, un tînăr specialist, 
inginerul Cristian Marandei. o 
stare de fapt care ne oferă șan
sa afirmării, a promovării o 
dată în plus a creației tehnico- 
șțiințifice românești in cele mai 
îndepărtate colturi ale lumii44.

bați : Aleksandr Bogaci — 20,21 
ni ; 3 km marș feminin : Alina 
Ivanova — 12T5”31/100 : 60 m 
garduri feminin : Ludmila Na- 
rojilenko — 7”81/100.

• CEA DE-A 5-A partidă 
a meciului de șah de la Seattle 
(S.U.A.) dintre marii maeștri 
Anatoli Karpov (U.R.S.S.) și 
Johan Hjartarsson (Islanda) din 
cadrul sferturilor de finală ale 
Campionatului mondial, s-a în
cheiat remiză, la mutarea a 
32-a. Scorul a devenit astfel 
3.5—1.5 puncte in favoarea lui 
Karpov, care, indiferent de re
zultatul ultimei partide, se ca
lifică în semifinale. Pină in 
prezent au mai obținut califica
rea în această fază a competi
ției englezul Jonathan Speelman 
și sovieticul Artur Iusupov.

• PRIMA ETAPA a cursei 
cicliste internaționale „Cupa 
La Farola", ce se desfășoară în 
împrejurimile orașului Guanta
namo. a revenit rutierului 
cehoslovac Josef Regec, înregis
trat pe distanța de 60 km cu 
timpul de 1 h 28’17”. Pe locurile 
următoare s-au clasat Ralph 
Schmidt (R.D.G.) și Evgheni Za- 
grebelnîi (U.R.S.S.).

Pe cîțiva quadrați
O Bihor. La întreprinderea Mecanică Dr. Petru Groza, 

tinerii au participat la montarea a 120 metri benzi transpor
toare cu cupe și racleți și a 8 cilindri hidraulici pentru uti
laj minier. @ lași. în cadrul inițaitivei „Săptămina record 
în producție și calitate", 135 de tineri de la Combinatul de 
Utilaj Greu din Iași, au obținut peste pian 20 tone 
oțel lichid și 20 bucăți 'cuple și cadre Taterâle pentru bo
ghiuri. @ Mehedinți. Peste 200 tineri de la Uzina de Piese 
de Schimb și Agregate Gura Văii au realizat suplimentar, în 
cadrul „Săptămînii record în producție și calitate", 2 car
case pentru morile de cărbune de la Combinatul Minier Ro- 
vinari. @ Maramureș. Tinerii de la Mina Ilba au efectuat 
în cadrul acțiunilor de muncă în sprijinul producției extra
gerea a 240 tone minereuri complexe și descopertarea a 600 
iane steril.

Foto-album

Emoții înaintea meciului

întrebări pentru
Actrița ILEANA STANA IONESCU
— Stimată Ileana Stana 

Ionescu. vă mai amintiți in 
ce piesă ați debutat ?

— Cum aș putea uita ? ! 
în piesa lui Moliere „Școa
la nevestelor".

— Dacă ar fi să debutați 
astăzi, ce rol v-ați dori ?

— Nu m-am gindit nici
odată. dar cred că mi-ar 
plăcea să debutez într-un 
music-hall.

— Este greu pentru un 
actor să joace co nedie ?

— Am să vă răspund pa- 
rafrazîndu-1 pe Jean Gab:n : 
..Este foarte ușor sau impo
sibil44.

Caligrafii de buzunar
FRAGMENTE DE ISTORIE

LITERARĂ
Cel care ajung s la Buzău 

și are curiozitatea să po
posească pentru citeva clipe 
ori pentru cîteva ore la Bi
blioteca județeană, rămine 
plăcut impresionat, înainte 
de toate, de clădirea veche, 
impunătoare și frumoasă, în 
care este adăpostită această 
instituția de cultură. Apoi, 
pășind înlăuntru. rămîne ui
mit de organizarea și ie cu
rățenia bibliotecii în care 
poate citi o carte, audia un 
disc, răsfoi o revistă, poate 
să parcurgă „Colțul scriito
rilor buzoi ani44, să asiste la 
șezători, simpozioane, întîl- 
niri cu oameni de artă și 
cultură, sau să participe la 
ședințele cenaclului literar 
județean care poartă numele 
marelui scriitor, originar de 
pe aceste meleaguri, V. Voi- 
culescu.

Dar nu despre asta mi-am 
propus să scriu, ci despre cu 
totul altceva : despre Salo
nul literar al bibliotecii, un 
fel de revistă vorbită, ajun
să de curînd la a 200-a sa 
ediția. Privind cu atenție la 
afișele, pliantele, invitațiile

SPECTACOL

ORIZONTAL : 1) 
Poet ardelean
(1886—1954) sem
natarul poeziei „în 
circ44 (Emil) — 
Unul din marile 
circuri românești, 
menționat în vo
lumul „Cinci dcT 
cenii sub luminile 
rampei" de Mânu 
Nedeianu. 2) „Pa
iațe și...“, roman 
din lumea circului, 
scris de A. losefi- 
ni si P. Pintilie — 
Localitate în R.F. 
Germania. 3) Trep
te spre cupola cir
cului — Literal, 
învățat, la vechii 
arabi. 4) Pseudo- 
nifn al lui Ion 
Heliude Rădulescu 
— Arta de expri
mare a clovnului 
în arena circului. 
5) „Circul...", vo
lum de versuri

semnat de Mihail 
Cosma. 6) De cu
loarea mătăsii na
turale nealbite — 
Werner Taub. 7) 
Echilibrează evo
luția trapeziștilor
— Arbore înrudit 
cu paltinul. 8) In
sensibilă, săracă în 
idei — Yul Ustinov. 
9) Insulă daneză
— Compozitor ro
mân de muzică u- 
șoară. autorul me
lodiei ..Poftit! la 
circ44 (Richard). 10) 
în editura Cartea 
românească, a pu
blicat (1972) roma
nul „Circul" (Mi
hail) — Dresați, e- 
voluează în arena 
circului.

VERTICAL : 1)
Sensibilul poet care 
a scris poezia 
„Circ44 (St. O.) —

Rubrică realizată de LUMINIȚA TOMESCU

— Există roluri pe care vi 
le doriți de mult si încă nu 
le-ați realizat ?

— Firește că există. Un 
actor iși dorește mereu noi 
roluri. Cel mai mult îmi 
doresc un rol consistent în- 
tr-o piesă eontemporanâ. 
Din păcate însă, dramaturgia 
noastră nu este prea ge
neroasă cu rolurile feminine.

— VTă piace să jncaii pen
tru tineri ?

— îmi place foarte mult, 
pentru că publicul tînăr este 
foarte receptiv si exigent.

LAURENȚIU 
UNGUREANU

și celelalte materiale publi
cate de-a lungul anilor ai 
deodată revelația unui fapt 
mai puțin obișnuit : pe aici, 
prin sălile bibliotecii din 
Buzău și-au perindat pașii 
și au citit din propriii a crea
ții aproape toți scriitorii mai 
importanți ai țării, reuniți 
parcă într-un imaginar am
fiteatru al iubirii pentru li
teratură, pentru cuvîntul și 
pentru sentimentul frumos. 
Și parcă pentru a nu-ți dez
minți această bună impresie, 
Alexandru Oproescu, direc
torul bibliotecii și inițiato
rul, în urmă cu mai bine de 
cincisprezece ani, al Salonu
lui, își vorbește cu pasiune 
despre ediția a 200-a, la care 
buzoienii l-au avut ca invi
tat pe poetul Marin So- 
rescu...

Și încă un amănunt sem
nificativ : la fiecare ediție, 
Al. Oproescu a avut grijă să 
realizeze un reportaj foto
grafic, iar cele 200 de ase
menea reportaje alcătuiesc 
azi o veritabilă „istorie44 li
terară în imagini. (Florentin 
Popescu).

Scriitor ceh, autorul 
romanului „Circul 
Humberto*4, apărut 
m Editura pen.ru 
literatură universa
lă (Eduard). 2) 
Pictoriță și grafi
ciană româncă (n. 
1916), creatoarea lu
crării „Luminile 
circului" (Wanda). 
3) Migdalele lui 
Topîrceanu — Oră
șel în Snansa. 4) 
Boita înstelată — 
Regizor american 
de film care a 
transpus pe e- 
cran filmul „Tra
pez4*. avînd ca pro 
lagoniști pe Burt 
Lancaster. Anna 
Magnani, Tony 
Curtis și Gina Lol- 
Jobrigida (Carol). 
5) Fără va’oare — 
întocmai. 6) Notă 
muzicală — Ou de 
pește — Teatru 
Național (abr.). 7)
Posed — Oraș. 8) 
Prințesa din opere
ta lui Emmerich 
Kalman „Prințesa 
circului" — Ion 
Luca. 9) Girlă de 
chefali — Protago
nist, alături de Rita 
Hayworth, al peli
culei „Lumea cir
cului" în regia lui 
Henry Hathaway

ALECU RÂPEANU

(John) 10) „Cir-
cul...“, operă pic-
turală a lui Marc
Chagall.

Dicționar î IRL,
ADIB. SIO. RIOR,
ERIC.
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Lucrările noii sesiuni a Conferinței 
pentru dezarmare de la Geneva

GENEVA 7 (Agerpres) — La 
Palatul Națiunilor din Geneva 
au început, marți, lucrările unei 
noi sesiuni a. Conferinței pentru 
dezarmare. Participă reprezen
tanții celor 40 de state ce fac 
parte din acest forum, între care 
și România, precum și observa
tori din alte țlri. In cadrul se
siunii sînt examinate probleme 
privind interzicerea armelor nu
cleare. chimice și a altor tipuri 
de arme de distrugere în masă, 
precum și interzicerea expe
riențelor nucleare, a cursei înar
mărilor in Cosmos.

In cadrul lucrărilor, delegași 
română va acționa cu fermitate, 
potrivit mandatului, pentru rea
lizarea, concomitentă, a '>;zar- 
mării nucleare și chimic^' pen
tru lichidarea tuturor riijjloaee- 
lor de distrugere în m,âr,ă, fiind 
necesar ca măsurile dezar
mare să fie privite ,n mod uni
tar, ca părți ale uriv.i ansamblu 
de acțiuni menite 'ță contribuie 
la stabilitatea lume, să si
tueze relațiile /dintre state pe 
baze noi, de '/Calitate în drep
turi, de respect al independen
ței și suveranității naționale.

Evoluția situației
din Paraguay

ORIENTUL MIJLOCIU

PANAMA: Ratificarea candidaturilor îa președinție
in vederea alegerii generale

CIUDAD DE PANAMA 7 
(Agerpres) — Convențiile na
ționale ale celor opt partide 
care fac parte din Coaliția pen
tru Eliberare Națională (Colina./ 
din Panama, de guvernăm”fi, 
au ratificat candidatura la r^l 
ședinție a lui Carlos Duqv,p jn 
Vederea alegerilor genera) Z pro
gramate să aibă loc la ,? mai. 
Pentru funcțiile de vicepre
ședinți au fost aprob .tr candi
daturile lui Ramor/ Sieiro și 
Aquilino Boyd. Din //Colina fac 
parte, între alte fc^rAiațiuni po-

iftice, Partidul Revoluționar 
democratic, de guverhămint. 
Partidul Poporului (comunist), 
Partidul Democratic al Oameni
lor Muncii și alte formațiuni de 
stingă.

Principala forță a opoziției. 
Alianța Democratică de Opoziție 
Civilă (A.D.O.C.), a aprobat 
anterior candidaturile Iui Guil
lermo Andara (președinte) și 
Ricardo Arias Calderon și Guil
lermo Ford, la funcțiile de 
vicepreședinți ai țării.

O Continuă mișcarea de protest palestiniană în Cisiordania 
și Gaza Scrisoare adresată secretarului general al O.N.U. 
0 Reuniunea Comitetului
în Cisiordania și Gaza a con

tinuat mișcarea de protest pa
lestiniană impotri.va ocupației 
israeliene. Ciocniri deosebit de 
puternice au avut loc in noaptea 
de luni spre marți mai ales în 
localitățile Qalqiliya, Jenin, Na
blus și Hebron, informează 
agenția Q.N.A. Confruntări 
violente între manifestanții pa
lestinieni și militarii forțelor 
israeliene au avut loc, de ase
menea, în orașul Gaza și in mai 
multe tabere de refugiați din 
regiune. Nouă palestinieni au 
fost răniți. Forțele israeliene au 
operat 20 de arestări.

(Agerpres)

„celor șapte** al Ligii Arabe
a avut o întrevedere cu repre
zentantul israelian, căruia i-a 
adresat un protest in legătură 
cu atitudinea forțelor israeliene 
față de UNIFIL.

NAȚIUNILE UNITE 7 (Ager
pres) — Reprezentantul perma
nent al Libanului 
Rachid Fakhoury, 
secretarului general 
lor Unite, Javier 
Cuellar, o scrisoare 
denunțate practicile

CONVORBIRI SOVIETO-PAKISTANEZE
ISLAMABAD 7 (Agerpres). — 

Referindu- fa la convorbirile pe 
care le-a Avut la Islamabad cu 
conducăt^îi pakistanezi, Eduard 
Sevardr^Kize. ministrul aface
rilor externe al U.R.S.S., a re
levat, /în cadrul unei conferin
țe d/ presă, că ele s-au referit 
la diferite aspecte ale relațiilor 
bilaterale, convenindu-se asu
pra necesității dezvoltării lor 
in diferite domenii. în cadrul

acestor convorbiri au fost, de 
asemenea, abordate probleme 
privind situația din Afganistan. 
Ministrul sovietic a precizat că 
ultimul soldat sovietic va pă
răsi Afganistanul pină la 15 fe
bruarie și a reafirmat poziția 
țării sale de a respecta acordu
rile de la Geneva și necesita
tea ca aceste acorduri să fte în
deplinite de toate țările sem
natare.

la O.N.U., 
a adresat 

al Națiuni- 
Perez de 

în care sînt 
represive 

ale Israelului împotriva popu
lației din sudul Libanului. Se 
atrage atenția, totodată, că pe 
lingă aceasta, Israelul împiedică 
exercitarea mandatului Forței 
interimare a O.N.U. din Liban 
(UNIFIL). In scrisoare se 
cere să fie asigurate pacea, 
securitatea și stabilitatea în 
sudul Libanului, să fie retrase 
forțele isrăeliene și să fie apli
cate rezoluțiile pertinente ale 
Consiliului de Securitate al 
O.N.U.

La Națiunile Unite s-a anun
țat că Marrak Goulding, secre
tar general adjunct al O.N.U.,

Capriciile vremii
BERNA 7 (Agerpres). — De 

peste două luni. în Eiveția se 
înregistrează o vreme deosebit 
de uscată. Pentru prima dată 
in ultimii 125 de ani, de cind se 
desfășoară observații meteoro
logice. seceta de iarnă a depășit 
62 de.zile. într- o' serie de loca
lități din sudul țării se simte 
lipsa apei. S-au consemnat, de 
asemenea, citeva focare de in
cendii de păduri. în ciuda mă
surilor energice luate de auto
rități. focul a distrus circa 40 
de hectare de păduri. Lipsa ză
pezii a influențat negativ acti
vitatea centrelor turistice și 
sportive.

MADRID 7 (Agerpres). — 
Regiunea Galicia, din nord-es- 
tul Spaniei, este și ea serios a- 
fectată de lipsa de precipitații, 
cea mai gravă din ultimii 30 
de ani, relevă agenția E.F.E. 
Acesta este un fenomen neobiș
nuit, regiunea amintită alături 
de litoralul cantabric avînd de 
regulă cel mai ridicat indice 
pluviometric din întreaga Spa
nie.

LONDRA 7 (Agerpres) — 
Luni, la Londra, mercurul ter
mometrelor a indicat plus 
15 grade Celsius. $i, totuși, 
afirmă meteorologii, recordul de 
căldură pentru această perioadă 
a anului a fost stabilit în anul 
1961, cind în mai multe comitate 
engleze s-au înregistrat plus 
18 grade Celsius.

OSLO 7 (Agerpres) — Cea 
mai ridicată temperatură pen

tru luna februarie din ultimii 
111 ani s-a înregistrat luni in 
capitala Norvegiei. Mercurul 
termometrelor s-a ridicat in 
unele cartiere ale orașului la 
13.6 grade. De obicei, asemenea 
temperaturi se înregistrează la 
sl'irșitul lunii aprilie. Un 
„record** similar a fost consem
nat in 1878.

ANKARA 7 (Agerpres) — 
Ninsori puternice, ceața și po
leiul au paralizat viața în re
giuni întinse din sud-estul 
Turciei. După cum relatează 
agenția Anadolu, citată de 
T.A.S.S., din cauza intemperi
ilor și-au pierdut viața trei 
persoane. Echipe de deszăpezire 
croiesc drumuri spre 210 locali
tăți izolate de ninsorile abun
dente.

WASHINGTON 7 (Agerpres) 
— O vreme deosebit de rece s-a 
instalat într-o serie întreagă de 
regiuni ale Statelor Unite. Pe 
alocuri mercurul termometrelor 
a coborît la minus 45 de grade 
Celsius. Zăpada abundentă și 
vîntul puternic au creat mari 
dificultăți în desfășurarea tra
ficului rutier îndeosebi în zo
nele centrale ale țării. Minus 
35 de grade Celsius s-au înre
gistrat la San Francisco, tempe
ratură ce nu s-a mai consemnat 
din 1872.

Conform datelor oficiale, de 
la începutul lunii februarie în 
accidente rutiere provocate de 
intemperii și din cauza frigului 
și-au pierdut viața cel puțin 58 
de persoane.

La 
încheiat lucrările 

Comitetului „celor 
Ligii Arabe pentru 
revoltei populației

TUNIS 7 (Agerpres). 
Tunis s-au 
reuniunii 

șapte** al 
sprijinirea . .
palestiniene din teritoriile ocu
pate.

Participanții au adoptat o 
declarație în care este condam
nată escaladarea acțiunilor re
presive ale Israelului împotri
va palestinienilor din Cisior
dania și Gaza, apreciind că a- 
ceastă escaladare a sporit nu
mărul victimelor în rîndul 
populației palestiniene. Distru
gerea de locuințe, utilizarea 
armelor de foc împotriva popu
lației locale, arestările în masă 
și deportările sint încălcări fla
grante de către Israel a drep
turilor omului în teritoriile o- 
cupate, a dreptului internațio
nal și a convențiilor de la Ge
neva, se arată în document.

în fața evoluției periculoase 
a evenimentelor. Comitetul Li
gii Arabe cheamă comunitatea 
internațională, guvernele, par- 

. lamentele, partidele politice, 
presa din toate țările să denu- 
nă eforturi pentru a se pune 
capăt masacrelor comise zilnic 
de trupele de ocupație și pen
tru a se întreprinde măsuri 
care să ducă la încetarea ocu
pației.

Dialogul intercomunitar 
vizind soluționarea 

problemei tipriote
NICOSIA 7 (Agerpres) — 

Președintele Ciprului, Ghior- 
ghios Vassiliou, și liderul 
comunității turco-cipriote, 
Rauf Denktaș, au conferit la 
Nicosia asupra unor propu
neri concrete in vederea so
luționării problemei cipriote.

După cum a informat re
prezentantul secretarului ge
neral al O.N.U. in Cipru, 
Oscar Camilion, convorbirile 
dintre președintele Ghior- 
ghios Vassiliou și Rauf 
Denktaș vor fi reluate luni, 
13 februarie. Dialogul inter- 
comunitar a început în sep
tembrie 1988, sub auspiciile 
secretarului general 
O.N.U., Javier Perez 
Cuellar, și ar urma să se în
cheie in luna iunie.

AFRICA AUSTRALA
3 Reuniunea Commonwealthului pentru problemele Africii 
Australe O Declarații ce contravin rezoluției Consiliului 
de Securitate al O.N.U. privind accesul Namibiei la in

dependență

al 
de

• SECRETARUL GENERAL 
AL O.N.U., Javier Perez de 
Cuellar, a conferit, la sediul 
organizației mondiale din New 
York, cu ministrul relațiilor ex
terne al Republicii Nicaragua, 
Miguel d’Escoto. Au fost abor
date probleme ce urmează să 
fie analizate la viitoarea întîl- 
nire a miniștrilor de externe din 
țările Americii Centrale, ce 
urmează să se deschidă miercuri 
la New York. Ministrul nicara- 
guan a declarat că s-a procedat 
la o trecere în revistă a căilor 
de sporire a încrederii si solu
ționare pașnică a situației din 
zona menționată.

HARARE 7 (Agerpres) — In 
capitala Republicii Zimbabwe 
continuă lucrările celei de-a 
treia reuniuni a Comitetului mi
nisterial al Commonwealthului 
pentru problemele Africii Aus
trale. Luind cuvîntul in acest 
cadru, Shridath Ramphal, secre
tar general al Commonwealthu
lui, a pledat pentru măsuri 
efective de boicot economic si 
financiar împotriva autorităților 
sud-africane, care nu înțeleg să 
abandoneze politica de apart
heid.

Comitetul Commonwealthului 
este format din miniștrii de 
externe ai Australiei, Canadei, 
Guyanei, Indiei, Nigeriei, tan
zaniei, Zambiei și Zimbabwe. 
El ia în dezbatere căi și modali
tăți în vederea eliminării apart
heidului din R.S.A., precum și 
sprijinirea țărilor africane din 
prima linie, victime de ani 
zile ale politicii agresive și 
destabilizare 
Pretoria.

ței Namibiei, conform rezolu
ției Consiliului de Securitate 
privind decolonizarea teritoriu
lui și desfășurarea de alegeri 
libere pentru organe democra
tice ale puterii de stat și ad
ministrative.

BUENOS AIRES 7 (Agerpres)
— Paraguayul nu are altă 
ieșire decît o democrație auten
tică, iar dacă se organizează 
alegeri libere, opoziția va cîștiga
— a declarat liderul Partidului
Liberal Radical Autentic din
această țară, Domingo Laino.- 
într-un interviu acordat ziaru
lui argentinian „La Nacion“.
Relevînd starea de sărăcie și
injustiție socială ce caracteri
zează societatea paraguayană, el 
a arătat că pentru rezolvarea 
acestei situații trebuie să se 
elaboreze planuri de dezvoltare 
corespunzător problemelor con
crete din Paraguay, transmite 
agenția Prensa Latina.

btoe-note/
„Primul țărm 66

promovate

7 (Agerpres) 
pregătit de

de 
de 
de

PRETORIA
Intr-un raport . _
grup de oameni de știință 
la Universitatea Natal, 
R.S.A. și difuzat Ia Johannes
burg sub titlul „Conflictul po
litic din Africa de Sud“t se 
arată că în perioada scursă din 
septembrie 1984, cind în diferite 
localități din R.S.A. au fost 
inițiate acțiuni de masă împo
triva regimului de apartheid, 
ca urmare a intervenției forțe
lor de securitate și a serviciilor 
secrete ale poliției, și-au 
pierdut viața circa 4 000 de per
soane.

un 
de 

din

Problema locuințelor s-a agravat in R.F.G.

PRETORIA ? (Agerpres). — 
Așa după cum era d,e așteptat, 
cercurile politice de dreapta 
ale minorității albe din Africa 
de Sud nu se împacă cu gîndul 
accesului Namibiei la indepen
dență — un teritoriu care ani 
de zile a constituit un teren de 
jaf pentru societății” sud-afri- 
cane. Astfel, Andries Treurnicht, 
liderul grupării „C.P.S.A.**, 
partid conservator de extremă 
dreaptă, al doilea ca importan
ță după Partidul Național — 
de guvernămînt —, a cerut au
torităților de la Pretoria să nu, 
permită activitatea Organiza
ției Ponorului din Africa de 
Sud-Vest (S.W.A.P.O.) pe teri
toriul namibian. cu alte cuvin
te a nretins eliminarea orga
nizației ce reprezintă intere- 
sete marii majorități a nopu- 
lației locale. Liderul ultrara- 
sist a arătat că se impune ca 
guvernul sud-african să aban
doneze ideea retragerii trupe
lor sale din Namibia, ceea ce 
înseamnă împiedicarea procesu
lui de obținere a independen-

PE SCURT

Vedere parțială a Complexu
lui de vinalon de la Sounl- 
cheun, important obiectiv 
economic din R. P. D. 

Coreeană

BONN 7 (Agerpres) — Franz 
Muenterfering, reprezentant al 
Partidului Social-Democrat în 
Comisia pentru construcții și 
sistematizare urbană a Bundes- 
tagului, a relevat că problema 
locuințelor s-a agravat in R.F.G. 
datorită faptului că ea a fost 
ignorată de autorități de-a 
lungul mai multor ani. Intr-un 
articol publicat în buletinul de 
presă al fracțiunii P.S.D. in

Bundestag, el a relevat că 
această politică a făcut ca în 
R.F.G. să apară o lipsă acută 
de locuințe, care afectează în 
special pe tineri și familiile cu 
mulți copii, F. Muenterfering 
cere autorităților vest-germane 
să adopte un program de urgen
ță pentru eliminarea actualei 
lipse de locuințe din această 
țară. .

O LA GENEVA au începui 
lucrările Comitetului pentru 
drepturile economice, sociale și 
culturale al O.N.U., care vor 
dura, pină la 24 februarie. Co
mitetul va analiza, între altele, 
modalitățile de impulsionare a 
cooperării internaționale în do
meniile amintite. Ca președin
te al Comitetului — a'cătuit din 
18 experți internaționali — a 
fost ales Ibrahim Badawi 
(Egipt).

Realități din lumea capitalului

SECTELE RELIGIOASE
obscurantism și șarlatanie

lor fiscale. După declarațiile 
politiei, operațiunile financia
re ale sectei sînt atît de diver
se și complicate îneît des
curcarea și apoi descifrarea 
lor necesită un timp extrem 
de lung. Sume uriașe au fost 
plasate în afara teritoriului 
spaniol de către tineri sec- 
tanți care au trecut granița 
fără un control strict.

0 deviză neonorată

„Ajutor drogaților!"
Cotidian, agențiile de presă, posturile de 

radio și televiziune, ziarele cele mai diverse 
ne aduc noi mărturii în legătyră cu recrudes
centa in rîndurile tineretului occidental a 
consumului de stupefiante. alcoolismului, 
violentei, pornografiei, practicilor oculte, toa
te efecte ale unei profunde crize de structu
ră pe care o traversează societatea de tip ca
pitalist. In context, . proliferarea celor mai 
diferite secte religioase pune în lumină op
țiunea dramatică a unei părți a tineretului 
occidental pentru paradisurile unei lumi a- 
măgitoare in care preferă să se transpună 
pentru a evita lumea in care sint condamnați 
să trăiască. Este o adevărată reîntoarcere 
in tiinp la practicile de acum 500 de ani, din 
vremea inchiziției.

Am ales pentru astăzi reportajul ..Seducă
torul în vizor** din „Neues Deutschland**.

22 ianuarie 1989. Corespondenta ziarului la 
Madrid. Helga Radmann, precizează intr-un 
subtitlu, pe șapte coloane : „Secte dubioase 
șantajează credulii spanioli cu sume fabuloa
se**. Iată citeva elemente din materialul 
faptic prezentai in reportaj. Jose Carlos 
Naverrada a citit in 1987. cind avea 21 de. 
ani, un anunț publicat intr-un ziar spaniol, 
care i-a dat multe speranțe pentru soluționa
rea problemei ce îl frăminta de multă vreme : 
cum să se elibereze de heroină ? Anunțul 
menționa că firma Dianetica vindecă total 
acest fel de probleme. Imediat mama s-a 
aruncat în datorii, pentru a putea plăti pretu
rile ce creșteau vertiginos. Erau preturi pen
tru urmarea diferitelor „cursuri** ce i-ar fi 
adus fiului său „unica salvare posibilă". 
Doi ani mai tirziu și-au dat seama că sint 
doar victimele unei mari escrocherii.

„Spovedanii" obținute 

prin tonstringere
După cum relatează acum 

Naverrada. in mai multe .in
terviuri acordate principalelor 
ziare spaniole, prin interme
diul sectei a fost izolat total. 
„Spovedaniile** obținute prin 
constringere erau redactate 
pentru a putea fi utilizate îm
potriva lui. în cazul unei e- 
ventuale nesuDuneri. Cursuri
le s-au dovedit a fi nesfirșite 
meditații ale .părintelui* 
Roland Hubbard, alcătuite din 
cuvinte pseudoștiințifice. iar 
medicamentele administrate 
erau... tablete cu vitamine. 
Cind muntele de datorii cu
mulate de mama a atins cota 
trei milioane de pesetas, ti* 
nărui s-a hotărît in pofida tu
turor amenințărilor cu re
presalii si o amendă ustură
toare. să părăsească secta. 
..Centrul Dianetica** din Ma
drid. Calea Montera numărul 
20. a subliniat pretențiile sale 
prin dovada ..documentelor’* 
semnate de Naverrada in 
timpul „tratamentului**. Prin
tre altele, tinărul se obliga să 
nu-și retragă nici un ban. să 
nu acționeze niciodată împo
triva sectei. Naverrada și 
mama sa au mers totuși în 
ața instanței. Față *de alți 

înșelați ei au avut noroc. Au 
ajuns în fata judecătorului 
Jose Maria Vazquez Honrubia.

La 20 noiembrie 1988. în- 
tr-un select hotel din capita
la spaniolă a început un 
congres internațional al sectei 
..Biserica universală a știin
ței**. Nici unul dintre partici
pant! nu se gândea că se 
pregătește o lovitură împotri
va grupării lor. Unsprezece 
dintre reprezentanții conduce
rii au fost ridicați din sala 
congresului. fiind obligați 
să-și schimbe apartamentele 
de lux cu celulele închisorii 
Carabanchel. Descinderile la 
cele 27 de sedii ale filialelor 
sectei au dus la confiscarea a 
sute de kilograme de materia
le : substanțe chimice. o 
variată gamă de instrumente 
tehnice, chiar și un... sistem 
de calculatoare unde se vehi
culau informații precise des
pre situația financiară a ce
lor mai importante întreprin
deri spaniole. Pentru această 
lovitură dată sectei, au fost 
introduși în rîndurile ei mai 
multi polițiști. - au fost con
trolate telefoanele, verificate 
bancnotele, s-a urmărit ex
portul ilegal de capital. 30 
de persoane din întreaga 
Spanie susținînd prin declara
ții gravitatea faptelor.

Totul se invirte 

in jurul banilor
De mai multi ani, oficialită

țile spaniole sînt alarmate de 
activitatea sectelor religioase.

Se aproximează că cel puțin 
150 000 de tineri sînt adepti ai 
acestor organizații, cele mai 
multe dintre ele avînd o exis
tentă legală. Marele merit al 
judecătorului Honrubia este 
acela de a fi descoperit 
punctul slab al acestor secte. 
El numește simplu și precis 
acest punct : „banii**. In spa
tele vesmintelor altruiste ale 
„Bisericii universale a științei’* 
se ascunde un concern cu 
numeroase legături neste ho
tare. La filialele din Dane
marca și S.U.A.. banii sint 
transferați prin evitarea legi-

„Biserica universală a ști
inței'* datorează marele număr 
al adepților spanioli organi
zațiilor secundare ..Dianetica** 
și „Narconon**. Ambele activea
ză sub deviza „Ajutor drogați- 
lor“. Cu promisiunea de a orga
niza centre de ajutorare a 
toxicodependenților. „Biserica 
universală a științei“ a atras 
chiar și personalități. în spe
cial din lumea spectacolelor 
muzicale, care au pledat o- 
ficial pentru apărarea scopu
rilor ..nobile** promovate de 
Dianetica și Narconon. La fel 
ca Jose Carlos Naverrada au 
pățit și alții : izolare, trata
mente în saune. vitamine, 
cursuri de meditații, mai tirziu 
cerșitul pentru sectă, atrage
rea de noi membri, interzice
rea legăturilor cu familia, 
stoparea din drumul către 
cărți, ziare și reviste, pedepse 
corporale pentru încălcarea 
„regulamentului**. Desigur, 
plata creștea mereu, deoarece 
și cursurile se predau la un 
nivel din ce in ce mai... 
inalt.

Cei demascați 

contraatacă
întreaga afacere a avut 

ecou si in afara granițelor

Operațiunile de „binefacere” a!e Centrului Dianetica s-au în
cheiat. Duba poliției din Madrid ii ridică pe vinovați. După Va
tican și Interpol, „Biserica universală a științei” are un nou 

dușman - poliția spaniolă

spaniolă a devenit un nou 
dușman al „Bisericii universa
le a științei**.

Epilog previzibil, 

motivații cunoscute

spaniole. Atacul demascaților 
nu s-a lăsat mult timp aș
teptat. Au început să soseas
că scrisori din partea unor 
organizații sau a unor per
soane independente, scrisori 
de amenințare la adresa ju
decătorului Honrubia. Nici 
măcar conducerea spaniolă, 
nici casa regală nu au fost 
scutite de atacurile - din ex
terior. Reprezentanți ai con
ducerii ..Bisericii universale 
a științei** au sosit din Statele 
Unite ale Americii și au a- 
cuzat poliția spaniolă de 
..urmărire din cauza convin
gerilor religioase**. Dună 
Vatican si Interpol. poliția

Ora rugăciunii obligatorii și o depersonalizării

Vinovății sint dună gratii, 
iar rețeaua de organizații care 
se ocupa de drogați s-a 
subțiat vizibil. Rămîne ca 
tinerii aflați încă sub puterea 
heroinei sau a altui drog să 
fie salvați de instituțiile spe
cializate scrie publicația 
citată la începutul acestui 
material. Este necesar apoi 
ca toate cauzele ce au deter
minat utilizarea drogului să 
fie eliminate. La rîndul său, 
analizînd cazul relatat, săp
tămânalul spaniol „Camfflo 16'* 
se întreba retoric de ce tinerii 
sînt atrași de aceste secte, o- 
ferind apoi și răspunsul : 
„Toți acești tineri caută so
luții la probleme fără ieșire. 
Ei caută pretutindeni sigu
ranță, ocrotire. • vor să-și 
găsească undeva sensul vieții 
Tratamentul oferit și promi
siunea unui viitor loc de 
muncă erau elemente prea 
tentate, in fața cărora puțini 
rezistau**.

Grupaj realizat de 
SIMONA GEORGEVICI 

și ARISTOTEL BUNESCU

Nu întîmplător, filmul lui Stanley Kramer, „Ultimul țărm", 
se referea la Australia și Noua Zeelandă ca la un ultim 
refugiu al umanității în cazul unui cataclism nuclear. Ideea 
era aceea că arma atomică nu ar putea să-și întindă sinistra 
stăpinire tocmai pină la antipozi. Știind acest lucru, avînd 
deci conștiința unei poziții geografice marginale, locuitorii 
acestor teritorii au manifestat întotdeauna cu fermitate îm
potriva cursei înarmărilor ,îndeosebi a înarmărilor nucleare, 
exprimindu-și dorința ca zona Pacificului de Sud să fie de
clarată zonă liberă de arme nucleare, de orice fel de arme, o 
zonă necontaminată de virusul militar. în acest sens, toamna 
anului trecut a constituit un exemplu grăitor al felului în 
care mii de australieni și neozeelandezi au demonstrat îm
potriva intrării in apele lor teritoriale a unor nave militare 
cu încărcătură nucleară la bord. Potrivit ziarului „Tribune", 
oameni de diverse categorii sociale, intre care studenții au 
deținut o pondere importantă, au demonstrat atît în portu
rile unde navele americane trebuiau să intre, cit și pe mare 
in ambarcațiuni pe ale căror vele se puteau citi inscripții 
anti-nucleare, în favoarea eliberării mărilor și oceanelor de 
pericolul atomic. Unele nave cum ar fi vasele de război 
„Ingersoll", „Edinburgh" și „Berkeley", au întimpinat difi
cultăți de-a intra in porturile australiene, „primirea" care li 
s-a făcut fiind net ostilă și exprimând de fapt adevăratele 
sentimente ale populației față de aceste instrumente ale 
morții. Mulți senatori, prin luările lor de poziție, au reafir
mat dezideratul major al transformării Pacificului de Sud 
intr-o zonă liberă de arme nucleare, al interzicerii oricăror 
experiențe nucleare în această parte a lumii, în sprijinul 
abolirii Tratatului militar ANZUS. De asemenea, Comitetul 
coordonator de la Sydney care se* ocupă cu problemele 
dezarmării nucleare a întocmit un amplu material informativ 
în care a arătat că la ora actuală mările și oceanele lumii 
tind să devină la fel de aglomerate de arme, ca și uscatul, 
ceea ce constituie de fapt o agravare prin universalizare a 
pericolului militar. Acestor proteste australiene le corespund 
acțiunile nipone din Yokohama îndreptate împotriva celor 
două vase americane purtătoare de rachete nucleare „Toma
hawk", crucișătorul „Bunker Hill" și distrugătorul „Fife" 
care au ancorat in porțul japonez, încâlcind astfel cele trei 
principii de bază ale guvernului de la Tokio, de-a nu po
seda, de-a nu produce și de-a nu permite intrarea în portu
rile țării a vaselor cu încărcătură nucleară la bord.

Aceste exemple, cărora li se alătură multe acțiuni de pace 
pe tot cuprinsul globului, argumentează convingător voința 
unită a oamenilor de pretutindeni de-a lupta în apărarea 
dreptului lor fundamental: dreptul la viață. „Ultimul țărm" 
geografic reprezintă de aceea „primul țărm" în ordinea prio
rităților umanitare, locul care nu poate fi cedat cu nici un 
preț, căci cedarea lui ar coincide de fapt cu însăși dispariția 
vieții de pe Pămînt.

DAN STANCA

• LA PHENIAN a fost sem
nat protocolul interguvernamen- 
tal privind schimburile econo
mice, comerciale și tehnico-ști- 
ințifice dintre R.P.D. Coreeană 
și R.P. Bulgaria — informează 
agenția A.C.T.C.

Ritmul de creștere a omucide
rilor la Washington în 1989 de
pășește recordurile înregistrate 
deja în 1988, cind numărul 
omorurilor a fost de peste unu 
pe zi.

© CONDUCĂTORI ai 
Programului O.N.U. pen
tru dezvoltare (P.N.U.D.), 
IJNESCO. UNICEF și B.I.R.D. 
au avut o întrunire pentru 
a discuta o inițiativă pri
vind învățămîntul și educația 
la scară mondială. Mai pre
cis. obiectivul este asigura
rea unui invătămînt primar 
de înaltă calitate pentru 
copiii din toată lumea și a 
înzestrării adulților 
cunoștințele esențiale 
cesare pentru ..a face 
cerințelor lumii moderne4*.

cu 
ne- 
față

• PREMIUL LITERAR „CASA 
DE LAS AMERICAS" ediția 
1988 a fost acordat lui Tomas 
Borge (Nicaragua) pentru car
tea „Răbdătoarea neliniște" 
(Paciente Impaciencia), consi
derată un document istoric și li
terar de valoare deosebită a- 
supra revoluției nicaraguane, 
informează agenția Prensa La
tina.

Juriul a mai acordat premii 
pe genuri și categorii literare 
unor scriitori din America La
tină, Caraibi și Europa.

• CUBA ȘI PALESTINA au 
semnat un acord de colaborare 
economică și tehnico-științifică. 
dună inaugurarea la Havana a 
primei ambasade de pe conti
nentul american a statului in
dependent Palestina — transmi
te agenția Prensa Latina.

• PREȘEDINTELE STATE
LOR UNITE. George Bush, este 
„foarte preocupat** de numărul 
ridicat de omoruri înregistrate 
în Washington, a declarat 
purtătorul de cuvânt al Casei 
Albe, Marlin Fitzwater.

• CAPITALA NIGERIEI va 
găzdui, între 25 martie și 8 
aprilie, prima expoziție inter
națională din Africa consacrată 
sectorului agricol. Ziarul „Daily 
Times** informează că se așteap
tă ca în standurile acestei mari 
manifestări economice pe pă- 
mînt african, să fie prezente 
aproximativ 100 de întreprin
deri de pe continent și din alte 
țări ale lumii. Organizatorii dau 
prioritate tehnologiei moderne 
pentru dezvoltarea sectorului 
agricol — un domeniu prioritar 
în eforturile țărilor africane 
pentru asigurarea necesarului 
de produse agroalimentare si 
pentru realizarea de disponibi
lități la export.

de teete
Care e cea mai comodă

încălțăminte ?
♦

încercînd să stabilească ce tip de încălțăminte este mai 
comod, oamenii de știință britanici, specialiști în domeniul 
biomecanica, au ajuns la concluzia că în timpul mersului 
talpa piciorului emite o „porție" de energie de circa 17 
Jouli, arcuindu-se, totodată, cu 7—10 milimetri. Pe de altă 
parte, cei mai buni pantofi de sport sînt calculați pentru o 
arcuire a tălpii piciorului de numai 5—8 milimetri. La prima 
vedere, diferența nu este mare, cercetările dovedind 
că aceasta constituie cauza pierderii a circa 20—30 la 
din energia mușchilor.

însd 
sută

Victimele alcoolului
Consumul de alcool constituie cel de-al treilea factor al 

mortalității în Franța, după bolile de mimă și cancer. Po
trivit unor date oficiale, numărul victimelor provocate de 
consumul excesiv de alcool este de peste 40 000 pe an. Con
sumul mediu de alcool pe locuitor situează de asemenea 
Franța pe unul dintre primele locuri din lume.

Mii de pinguini în pericol!
Mii de pinguini și alte vietăți a căror arie de existență o 

constituie regiunile din nordul Antarcticii sint puternic afec
tate de petrolul ce continuă să scape din rezervoarele vasului 
argentinian „Baya Paraiso" care s-a scufundat la 2 februarie 
la circa 800 de metri de țărmul Antarcticii. Cei 316 pasageri 
și membri ai echipajului vasului s-au salvat. Specialiștii 
atrag atenția asupra faptului că pata de petrol de la su
prafața mării se află în imediata apropiere a unei regiuni 
în care trăiesc mii de pinguini. In cazul în care nu se vor 
lua măsuri energice pentru a preîntimpina extinderea^ zonei 
poluate, naufragiul vasului argentinian va duce la o ca
tastrofă ecologică majoră, a cărei gravitate va fi amplificată 
de faptul că, în condițiile gerului, flora și fauna din re
giune se regenerează de circa 100 de ori mai încet decît în 
zonele cu climă temperată, subliniază oamenii de știință.
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